Порядок

реєстрації осіб, які претендують на вступ на державну службу,

для проходження атестації щодо вільного володіння державною мовою

Цей порядок встановлює процедуру реєстрації осіб, які претендують на вступ на державну службу, для проходження атестації щодо вільного володіння державною мовою в атестаційній комісії Хмельницького університету управління та права.

1.
Приймання заяв від осіб, які претендують на зайняття посад державної служби

1.1.
Для проходження атестації особа, яка претендує на вступ на державну службу, подає заяву на ім’я ректора університету. Зразок заяви розміщено на офіційному веб-сайті університету в розділі «Атестація претендентів на посаду держслужбовця щодо вільного володіння державною мовою».

1.2.
Особа, яка бажає пройти атестацію, може подати заяву будь-яким зручним для неї способом:

-
особисто секретареві атестаційної комісії за адресою: вул. Героїв Майдану, 8, каб. 204, м. Хмельницький, (з 830 до 1630, крім вихідних та святкових днів);

-
надіслати поштою на адресу: секретареві атестаційної комісії Підлісній Т.В., вул. Героїв Майдану, 8, каб. 204, м. Хмельницький, 29000

-
заповнити електронну реєстраційну форму, розміщену на офіційному веб-сайті університету в розділі «Атестація претендентів на посаду держслужбовця щодо вільного володіння державною мовою».

1.3.
До заяви потрібно додати оригінал платіжного документа (до електронної форми – його скановану копію) про сплачену послугу з проведення атестації щодо вільного володіння державною мовою. Реквізити для оплати розміщено на офіційному веб-сайті університету в розділі «Атестація претендентів на посаду держслужбовця щодо вільного володіння державною мовою».

1.4.
Особи, які заповнили електронну реєстраційну форму, оригінал платіжного документа подають особисто секретареві атестаційної комісії в день атестації до початку її проведення.

1.5.
Секретар атестаційної комісії впродовж двох робочих днів повідомляє претендента на вступ на державну службу за зазначеною ним електронною адресою про час і місце проведення атестації.
2.
Реєстрація учасників атестації

2.1.
Учасник атестації повинен прибути у визначені атестаційною комісією день, час і місце (згідно з графіком атестаційної сесії) для проходження атестації.

2.2.
Учасник атестації повинен мати при собі документ, який посвідчує його особу та підтверджує громадянство України.

2.3.
Секретар атестаційної комісії фіксує присутність учасника атестації у відомості, і його вважають допущеним до проходження атестації.

