PAGE  
2

	
	Додаток 11
до протоколу засідання приймальної комісії ХУУП

від 28.02.2013 р. № 2

	
	

	
	

	
	


ПРОГРАМА

для підготовки до вступного випробування з основ економіки у формі екзамену за письмовими тестовими технологіями для абітурієнтів факультету управління та економіки, які вступають на базі освітньо-кваліфікаційного рівня спеціаліста або магістра для навчання за освітньо-професійною програмою підготовки магістра за спеціальністю 8.15010002 Державна служба галузі знань 1501 Державне управління
1.ОСНОВИ ЕКОНОМІКИ
Поняття економіки. Сучасна економіка і економічна наука: основні етапи становлення і розвитку. Продуктивні сили і виробничі відносини. Суть виробництва. Капітал та робоча сила як основні фактори виробництва. Економічні потреби та інтереси як рушійна сила соціально-економічного розвитку.
Форми суспільного виробництва: натуральне, товарне виробництво. Товар і його фактори. Суть грошей. Закон вартості, його сутність та функції.

Сутність ринкової економіки. Сучасний ринок його сутність види та структура. Конкуренція і її види. Монополії та антимонопольне законодавство. Суб’єкти ринкової економіки: домашні господарства, підприємства, держава. Закон попиту та пропозиції.

Власність: економічний зміст, види і форми власності, форми господарювання. Земля як економічна категорія і фактор виробництва. Державна політика регулювання та підтримки сільськогосподарського виробництва.
Підприємство як суб’єкт економічної системи. Організаційно-правові форми підприємств. Функції підприємства. Суть підприємництва та умови його існування. Види та суб’єкти підприємницької діяльності. Форми підприємництва. 
Доходи, їх види та джерела формування. Сутність та механізм розподілу доходів. Заробітна плата: сутність, форми та системи заробітної плати. Підприємницький дохід. Доходи від власності та рентні доходи. Сімейні доходи, їх структура та використання. Номінальні та реальні доходи. Диференціація доходів та її межі. Соціальні аспекти економічних відносин. Прожитковий мінімум. Бідність. Необхідність та сутність системи соціального захисту населення. Державне регулювання розподілу доходів. Роль держави у забезпеченні соціального захисту.
Суть, фактори, типи та ресурси економічного зростання. Проблеми економічного зростання в Україні.
Сутність циклічного розвитку. Економічний цикл і його фази. Державне антикризове регулювання економіки.

Суть, причини, типи, форми та показники інфляції. Економічні та соціальні наслідки інфляції. Антиінфляційна політика держави

Необхідність і межі державного регулювання ринкової економіки. Держава як суб’єкт економічної системи. Економічні функції держави. Форми, методи та інструменти державного регулювання економки. Фінансова система. Суть і структура фінансової системи. Державний бюджет. Місцеві бюджети. Формування доходів і витрат державних та місцевих бюджетів. Податки. Елементи системи оподаткування. Крива Лаффера. Функції податків: фіскальна, регулююча, стимулююча. Бюджетно-податкова система як інструмент економічної політики держави. 
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рішенням кафедри менеджменту, економічної теорії та фінансів
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