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ПРОГРАМА 
для підготовки до фахового вступного випробування з менеджменту у формі екзамену 
за письмовими тестовими технологіями для абітурієнтів факультету управління та економіки, які вступають на другий-третій курси на базі освітньо-кваліфікаційного рівня молодшого спеціаліста для навчання за освітньо-професійною програмою підготовки бакалаврів за напрямом підготовки 6.030601 Менеджмент галузі знань 
0306 Менеджмент і адміністрування
1. Основи менеджменту

Організація як об’єкт управління, її основні характеристики. Управління як особливий вид діяльності. Ролі керівника. Поняття функцій менеджменту. Функції менеджменту як види управлінської діяльності. Складові внутрішнього середовища організації, їх взаємозв’язок. Характеристика факторів зовнішнього середовища організації. Сутність та роль принципів менеджменту у досягненні мети організації, їх еволюція. Система методів менеджменту, їх класифікація та особливості. Юридична та соціальна відповідальність у менеджменті. Етика у менеджменті. Сутність та етапи стратегічного планування. Вибір місії та цілей організації. Стратегічні альтернативи розвитку організації. Фактори, що впливають на їх вибір. Формування організаційних структур управління, їх види і характеристика. Поняття та роль мотивації. Теорії мотивації в менеджменті. Управління організаційною культурою. Вплив культури на організаційну ефективність. Поняття контролю та його місце в системі управління. Етапи процесу контролю. Прийняття управлінських рішень. Фактори, що впливають на процес прийняття рішення.

2. Теорія управління

Комунікації як елемент системи управління. Поняття і системи комунікаційних мереж. Модель раціональної технології прийняття рішень. Фактори, що впливають на процеси прийняття рішень. Закони і закономірності організації ( закон синергії, закон самозбереження, закон розвитку). Модель взаємодії людини та організаційного оточення. Адаптація людини до організаційного оточення та зміна її поведінки. Причини і способи розв’язання конфліктних ситуацій у колективах. Стадії розвитку групи. Фактори, що впливають на ефективність роботи групи. Лідерство як явище. Класифікація підходів до розуміння лідерства. Організаційні зміни як засіб розвитку організації. Влада і способи її реалізації. Системний та ситуаційний підходи до управління.

3. Управління персоналом
Характеристика основних категорій персоналу організації. Визначення понять: персонал, кадри, трудові ресурси. Сутність, зміст і задачі кадрової політики організації. Принципи і методи системи управління персоналом. Кадрове, правове та нормативно-методичне забезпечення системи управління персоналом. Інформаційне, матеріально-технічне та фінансове забезпечення управління персоналом. Маркетинг персоналу. Внутрішні і зовнішні джерела залучення персоналу організації. Етапи і методи стратегічного планування персоналу. Визначення потреби в персоналі організації. Види і джерела набору і відбору персоналу. Формування колективу організації, основні принципи і напрямки його ефективного використання. Професійне навчання, перепідготовка та підвищення кваліфікації персоналу. Суть, значення і організація планування кар’єри.
Мотивації праці персоналу і методи її підсилення, зарубіжний досвід мотивації праці. Оцінка якості роботи персоналу, як засіб реалізації різних функцій управління. Система, методи і порядок проведення атестації персоналу. Цілі, завдання і функції кадрової служби організації. Загальні засади і система показників ефективності в управлінні персоналом.
4. Економічна теорія
Поняття економіки. Сучасна економіка і економічна наука: основні етапи становлення і розвитку. Продуктивні сили і виробничі відносини.  Суть виробництва. Капітал та робоча сила як основні фактори виробництва. Економічні потреби та інтереси як рушійна сила соціально-економічного розвитку. Форми суспільного виробництва: натуральне, товарне виробництво. Товар і його фактори. Суть грошей. Закон вартості його сутність та функції. 
Сутність ринкової економіки. Функції ринку, умови функціонування, інфраструктура. Конкуренція і її види. Монополії та антимонопольне законодавство, суб’єкти ринкової економіки: домашні господарства, підприємства, держава . Закон попиту та пропозиції. 
Власність: економічний зміст, види і форми власності, форми господарювання. Земля як економічна категорія і фактор виробництва. Державна політика регулювання та підтримки сільськогосподарського виробництва. 
Підприємство як суб’єкт економічної системи. Організаційно-правові форми підприємств. Функції підприємства. Суть підприємництва та умови його існування. Форми підприємництва. Проблема банкрутства підприємств.
Доходи, їх види та джерела формування. Сутність та механізм розподілу доходів. Заробітна плата: сутність, форми та системи заробітної плати. Підприємницький дохід. Доходи від власності та рентні доходи. Сімейні доходи, їх структура та використання. Диференціація доходів та її межі. Крива Лоренца та коефіцієнт Джині. Соціальні аспекти економічних відносин. Рівень та якість життя населення. Прожитковий мінімум. Бідність. Система соціального захисту населення. Роль держави у забезпеченні соціального захисту.

Необхідність і межі державного регулювання ринкової економіки. Держава як суб’єкт економічної системи. Форми, методи та інструменти державного регулювання економки. Необхідність державного регулювання в умовах ринкової економіки. 
Основні макроекономічні показники: національний обсяг виробництва, загальний рівень цін, зайнятість. Валовий внутрішній продукт (ВВП). Методи обчислення ВВП: виробничий, кінцевого використання, розподільчий. Сукупний попит та його модель. Структура сукупного попиту. Споживчий попит. Інвестиційний попит. Попит держави. Попит закордону. Цінові фактори, які впливають на сукупний попит: зміна процентної ставки, ефект багатства, обсяг та структура імпорту. Крива сукупного попиту (AD). Нецінові фактори, які впливають на сукупний попит. Зміни в споживчих витратах, інвестиційних витратах, державних витратах та у витратах на чистий експорт. Заплановані й фактичні витрати.

Сукупна пропозиція. Короткострокова крива сукупної пропозиції. Зміна цін і реального ВВП на різних ділянках короткострокової кривої сукупної пропозиції. Чинники, які впливають на сукупну пропозицію: цінові фактори - зміна процентної ставки, зміна рівня цін; нецінові фактори - зміни цін на ресурси, продуктивності праці, правових норм. Рівновага сукупного попиту та сукупної пропозиції. Рівноважний рівень цін. Рівноважний обсяг виробництва. Три варіанти макроекономічної рівноваги. “Сукупний попит - сукупна пропозиція” як базова модель економічної рівноваги. 
Фіскальна політика держави. Фінансова система держави: суть, функції фінансів, елементи фінансової системи. Державний бюджет: суть, функції, доходи і видатки. Бюджетний дефіцит. Державний борг; причини утворення та шляхи фінансування. Податки: суть, види, функції.. Банки і банківська система держави. Кредитна система. 

Споживання і заощадження. Функція споживання. Функція заощадження. Середня схильність до споживання й заощадження. Гранична схильність до споживання та заощадження. Графік функції споживання (С). Графік функції заощадження (S). Інвестиції як компонент сукупних витрат. Інвестиційна функція та її графік. Роль інвестицій в економіці. Інвестиції в економіку України. Номінальна й реальна процентна ставка. Сутність мультиплікатора. Модель простого мультиплікатора. Мультиплікатор у моделі AD-AS. Мультиплікативна зміна реального ВВП. Парадокс ощадливості. Вплив інвестицій на обсяг національного виробництва. 
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