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ПРОГРАМА 
для підготовки до фахового вступного випробування з менеджменту у формі екзамену 
за письмовими тестовими технологіями для абітурієнтів факультету управління та економіки, які вступають на другий-третій курси на базі освітньо-кваліфікаційного рівня молодшого спеціаліста для навчання за освітньо-професійною програмою підготовки бакалаврів за напрямом підготовки 6.030601 Менеджмент галузі знань 
0306 Менеджмент і адміністрування
1.Менеджмент

Управління як особливий вид діяльності. Функції менеджменту як види управлінської діяльності. Сутність та роль принципів менеджменту у досягненні мети організації, їх еволюція. Система методів менеджменту, їх класифікація та особливості. Управлінський цикл та управлінські процедури. Прийняття управлінських рішень. Фактори, що впливають на процес прийняття рішення. Сутність та етапи планування. Вибір місії та цілей організації. Поняття та роль мотивації. Теорії мотивації в менеджменті. Повноваження, обов'язки, відповідальність. Процес делегування повноважень і відповідальності. Поняття та роль мотивації. Теорії мотивації в менеджменті. Зміст контролю та його місце в системі управління. Етапи процесу контролю. Поняття регулювання та його місце в системі управління. Організація комунікаційного процесу. Влада як елемент примушення. Форми впливу та влади. Теорії лідерства. Керівництво як об'єднувальна функція менеджменту. Характеристика та класифікація стилів керування. Відповідальність та етика у менеджменті.
2. Теорія управління

Комунікації як елемент системи управління. Поняття і системи комунікаційних мереж. Модель раціональної технології прийняття рішень. Фактори, що впливають на процеси прийняття рішень. Закони і закономірності організації ( закон синергії, закон самозбереження, закон розвитку). Модель взаємодії людини та організаційного оточення. Адаптація людини до організаційного оточення та зміна її поведінки. Причини і способи розв’язання конфліктних ситуацій у колективах. Стадії розвитку групи. Фактори, що впливають на ефективність роботи групи. Лідерство як явище. Класифікація підходів до розуміння лідерства. Організаційні зміни як засіб розвитку організації. Влада і способи її реалізації. Системний та ситуаційний підходи до управління.

3. Управління персоналом
Людина як суб'єкт і об'єкт управління персоналом. Основні елементи (підсистеми) управління персоналом. Характерні риси особистості, що пов'язані з її поведінкою в організації. Класифікація персоналу за категоріями та її характеристика. Компетентність і компетенції працівника. Професійна компетентність і професійна придатність. Поняття та значення кадрової політики в організації. Фактори, що впливають на формування кадрової політики та умови її реалізації.  Механізм розроблення та реалізації стратегії управління персоналом.  Поняття кадрового планування. Мета та завдання планування роботи персоналом на підприємстві. Фактори, що впливають на визначення потреб у персоналі.

Поняття маркетингу персоналу та його функції. Аналіз внутрішніх та зовнішніх джерел майбутніх потреб у персоналі. Зміст процесу набору та наймання працівників. Професіограма: модель співробітника і модель посади. Моделі та методи відбору працівників. Критерії відбору працівників. Трудова адаптація та її види. Призначення та роль сучасних служб персоналу в організації. Статус, організаційна побудова та принципи розподілу повноважень між працівниками кадрових служб. Ознаки колективу: єдність мети, умовна відокремленість, організаційна та територіальна єдність. Роль керівника та менеджера з персоналу у формуванні колективу. Види структур трудового колективу.

Роль корпоративної культури у формуванні колективу організації: норми, цінності, традиції. Згуртованість колективу: сутність і стадії. Особливості управління персоналом на етапах розвитку колективу. Соціально-психологічні особливості колективу як об'єкта управління. Атестування персоналу: сутність та види. Призначення та зміст атестаційної комісії. Професійна підготовка, підвищення кваліфікації, перепідготовка. Моделі кар'єри: горизонтальна та вертикальна. Фактори, що визначають напрям та швидкість кар'єри. Планування та підготовка кадрового резерву. Ротація кадрів як форма руху і підвищення кваліфікації працівників. Причини та фактори вивільнення персоналу. Процедура звільнення. Управління плинністю кадрів та фактори, що їх зумовлюють. Показники абсолютні та відносні. Типові порушення трудової та виконавської дисципліни, причини їх виникнення. Колективний договір як засіб зміцнення соціального партнерства. Роль профспілкової організації у представництві інтересів найманих працівників. Критерії ефективності управління персоналом. Роль кадрового аудиту та кадрового консультування в підвищенні ефективності управління персоналом.
4. Економічна теорія
Поняття економіки. Сучасна економіка і економічна наука: основні етапи становлення і розвитку. Продуктивні сили і виробничі відносини.  Суть виробництва. Капітал та робоча сила як основні фактори виробництва. Економічні потреби та інтереси як рушійна сила соціально-економічного розвитку. Форми суспільного виробництва: натуральне, товарне виробництво. Товар і його фактори. Суть грошей. Закон вартості його сутність та функції. 
Сутність ринкової економіки. Функції ринку, умови функціонування, інфраструктура. Конкуренція і її види. Монополії та антимонопольне законодавство, суб’єкти ринкової економіки: домашні господарства, підприємства, держава . Закон попиту та пропозиції. 
Власність: економічний зміст, види і форми власності, форми господарювання. Земля як економічна категорія і фактор виробництва. Державна політика регулювання та підтримки сільськогосподарського виробництва. 
Підприємство як суб’єкт економічної системи. Організаційно-правові форми підприємств. Функції підприємства. Суть підприємництва та умови його існування. Форми підприємництва. Проблема банкрутства підприємств.
Доходи, їх види та джерела формування. Сутність та механізм розподілу доходів. Заробітна плата: сутність, форми та системи заробітної плати. Підприємницький дохід. Доходи від власності та рентні доходи. Сімейні доходи, їх структура та використання. Диференціація доходів та її межі. Крива Лоренца та коефіцієнт Джині. Соціальні аспекти економічних відносин. Рівень та якість життя населення. Прожитковий мінімум. Бідність. Система соціального захисту населення. Роль держави у забезпеченні соціального захисту.

Необхідність і межі державного регулювання ринкової економіки. Держава як суб’єкт економічної системи. Форми, методи та інструменти державного регулювання економки. Необхідність державного регулювання в умовах ринкової економіки. 
Основні макроекономічні показники: національний обсяг виробництва, загальний рівень цін, зайнятість. Валовий внутрішній продукт (ВВП). Методи обчислення ВВП: виробничий, кінцевого використання, розподільчий. Сукупний попит та його модель. Структура сукупного попиту. Споживчий попит. Інвестиційний попит. Попит держави. Попит закордону. Цінові фактори, які впливають на сукупний попит: зміна процентної ставки, ефект багатства, обсяг та структура імпорту. Крива сукупного попиту (AD). Нецінові фактори, які впливають на сукупний попит. Зміни в споживчих витратах, інвестиційних витратах, державних витратах та у витратах на чистий експорт. Заплановані й фактичні витрати.

Сукупна пропозиція. Короткострокова крива сукупної пропозиції. Зміна цін і реального ВВП на різних ділянках короткострокової кривої сукупної пропозиції. Чинники, які впливають на сукупну пропозицію: цінові фактори - зміна процентної ставки, зміна рівня цін; нецінові фактори - зміни цін на ресурси, продуктивності праці, правових норм. Рівновага сукупного попиту та сукупної пропозиції. Рівноважний рівень цін. Рівноважний обсяг виробництва. Три варіанти макроекономічної рівноваги. “Сукупний попит - сукупна пропозиція” як базова модель економічної рівноваги. 
Фіскальна політика держави. Фінансова система держави: суть, функції фінансів, елементи фінансової системи. Державний бюджет: суть, функції, доходи і видатки. Бюджетний дефіцит. Державний борг; причини утворення та шляхи фінансування. Податки: суть, види, функції.. Банки і банківська система держави. Кредитна система. 

Споживання і заощадження. Функція споживання. Функція заощадження. Середня схильність до споживання й заощадження. Гранична схильність до споживання та заощадження. Графік функції споживання (С). Графік функції заощадження (S). Інвестиції як компонент сукупних витрат. Інвестиційна функція та її графік. Роль інвестицій в економіці. Інвестиції в економіку України. Номінальна й реальна процентна ставка. Сутність мультиплікатора. Модель простого мультиплікатора. Мультиплікатор у моделі AD-AS. Мультиплікативна зміна реального ВВП. Парадокс ощадливості. Вплив інвестицій на обсяг національного виробництва. 
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