Що таке конфіденційна інформація?

Відповідно до ст. 20 Закону України «Про інформацію» інформація, за порядком доступу, поділяється на відкриту інформацію та інформацію з обмеженим доступом. Будь-яка інформація є відкритою, крім тієї, що віднесена законом до інформації з обмеженим доступом. 

Потрібно зазначити, що до публічної інформації з обмеженим доступом належить конфіденційна інформація, таємна та службова інформація. 

Визначення конфіденційної інформації є в ст. 7 Закону України «Про інформацію», а саме, конфіденційна інформація – це інформація, доступ до якої обмежено фізичною або юридичною особою, крім суб’єктів владних повноважень, та яка може поширюватися у визначеному ним порядку за їхнім бажанням відповідно до передбачених ними умов. 

Ст. 13 Закону України «Про інформацію» дозволяє розпорядникам конфіденційної інформації поширювати її лише за згодою осіб, які обмежили доступ до інформації, а за відсутності такої згоди – лише в інтересах національної безпеки, економічного добробуту та прав людини.

Стосовно конфіденційної інформації про особу, то, виходячи з норми закону, можемо констатувати, що лише особа може вирішувати, яка інформація про неї є конфіденційною, а яка відкритою.

Однак існує багато прикладів, коли не особа, а закон відносить якийсь вид інформації до конфіденційної, тобто законом апріорі встановлено режим «конфіденційна інформація». Наприклад, ч.2 ст.11 Закону «Про інформацію» вказано, що до конфіденційної інформації про фізичну особу належать, зокрема, дані про її національність, освіту, сімейний стан, релігійні переконання, стан здоров’я, а також адреса, дата і місце народження. Ще одним прикладом є положення, зафіксовані в ч.1 ст. 21 Закону «Про державну статистику», згідно з яким до конфіденційної інформації віднесено первинні дані, отримані органами державної статистики від респондентів під час проведення статистичних спостережень, а також адміністративні дані щодо респондентів, отримані органами державної статистики від органів, що займаються діяльністю, пов’язаною із збиранням та використанням адміністративних даних. 
Отже, конфіденційна інформація – це інформація, визнана такою в силу закону чи фізичною або юридичною особою, крім суб’єктів владних повноважень, і яка може поширюватися лише за їхнім бажанням відповідно до визначених ними умов.
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