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ПРОГРАМА 
підготовки до фахового вступного випробування у формі комплексного екзамену з фінансів за письмовими тестовими технологіями для абітурієнтів факультету управління та економіки, які вступають на базі освітнього ступеня бакалавра або магістра, освітньо-кваліфікаційного рівня спеціаліста для навчання за освітньо-професійною програмою підготовки магістрів з галузі знань 07 Управління та адміністрування за спеціальністю 072 Фінанси, банківська справа та страхування
1. Фінанси

Фінанси як економічна категорія. Об'єктивні передумови існування фінансів. Характерні ознаки фінансів, їх суспільне призначення. Функції фінансів. Фінансові ресурси, їх суть і призначення. Фінансові резерви: види та методи формування. Генезис і еволюція фінансів. Фінансове право. Фінансова політика — складова частина економічної і соціальної політики. Фінансова стратегія. Фінансова тактика. Фінансова політика України на сучасному етапі.

Суть фінансового механізму і його складові елементи. Управління фінансами, об'єкти і суб'єкти управління. Фінансове планування: суть, принципи, завдання. Етапи і методи фінансового планування. Зведений баланс фінансових ресурсів держави. Фінансове планування на загальнодержавному, галузевому та територіальному рівнях. Фінансові плани підприємств та організацій. Фінансовий контроль: суть, мета, завдання фінансового контролю. 

Сутність, призначення та необхідність податків. Функції та характерні риси податків, відрахувань і платежів. Елементи податку. Принципи оподаткування. Класифікація податків. Поняття податкової системи і методи її побудови. Державна фіскальна служба, її склад, структура, задання, функції, показники діяльності.

Сутність бюджету як економічної категорії. Призначення та роль бюджету держави. Об’єкти і суб’єкти бюджетних відносин. Функції бюджету. Бюджет як основний фінансовий план держави. Показники стану бюджету - бюджетний надлишок і бюджетний дефіцит.

Економічна сутність та значення державних доходів. Сутність і принципи кошторисного фінансування. Кошторис: види та його основні елементи. Якісна характеристика державних видатків, принципи їх організації. Методи і форми фінансування державних витрат. Суть і значення державного кредиту. Об’єктивна необхідність і можливість використання державного кредиту. Значення державного кредиту у фінансовому забезпеченні загальнодержавних і регіональних потреб. Відмінності державного кредиту від банківського. Форми та види державного кредиту.
Суть і склад місцевих фінансів. Роль місцевих фінансів у реалізації соціально-економічної політики адміністративно-територіальних формувань.
Соціально-економічна роль фондів цільового призначення. Класифікація фондів цільового призначення. Джерела формування фінансових ресурсів фондів і напрями фінансування. Характеристика загальнодержавних позабюджетних фондів, що створені в Україні. Пенсійний фонд України: призначення, джерела формування, напрямки використання. Призначення, джерела формування, напрями використання фонду соціального страхування. 

Фінанси підприємств - основа фінансової системи держави. Функції фінансів підприємств та принципи їх організації. Організаційно-правові форми суб’єктів господарювання. Особливості організації фінансових відносин залежно від галузевих особливостей, галузей економіки, сфер бізнесу.
Економічні методи й способи формування фінансових ресурсів. Джерела формування доходів. Поділ коштів підприємства на власні та залучені. Виручка від реалізації продукції, робіт і послуг, її розподіл. Види витрат. Собівартість продукції, робіт, послуг та її складові. Економічний зміст прибутку, його склад. 
Сутність фінансів домогосподарств, їх значення. Фінансові ресурси домогосподарств. Джерела формування доходів домогосподарств та фактори, що впливають на їх  рівень. Порядок використання доходів домогосподарств. Мотиви утворення заощаджень населення, їх класифікація. Фінансовий портфель громадянина, його склад: споживчий портфель, накопичувальний та інвестиційний. 

Економічна необхідність, суть і роль страхування. Фінансові відносини у сфері страхування. Форми і методи страхового захисту. Класифікація страхування.

Роль фінансового ринку у ринковій економіці. Функції фінансового ринку. Суб’єкти фінансового ринку. Класифікація структурних складових фінансового ринку. Фондовий ринок: особливості та роль у розвитку ринкової інфраструктури. Характеристика основних видів цінних паперів, їх класифікація. Фінансові інститути ринку. Фінансові посередники, їх функції та види. Роль Національного банку України на ринку державних цінних паперів.
Сутність та функції, мета та завдання фінансового менеджменту. Основи побудови системи забезпечення фінансового менеджменту. Управління грошовими потоками на підприємстві. Управління прибутком підприємств. Управління активами підприємств. Управління інвестиціями підприємств. Управління ризиками підприємств. Антикризове фінансове управління підприємством.

Сутність, призначення та роль міжнародних фінансів. Міжнародна фінансова інтеграція та її вплив на фінансові інтереси суверенних країн і регіонів. Поняття зовнішньоекономічної діяльності. Форми та види зовнішньоекономічної діяльності. Суб’єкти зовнішньоекономічної діяльності.

Міжнародний фінансовий ринок: сутність, особливості та класифікація. Вплив міжнародного фінансового ринку на національні фінансові ринки та національну економічну систему держави.

Міжнародний кредит та його форми. Класифікація міжнародних кредитів.
Формування й розвиток Європейського валютного союзу. Україна та ЄС: особливості організації міжнародних фінансових зв’язків та перспективи їх розвитку.
Міжнародні валютно-фінансові і кредитні організації. Співпраця України з міжнародними фінансовими інституціями.

Комплексна система фінансової безпеки у контексті національної безпеки держави. Механізм та системи забезпечення фінансової безпеки держави. Оцінка і регулювання рівня фінансової безпеки.

Фінанси високорозвинутих країн. Видатки країн з розвиненою ринковою економікою. Міжнародні фінансові центри розвинутих країн. 
2. Гроші і кредит

Походження грошей, їх суть та функції. Вартість грошей та вплив зміни вартості грошей на економічні процеси. 
Поняття грошового обороту як процесу руху грошей. Сукупний грошовий оборот і оборот грошей у межах індивідуального капіталу. Основні сфери грошового обороту. Безготівковий та готівковий грошовий оборот. Грошові потоки та критерії їх класифікації. Модель сукупного грошового обороту. 
Грошова маса та основні форми її існування. Характеристика грошових агрегатів. Грошова база. Закон грошового обігу. Швидкість обігу грошей та фактори, що її визначають. Грошовий мультиплікатор. Сучасні засоби платежу, які обслуговують грошовий оборот: банкноти, розмінна монета, депозитні гроші, векселі, чеки, їх суть та характеристика.

Суть грошового ринку. Особливості прояву на грошовому ринку основних ринкових ознак - попиту, пропозиції, ціни. Економічна структура грошового ринку. Ринок грошей (монетарний ринок) та ринок капіталів. Попит та пропозиція грошей. Фактори, що визначають рівновагу грошового ринку. Рівноважна процентна ставка.

Поняття грошової системи. Основні принципи організації та моделі побудови грошових систем. Елементи грошової системи та їх характеристика. Основні типи грошових систем, їх еволюція. Становлення й розвиток грошової системи України. Грошова система ЄС.

Суть інфляції, її вплив на виробництво, зайнятість і життєвий рівень. Теоретичні концепції інфляції: теорія “інфляції попиту”, теорія “інфляції пропозиції”, монетаристська теорія, теорія інфляції як багатофакторного процесу. Інфляція та дефляція. Основні показники вимірювання інфляції. Соціально-економічні наслідки інфляції. Інфляція в системі державного регулювання грошової сфери. Особливості інфляційного процесу в Україні.
Грошові реформи: поняття та цілі. Класифікація грошових реформ. Особливості здійснення грошових реформ в окремих країнах. Характеристика основних грошових реформ, здійснених в Україні.

Суть і види валютних відносин, поняття валюти. Види валюти: національна, іноземна, колективна. Валютний ринок: суть та основи функціонування. Валютні операції. Роль банків на валютному ринку. Фактори, що впливають на кон’юнктуру валютного ринку.

Котирування валют. Валютний курс, його функції. Суть, основи формування та види валютного курсу. Поняття, значення і механізм забезпечення конвертованості валюти. Валютне регулювання: суть і необхідність. Механізм регулювання валютного курсу: девальвація, ревальвація, валютна інтервенція. Платіжний баланс у механізмі валютного регулювання. Золотовалютні запаси в системі валютного регулювання. Режим валютного курсу в Україні.

Валютні системи: поняття, структура, призначення та види. Розвиток валютної системи України. Еволюція світової валютної системи. Характеристика сучасної світової валютної системи та роль МВФ в її функціонуванні. 
Еволюція кредитних відносин. Теорії кредиту. Основні функції кредиту. Форми та види кредиту. Критерії класифікації кредиту. Банківський кредит: класифікація банківських кредитів, принципи та методи банківського кредитування. Механізм банківського кредитування. 
Поняття кредитної системи, її роль та місце в сучасному економічному просторі. Загальна характеристика основних структурних елементів кредитної системи. Кредитна система СС. Становлення й розвиток кредитної системи України.

Центральний банк - орган державного грошово-кредитного регулювання економіки. Сучасні організаційно-правові форми центральних банків. Функції центрального банку. Грошово-кредитна політика центрального банку - суть, стратегічні цілі, проміжні й тактичні завдання, інструменти грошово-кредитного регулювання. Основні типи грошово-кредитної політики: рестрикційна та експансіоністська. 
Національний банк України: його завдання, функції та історія розвитку. Організаційна і функціональна структура НБУ. Пасивні та активні операції НБУ.

Суть і призначення комерційних банків у сучасному економічному просторі. Класифікація комерційних банків. Організаційна та функціональна структура комерційного банку. Загальна характеристика банківських операцій.
Суть, функції та основні види спеціалізованих кредитно-фінансових установ. Об’єктивні передумови становлення й розвитку кредитно-фінансових інститутів. Основні напрями діяльності сучасних спеціалізованих кредитно-фінансових установ.
3. Бюджетна система

Сутність, призначення і роль бюджету держави. Бюджет держави як економічна категорія. Роль і місце бюджету у перерозподільних відносинах у суспільстві. Взаємозалежність між ВВП і бюджетом. Характерні ознаки бюджетних відносин: всеохоплюючий і перерозподільчий характер, законодавче регулювання, фондовий характер концентрації державних коштів. 

Бюджет як основний фінансовий план держави. Державний бюджет України, його призначення, склад і структура доходів і видатків. Роль Державного бюджету в регіональному, галузевому і соціальному перерозподілі. Класифікація доходів державного бюджету та фактори, що впливають на їх формування за сучасних умов. Особливості формування видатків за сучасних умов.

Стан бюджету як фінансового плану: рівновага доходів і видатків; перевищення доходів над видатками; бюджетний дефіцит. Організація бюджетного процесу в Україні та його учасники. Стадії бюджетного процесу на загальнодержавному та місцевому рівнях.

Бюджетний дефіцит як економічна категорія та показник стану бюджету. Причини виникнення та джерела покриття бюджетного дефіциту. 

Бюджетний устрій і побудова бюджетної системи України. Основи бюджетного устрою: встановлення принципів побудови бюджетної системи; виділення видів бюджетів; організація розмежування доходів і видатків між ланками бюджетної системи; встановлення характеру взаємодії між бюджетами.

Суб'єкти, види, принципи організації міжбюджетних відносин в Україні. Характеристика міжбюджетних трансфертів місцевих бюджетів. 
Економічна сутність і класифікація доходів бюджету. Джерела формування доходів бюджету. ВВП як основа доходної бази бюджету. Класифікація бюджетних доходів за різними критеріями. Розділи бюджетної класифікації доходів бюджету. Склад і джерела доходів Державного бюджету. Доходи загального та спеціального фондів. Доходи місцевих бюджетів. Поточний бюджет та бюджет розвитку. Доходи місцевих бюджетів, що враховуються та не враховуються при визначенні обсягів міжбюджетних трансфертів. Роль податкової системи у формуванні бюджетних доходів. Податкові надходження. Класифікація податків. Принципи оподаткування  та принципи побудови податкової системи. Податок на доходи фізичних осіб, податок на прибуток підприємств - особливості нарахування і сплати податків. Роль податків на споживання у формуванні доходів бюджету - податок на додану вартість, акцизний податок, мито. Місцеві податки та збори – основа фінансової самостійності місцевих органів влади. 

Економічна сутність видатків бюджету. Поняття видатків бюджету. Класифікація видатків бюджету. Видатки Державного бюджету: сутність, склад і структура і класифікація. Видатки місцевих бюджетів: сутність, склад та окремі напрямки видатків місцевих бюджетів та їх специфічність. Система бюджетного фінансування. Головні розпорядники бюджетних коштів. 

Склад видатків бюджету на економічну діяльність, їх роль і місце в розвитку економіки. Напрямки і форми бюджетного фінансування економіки. 

Бюджетні інвестиції, їх види. Капітальні вкладення і джерела їх фінансування. Бюджетне фінансування економіки за рахунок цільових державних позик. Позички з бюджету державним підприємствам, порядок їх видачі й погашення. Шляхи фінансового оздоровлення державного сектора й ліквідації збитковості. Видатки на науково-дослідні роботи. Видатки бюджету на науку. 

Сутність соціального захисту, форми і види соціального захисту населення. Особливості фінансування соціальної сфери. Форми і методи фінансового забезпечення соціальної сфери. Основи кошторисного фінансування. 

Видатки бюджету на освіту, їх склад і структура. Видатки бюджету на охорону здоров'я, їх склад і структура. Засади бюджетного фінансування охорони здоров'я, роль і місце бюджету у фінансовому забезпеченні медицини. Бюджетне фінансування закладів культури, склад видатків. Особливості кошторису бібліотек, будинків культури та інших культурно-освітніх закладів. Фінансування преси, радіо, телебачення, розвитку фізичної культури і спорту. Роль бюджету в державній підтримці олімпійського руху.

Видатки на національну оборону. Воєнна доктрина країни та її вплив на рівень і розмір видатків на оборону. Склад цих видатків, порядок їх планування і фінансування. 

Видатки бюджету на державне управління, їх склад. Утримання органів законодавчої та виконавчої влади. Видатки на судові органи і прокуратуру. Видатки на правоохоронні органи. Видатки на утримання органів фіскальної служби. Порядок планування і фінансування видатків бюджету на управління.

Економічна сутність державного боргу. Форми державного кредиту, їх призначення. Суб'єкти державного кредиту, їх класифікація. Роль і місце державного кредиту в покритті дефіциту бюджету. Державні позики як основна форма державного кредиту. Види цінних паперів з державних позик: облігації, казначейські зобов'язання (векселі). Класифікація державного кредиту. Державний борг, його структура. Управління державним боргом. Способи управління державним боргом. 

4. Банківська справа
Суть і функції банків у ринковій економіці. Види банків та банківських об’єднань. Порядок та умови створення комерційних банків в Україні. Форми створення банків. 

Створення державного банку. Учасники банку та власники істотної участі. Вимоги щодо статутного капіталу. Акумуляція коштів учасників банку.

Особливості здійснення державної реєстрації банків. Порядок відкриття філій, представництв та відділень комерційних банків та операції, які вони мають право виконувати. Особливості реєстрації представництв іноземних банків. Особливості створення банку з іноземним капіталом. 
Основна мета та завдання ліцензування банківської діяльності. Порядок ліцензування банківських операцій. Особливості ліцензування окремих операцій комерційних банків. Умови для здійснення філіями банків банківських та інших операцій.

Організаційна структура банку. Основи банківського менеджменту. Організація контролю банківської діяльності. Процес управління інформаційними технологіями та організація ефективних систем безпеки захисту інформації. Інформаційний аудит та інформаційний моніторинг у банку. 

Ресурси банку, їх склад і структура. Капітал банку, його структура і формування. Власний капітал банку та механізм його формування. Залучений капітал банку та механізм його формування. Залучення ресурсів на міжбанківському ринку. 

Порядок та умови здійснення депозитних операцій банку. Вклади і депозити як головне джерело банківських ресурсів. 
Сутність банківських операцій та їх класифікація. Розрахунково-касові операції комерційного банку. Основи організації грошових розрахунків. Порядок відкриття рахунків у банках. Міжбанківські кореспондентські відносини.

Організація готівкових розрахунків. Операції банку в іноземній валюті. Організація кореспондентських відносин з іноземними банками. Відкриття валютних рахунків. 

Кредитні операції банку. Класифікація банківських кредитів. Умови кредитної угоди. Оцінка кредитоспроможності позичальника. Форма забезпечення зобов’язань позичальника перед банком. Форми позичкових рахунків і режим їх дії. 

Порядок видачі і способи погашення позичок. Плата за кредит та її диференціація. Контроль за використанням і погашенням кредиту. Кредитний ризик і методи управління. 

Формування резерву для покриття можливих втрат від кредитних операцій. Особливості надання та погашення окремих видів кредиту. 

Загальна характеристика діяльності банків на ринку цінних паперів. Емісійні операції банків. Інвестиційні операції банків з цінними паперами. 

Загальна характеристика та види нетрадиційних банківських операцій та послуг. 

Валютні операції та валютний ризик банку. Валютна позиція банку, її сутність, види  

Інформаційне забезпечення аналізу діяльності банку. Аналіз власного капіталу банку. Завдання та загальна схема аналізу зобов’язань банку. Аналіз ефективності формування та використання банківських ресурсів. Загальний аналіз активних операцій банку.

Методика аналізу кредитного портфеля банку з погляду захищеності від можливих втрат. Аналіз інвестиційних та інших операцій банку з цінними паперами. Аналіз динаміки та структури валютних операцій. Аналіз банківських послуг та інших операцій. Аналіз доходів і витрат банку. Аналіз фінансових результатів і рентабельності банку. Аналіз ефективності діяльності працівників банку. Економічна сутність ліквідності банку та її значення в банківській діяльності. Аналіз і оцінка фінансового стану банку. Аналіз ефективності банківської діяльності. Аналітичне забезпечення фінансової стратегії банку. 
Методи хеджування ризиків. Форвардні контракти. Ф’ючерсні контракти. Опціони. Своп-контракти.

5. Страхування
Необхідність страхового захисту від ризикових обставин. Місце страхування в системі економічних категорій та його функції. Принципи страхування. Призначення та основні критерії класифікації у страхуванні. 
Поняття ризику та його основні характеристики. Види ризиків та їх оцінка. Управління ризиком. Тарифна ставка: структура та методи розрахунку. Тариф брутто та його розрахунок. Поняття ризикової надбавки.

Зміст та структура страхового ринку. Об'єктивна необхідність виникнення та розвитку страхового ринку. Інституціональна структура страхового ринку. Класифікація страхового ринку за галузевою структурою. Учасники страхового ринку: андерайтер, сюрвеєр, аварійний комісар, аджастер, диспашер. Роль посередників на страховому ринку. Функції страхового брокера і страхового агента.

Поняття, значення і продукти маркетингу у страхуванні. Маркетингові дослідження і маркетингова політика страховика. Принципи маркетингового дослідження. Реклама страхових послуг.

Страхові  договори  та  їх  види. Порядок укладання та реалізації страхового договору. Законодавче регулювання договорів страхування.

Типи й види страхових організацій, які створюються в Україні. Організаційні форми існування страховика. Державні та комерційні страхові організації, їх місце на страховому ринку. Структура страхових компаній. Схема організаційної структури страхової організації та характеристика структурних підрозділів. Відокремлені підрозділи страховика, їх призначення – представництва, агентства, філії (відділення). Об’єднання і асоціації страховиків, їх функції, завдання та місце на страховому ринку.

Необхідність державного регулювання страхової діяльності. Органи нагляду за страховою діяльністю та їхні функції. Завдання органів нагляду за страховою діяльністю. Страховий нагляд у країнах Європейського союзу.

Ліцензування страхової діяльності. Документи, що подаються для отримання страхової ліцензії. Порядок видачі страхових ліцензій.

Особисте страхування як форма страхового захисту. Майнове страхування. Страхування авто-каско та авто-карго. Страхування домашнього майна. Обов’язкові види майнового страхування. Страхування відповідальності. Страхування підприємницьких ризиків. Страхування депозитних і кредитних операцій.

Виникнення, зміст та функції перестрахування. Сутність цесії, цедування та ретроцесії. Методи перестрахування: факультативне, облігаторне та факультативно-облігаторне перестрахування операцій.

Форми перестрахування операцій. Сутність пропорційного і непропорційного перестрахування. Квотне, ексцедентне та квотно-ексцедентне перестрахування. Значення ексцеденту збитку та ексцеденту збитковості.

Співстрахування та механізми його застосування. Принципи здійснення перестрахування операцій на території України. Функції перестрахування операцій.

Склад та економічний зміст фінансових результатів діяльності страховика. Доходи страховика: доходи від страхової діяльності, доходи від інвестування та розміщення тимчасово вільних коштів. Незароблені страхові платежі. Балансовий прибуток страховика. 

Система показників ефективності діяльності страховиків. Інвестиційна діяльність страховиків. 
Зміст фінансової безпеки страхової організації та характеристика джерел її забезпечення. Фінансова стабільність страхової організації. Платоспроможність страхової організації. Аналіз фінансової стійкості страхової компанії. Комплексний підхід до визначення фінансової надійності страхових компаній.
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