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ПРОГРАМА

до фахового вступного випробування у формі екзамену з менеджменту за письмовими тестовими технологіями для абітурієнтів факультету управління та економіки, які вступають на базі освітнього ступеня бакалавра або магістра, освітньо-кваліфікаційного рівня спеціаліста для навчання за освітньо-професійною програмою підготовки магістрів з галузі знань 07 Управління та адміністрування за спеціальністю 073 Менеджмент
1. Теорія організації 

Сутність поняття «організація». Закони функціонування та розвитку. Принципи організації. Етапи розвитку організації. Збереження рівноваги організації та її цілісності. Організаційні теорії. Еволюція теоретичних концепцій організації. Основні моделі організацій. Сучасна організаційна парадигма: сутність, значення, зміст, практична спрямованість. Формування системних уявлень. Системність як загальна властивість матерії. Системний підхід. Будова систем. Атрибути зв'язку. Класифікація систем. Аспекти організаційного порядку. 

Класифікація організацій. Соціальна організація і соціальна спільність. Людина як елемент соціальної системи. Активність і опірність соціальної організації. Загальні риси соціальної організації. Основні види соціальних організацій. Механізми регулювання (регулятори) у соціальних системах. 

Внутрішнє середовище організації. Методи дослідження внутрішнього середовища організації. Зовнішнє середовище організації (мікро- та макрооточення). Методи дослідження зовнішнього середовища (зовнішній моніторинг). Взаємозв'язок факторів зовнішнього та внутрішнього  середовища організації. 

Організаційна діяльність. Альтернативні парадигми організаційного процесу. Система управління - кібернетичний підхід. Принципи управління. Методи управління. Природно-наукові засади синергетики. Самоорганізація як ґрунтовний процес природи. Антиентропійна спрямованість самоорганізації. Сутнісний зміст синергетики. Синергитична концепція самоорганізації. Основні положення синергитичної концепції самоорганізації. Процеси самоорганізації. Необерненість і неповторюваність самоорганізації. Принципи самоорганізації. Гнучкість організації. Гнучкість процесу. Гнучкість системи. Виробнича гнучкість. Сталість організації. Статична й динамічна сталість. Типи сталості. Несталий стан системи. Сталість і управління змінами.

 Сутність та етапи організаційного проектування. Переваги та недоліки традиційних організаційних структур управління. Переваги та недоліки адаптивних організаційних структур управління. Теоретичні засади створення й розвитку організаційних структур управління. Основні методологічні принципи проектування організаційних структур управління. Методи проектування організаційних структур управління. Технологія проектування організаційних форм управління. Розробка організаційного робочого проекту. 

Оцінка ефективності організаційних структур управління. Підходи до оцінки ефективності організаційних структур управління. Показники оцінки ефективності.

 Криза парадигми традиційного менеджменту. Перспективи розвитку організаційних утворень. Зміст понять «культура» і «організаційна культура». Концептуальні підходи до формування організаційної культури. Моделі організаційної культури. Характеристики організаційної культури. Типологія організаційних культур. Визначальні фактори культури організації. Сучасна українська організаційна культура: джерела та основний зміст.
2. Менеджмент

Сутність, роль та методологічні основи менеджменту. Історія розвитку менеджменту. Передумови виникнення науки управління. Існуючі парадигми менеджменту. Класичні та неокласичні теорії менеджменту. Характеристика інтегрованих підходів до управління: процесний підхід; системний підхід; ситуаційний підхід. Закони і закономірності менеджменту. Сутність, природа та роль принципів менеджменту в досягненні мети організації. Класифікація принципів менеджменту. 
Поняття функцій менеджменту. Класифікація і характеристика функцій менеджменту. Сутність та класифікація методів менеджменту. Економічні методи менеджменту. Адміністративні методи менеджменту. Соціально-психологічні методи менеджменту. 

Управлінське рішення як результат управлінської діяльності. Класифікація управлінських рішень. Умови прийняття управлінських рішень. Фактори, що впливають на процес прийняття управлінських рішень. Моделі прийняття управлінських рішень. Класифікація методів обґрунтування та прийняття управлінських рішень.
Сутність і зміст планування як функції менеджменту, його види та їхній взаємозв'язок. Основні елементи системи планування. Етапи процесу планування. Класифікація цілей організації. 
Сутність функції організування та її місце в системі управління. Поняття та складові організаційної діяльності. Повноваження, обов'язки, відповідальність. Процес делегування повноважень і відповідальності. 

Поняття мотивування. Принципи врахування інтересів у мотивації. Взаємозв'язок потреб, спонукань, цілей і винагород працівника в процесі мотивування. Теорії і моделі процесів мотивування: змістовний і процесний підходи. Засоби мотиваційного впливу. Стимулювання праці: цілі, принципи, види, форми.

Поняття контролювання та його місце в системі управління. Принципи і цілі функції контролювання. Етапи процесу контролювання: формування стандартів вимірювання, порівняння фактичного виконання зі стандартами, оцінка та регулювання. Види управлінського контролювання.

Поняття регулювання та його місце в системі управління. Види регулювання. Етапи процесу регулювання.

Інформація, її види та роль в менеджменті. Поняття і характеристика комунікацій. Комунікаційний процес, елементи та етапи процесу. Перешкоди в комунікаціях. 
Поняття та загальна характеристика керівництва. Влада як елемент примушення. Форми впливу та влади. Теорії лідерства. Типологія лідерів. Поняття стилю керування та континууму стилів керування. 
Видова класифікація ефективності організації: індивідуальна, групова, загально-організаційна. Особливості оцінки різновидів ефективності. Концепції визначення ефективності менеджменту в організації. Підходи до оцінки ефективності менеджменту в організації. Економічна, організаційна та соціальна ефективність менеджменту. 
Сутність та різновиди відповідальності та етики у менеджменті. Соціальна відповідальність як добровільна реакція на соціальні проблеми суспільства з боку організації. Сутність та значення соціальної поведінки менеджменту. Культура менеджменту.
3. Операційний менеджмент

Виробництво як процес перетворення ресурсів організації у вихідну продукцію. Об'єктивні закономірності управління виробництвом (операційною діяльністю). Сутність операційної функції. Галузеві особливості операційної функції. Категорія «операційна діяльність» та «виробнича діяльність», їх взаємозв'язок та розбіжність. 

Виробничий та операційний менеджмент: спільні та відмінні характеристики. Структура процесу реалізації операційного менеджменту. Функціональна характеристика операційного менеджменту. 

Сутність та етапи розробки операційної стратегії. Виражена компетентність підприємства. Формування стратегії виробництва товару. Вплив життєвого циклу на операційну стратегію. Розробка стратегії процесу. 

Операційна система як об'єкт управління. Особливості та властивості операційної системи. Елементи операційної системи: підсистема забезпечення, трансформуюча підсистема та підсистема планування і контролю. Класифікаційні підходи до операційних систем. 

Поняття операційної діяльності підприємства. Склад основних ресурсів як вхідних факторів операційної діяльності. Операційні процеси організації – динамічна основа функціонування та розвитку операційної системи. Принципи організації та складність операційних процесів. Типи операційних процесів, їх ознаки. 

Поняття, структура та тривалість операційного циклу підприємства. Визначення тривалості операційного циклу підприємства. Особливості управління за фазами операційного циклу підприємства. 

Проектування операційної системи: сутність, цілі та етапи. Склад критеріїв та факторів проектування операційної системи. 

Функції, завдання і основні вимоги до оперативного управління виробництвом. Зміст та фази оперативного управління. Види систем оперативного управління виробництвом. 

Контролювання якості сировини, матеріалів, товарів та послуг. Сутність проектного підходу до управління організацією. Значення та основні завдання в процесі управління проектами. Планування проектів. 

Техніка управління проектами методом оцінювання та розгляду програми (PERT) та методом критичного шляху (СРМ). Основні підходи щодо менеджменту якості. Планування якості. Організаційне забезпечення якості.

Продуктивність операційної діяльності як міра результативності операційного ме​неджменту. Комплексний підхід до питань продуктивності. Фактори, що впливають на динаміку продуктивності. 

4. Управління персоналом

Управління персоналом у системі менеджменту організацій. Зміст понять «трудові ресурси», «персонал», «трудовий потенціал» «кадри». Основні характеристики персоналу організації. Чисельність та структура персоналу організації. Співвідношення та зміст понять «професія», «спеціальність», «кваліфікація», «посада». 
Поняття та значення кадрової політики в організації. Класифікація типів кадрової політики за основними ознаками. Етапи розробки (проектування) кадрової політики та їх зміст: нормування, програмування та моніторинг персоналу. 
Поняття кадрового планування. Планування чисельності персоналу за категоріями посад: основна та додаткова потреби у персоналі. Аналіз внутрішніх та зовнішніх джерел майбутніх потреб у персоналі. Зміст процесу набору та наймання працівників. Формування вимог до претендентів. Професійна орієнтація та профорієнтаційна робота. 
Призначення та роль сучасних служб персоналу в організації. Стан, проблеми і тенденції розвитку кадрових служб. Основні функції та відповідальність кадрових служб. Колектив як соціальна група. Згуртованість колективу: сутність і стадії. Особливості управління персоналом на етапах розвитку колективу. Сутність і значення соціального розвитку колективу. 
Оцінювання персоналу в сучасній організації. Якісні, кількісні та комбіновані методи ділового оцінювання працівників організації. Загальний і професійний розвиток персоналу. Поняття про трудову кар'єру та службове зростання. Планування та управління службовою кар'єрою працівників. Моделі кар'єри: горизонтальна та вертикальна. 
Причини та фактори вивільнення персоналу. Процедура звільнення. Соціальне партнерство як засіб узгодження інтересів роботодавця і працівників. Колективний договір як засіб зміцнення соціального партнерства. Система економічних, соціальних та організаційних показників управління персоналом: сутність та зміст. Методи оцінювання ефективності результатів роботи персоналу.

5. Самоменеджмент

Особливості управлінської праці, її складові. Принципи та напрями наукової організації управлінської праці. Робота з текстовими матеріалами. Організація та проведення нарад і зборів. Ділові зустрічі, переговори. Управління потоком відвідувачів. Раціоналізація телефонних контактів. Основи взаємодії керівника та секретаря. Використання технічних засобів управління.

Документи, їх функції та різновиди, система документації. Вимоги до складання та оформлення документів, реквізити та бланки. Організаційно-розпорядчі документи. Документація з особового складу. Документи з господарської діяльності. Документування зовнішньоекономічної діяльності. 

Види потоків документів. Порядок проходження та виконання документів. Механізація процесів діловодства. Побудова служби діловодства. 

Час як ресурс. Планування особистої праці, організація робочого місця менеджера. Управління трудовою активністю менеджера. Оцінка ефективності роботи менеджера. Основи самомотивації та самоконтролю.

6. Управління інноваціями

Сутність інноваційного процесу. Інновації в теоріях економічного розвитку. Етапи інноваційного процесу. Учасники інноваційної діяльності. Сфера інноваційної діяльності. 

Роль держави у забезпеченні інноваційних процесів. Способи державного впливу на ефективність інноваційних процесів. Сучасний стан і перспективи розвитку інноваційної діяльності в Україні. 

Види наукових, проектних та інноваційних організацій. Організація впровадження й трансферту наукових інновацій. Інноваційні венчурні фонди. Стратегічне управління інноваційним розвитком організації. Планування інноваційної діяльності.  Мотиваційний механізм інноваційної діяльності. Життєвий цикл інноваційного проекту. 

Управління реалізацією інноваційних проектів. Управління проектними інноваційними ризиками. Ефективність інноваційної діяльності. Методи оцінки ефективності інноваційних проектів. Аналіз ефективності інноваційних проектів в умовах невизначеності.

7. Стратегічне управління

Поняття «стратегія підприємства». Стратегічні рішення на підприємствах та фактори впливу на їх прийняття. Корпоративний, діловий, функціональний та операційний рівні стратегічних рішень. Характерні риси стратегій підприємства. Загальна типологія стратегій за рівнями стратегічних рішень. Стратегії підприємств різних галузей. Еталонні стратегії розвитку підприємства та стратегії його організаційного розвитку.

 Основні етапи стратегічного управління: стратегічне планування, стратегічний аналіз; стратегічний вибір; реалізація стратегії. Місія підприємства та правила її формулювання в процесі стратегічного управління підприємством. Вибір місії та правила її формування. Значення місії для підприємства з орієнтацією на стратегічний розвиток. Девіз та кредо підприємства. Значення місії для підприємства з орієнтацією на стратегічний розвиток. Класифікація стратегічних цілей. Фактори, які впливають на вибір стратегічних цілей. Сфери встановлення стратегічних цілей підприємства. Побудова дерева стратегічних цілей. Процес стратегічного планування. Характеристика етапу цілеутворення. 
Особливості стратегічного аналізу середовища підприємств виробничої та невиробничої сфер діяльності. Методи та моделі для проведення стратегічної діагностики середовища підприємства. 

Сутність, класифікація та основні характеристики конкурентних переваг підприємства. Поняття «стратегічний потенціал підприємства». Елементи стратегічного потенціалу підприємства та фактори впливу на його формування і розвиток. Поняття «сильних» і «слабких» сигналів зовнішнього середовища в процесі стратегічного управління підприємством. Управління на засадах контролю, екстраполяції, передбачення змін. 

Управління на засадах гнучких екстрених рішень: управління шляхом реструктурування стратегічних завдань; управління за слабкими сигналами; управління в умовах стратегічних несподіванок. 

Використання матриць «Бостонської консультаційної групи», «МакКінзі», «Shell»-DPM, моделі ADL та інших для оцінювання стратегічної позиції підприємства та визначення стратегічно перспективних для нього напрямів розвитку/дій на ринку. Критерії вибору стратегічних альтернатив. Використання матричних моделей (І. Ансоффа, М. Портера та інших) у процесі генерування стратегій підприємства. 

Умови реалізації стратегії, пов'язані з управлінською структурою, організаційною культурою та персоналом підприємства. Створення корпоративної культури для підтримки стратегії підприємства. Мета та завдання стратегічного контролю в управлінні діяльністю підприємства в ринкових умовах господарювання.
8. Адміністративний менеджмент 

Напрями адміністративно-державного управління. Методи, що застосовуються в наукових дослідженнях адміністративно-державного управління. Історія розвитку адміністративно-державного управління. Визначення і еволюція менеджменту. Основні функції управління. Поняття організації. Зовнішнє середовище організації, середовище прямого та непрямого впливу. Горизонтальний та вертикальний поділи праці. Підрозділи. Рівні керівництва. Десять ролей керівника за Мінцбергом. Принципи управління за А. Файолем. Дванадцять функцій менеджменту місцевих урядових органів.
Планування. Сутність та значення планування. Види планів. Стратегічне планування. Організація як функція управління. Делегування повноважень. Проектування організації. Організаційні структури управління. Сучасна система адміністративно-державного управління, її структурні моделі. Мотивація як функція управління. Змістовні теорії мотивації. Процесуальні теорії мотивації. Концепція партисипативного управління. Закон результату. Контроль. Сутність і сенс контролю. Види контролю. Характеристики процесу контролю.
Типологія конфліктів. Управління конфліктною ситуацією. Стратегія поведінки в конфліктній ситуації. Поняття стресу та його основні причини. 
Вплив і влада, баланс влади. Модель джерел влади К. Хейлса. 

Основні поняття та підходи теорій лідерства. Сучасні моделі лідерства. 
Зміст і види управлінських рішень. Процес прийняття рішень.
Моделі та методи прийняття рішень. Вимоги до управлінських рішень. Організація та контроль виконання рішень. Прийняття рішень в адміністративно-державному управлінні. Чотири фази прийняття рішень. 

Принципи загального управління якістю в державному секторі. “Хвороби” державної адміністрації. Програма У. Демінга, її застосування в сфері державного адміністрування.

Причини повільного підвищення якості послуг у державному секторі. Наслідки нездатності організації до змін. Запровадження загального управління якістю.

Причини виникнення державно-приватного партнерства (ДПП). Визначення ДПП, їх завдання та основні характеристики. Основні переваги ДПП. Базові принципи створення та функціонування партнерств. Розподіл функцій і ризиків у ДПП. 

Консультації перед початком і в період впровадження ДПП. Вимоги щодо звітування. Розпуск партнерства. Управління активами. Правова база для формування й управління ДПП. Основні форми діючих ДПП. 
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