Інформація щодо подачі заяв для вступу до магістратури за спеціальностями 081 Право, 072 Фінанси, банківська справа та страхування, 073 Менеджмент, 281 Публічне управління та адміністрування денної та заочної форми

Шановні вступники! З 12 травня 2020 року розпочнеться  реєстрація на вступні випробування (єдиний вступний іспит з іноземної мови та єдине фахове вступне випробування) для вступу до магістратури Хмельницького університету управління та права імені Леоніда Юзькова, яка триватиме до 05 червня 2020 року (включно).

Для вступу на навчання за спеціальністю 081 Право потрібно зареєструватись на  єдиний вступний іспит з іноземної мови та на єдине фахове вступне випробування з права і загальних навчальних правних компетентностей (ТЗНПК).

Для вступу на навчання за спеціальностями 072 Фінанси, банківська справа та страхування, 073 Менеджмент, 262 Правоохоронна діяльність  та 281 Публічне управління та адміністрування потрібно зареєструватись на єдиний вступний іспит з іноземної мови.

Для реєстрації необхідно заповнити та підписати відповідну заяву-анкету (її можна завантажити на сайті університету в розділі «Вступнику» - «Реєстрація для вступу до магістратури») та надіслати  її сканкопію (фотокопію)  на електронну адресу pk@univer.km.ua  разом із сканкопіями (фотокопіями) таких документів:
1. Документа, що посвідчує особу.
2. Облікової картки платника податків. 
3. Диплома про попередньо здобуту освіту (для тих, хто вже закінчив навчання).
4. Довідки про планове закінчення навчання  (для тих студентів, які закінчують інший заклад вищої освіти).
Також потрібно надіслати кольорове фото вступника для документів належної якості (із врахуванням Вимог до відцифрованого образу обличчя особи, фотокарток, що подаються для оформлення або обміну документів, що посвідчують особу, підтверджують громадянство України чи спеціальний статус особи, та фотографічного зображення на них, затверджених  наказом Міністерства внутрішніх справ України 18 жовтня 2019 року № 875    https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z1146-19).
При заповненні заяви-анкети зверніть особливу увагу на вибір іноземної мови, з якої Ви бажаєте складати єдиний вступний іспит та населеного пункту,  де складатимете тестування (це може бути будь-який обласний центр (окрім Донецька та Луганська).
У темі листа обов’язково зазначити  прізвище, ім’я та по батькові.
У тексті листа обов’язково зазначити прізвище, ім’я та по батькові, номер телефону та номер облікової картки платника податків.
Після подання документів очікуйте на відповідь від приймальної комісії. 
Телефони для довідок: 097 945 21 98, 097 745 39 54
