РЕКОМЕНДАЦІЇ УЧАСНИКІВ 

ІІ Міжнародної науково-практичної конференції

«Стратегічні напрями соціально-економічного розвитку держави в умовах глобалізації» 

8–9 жовтня 2015 року у Хмельницькому університеті управління та права відбулась ІІ Міжнародна науково-практична конференція «Стратегічні напрями соціально-економічного розвитку держави в умовах глобалізації». Конференція проведена в форматі пленарного засідання, засідання круглого столу «Перспективи розвитку вищої освіти в умовах євроінтеграції», роботи п’яти секцій («Менеджмент і адміністрування. Маркетинг і маркетингові дослідження. Інформаційні технології та математичні моделі. Інформаційний менеджмент. Управління туризмом», «Економіка та підприємництво. Міжнародні економічні відносини», «Управління інвестиційними та інноваційними процесами. Управління якістю: системи, стандарти, аудит», «Державне управління та місцеве самоврядування», «Податкова та митна політика держави. Сучасні проблеми обліку, аналізу та аудиту»). 

Організаторами конференції виступили: Хмельницька обласна державна адміністрація, Хмельницька обласна рада, Хмельницька торгово-промислова палата, Хмельницький університет управління та права, Поморська академія (Польща), Університет Гарц (Федеративна Республіка Німеччина), Хмельницька обласна організація спілки економістів України. Про свою участь у конференції заявили 33 доктори з різних галузей наук; 74 кандидати наук; 10 практикуючих спеціалістів і фахівців департаментів та управлінь обласних і районних адміністрацій, керівники підприємств і установ; слухачі магістратури та студенти вищих навчальних закладів.

Учасники Конференції дійшли висновку, що проблема зближення освіти, науки та бізнесу для забезпечення сталого розвитку економіки України в умовах глобалізації набуває особливої актуальності як в теоретичному, так і в практичному вимірах. У зв’язку з цим основна увага науковців та практиків була спрямована на пошук шляхів забезпечення ефективного функціонування національної економіки та вітчизняного підприємництва, зміцнення потенціалу розвитку регіонів та їх конкурентоспроможності, подолання соціально-економічних диспропорцій у регіональному розвитку, реалізації вимог децентралізації місцевого самоуправління, вдосконалення податкових та митних механізмів, розвитку співробітництва держави та бізнесу у різних галузях економіки та сферах життєдіяльності суспільства. Наголошувалось на необхідності удосконалення моделі державного регулювання ринкової економіки, спрямованої на стимулювання суб’єктів господарювання через фінансові інструменти, формування та застосування нової парадигми соціально-економічного розвитку, яка буде відповідати інтересам різних соціальних груп суспільства, секторам національної економіки та видам діяльності у бізнесі, досягати суспільного компромісу та комплексної взаємодії держави, суспільства, національної економіки як на міжнародному, так і на національному (регіональному) рівнях.

Особливу увагу зосереджено на проблемах забезпечення якісної вищої освіти в контексті Національної стратегії розвитку освіти, подолання освітньо-кваліфікаційного дисбалансу на ринку праці.

Беручи до уваги ідеї та пропозиції, висловлені у доповідях, виступах учасників та загальній дискусії, учасники Конференції пропонують:

у сфері розвитку державного управління та місцевого самоврядування,

враховуючи:

· неефективну систему взаємодії органів державного управління на центральному, регіональному та місцевому рівнях;

· невизначеність і суперечливість цілей, поставлених ініціаторами адміністративної реформи на різних рівнях державного управління;

· відсутність бачення вигод і загроз проектованої структури системи органів влади, пошук форм легітимації “тіньових” механізмів ухвалення рішень у державі;

· невизначеність зовнішньополітичної ситуації та наявність загроз внутрішньої безпеки;

· недостатнє використання в діяльності органів виконавчої влади та органів місцевого самоврядування принципів відкритості і прозорості та механізму електронного урядування;

· недостатність ресурсного забезпечення стратегічного планування розвитку територій і громад;

· актуальність проблем управління комунальною власністю територіальних громад;

необхідним є:

· удосконалення процедур діяльності органів публічної адміністрації; забезпечення справедливого правового регулювання адміністративних процедур; спрямування діяльності публічних інституцій, насамперед, на надання публічних послуг, удосконалення механізмів правового захисту громадян у відносинах з органами публічної адміністрації; 

· залучення громадськості до участі в управлінні публічними справами та контролю за функціонуванням публічної адміністрації; розширення впливу громадськості на прийняття рішень органами державної влади та місцевого самоврядування;
· удосконалення системи стратегічного планування розвитку територій і громад через розширення можливостей застосування інструментів розробки коротко-, середньо- та довгострокових планів і прогнозів;

· поширення органами місцевого самоврядування та місцевими органами державної виконавчої влади практики ініціювання, розробки, співфінансування та реалізації проектів розвитку територіальних громад;

· забезпечення широкої підтримки місцевих новацій з боку органів державної влади та місцевого самоврядування;

· сприяння формалізації процесів надання інформації у сфері взаємодії влади та соціуму шляхом визначення структури та змісту повідомлень щодо функцій, які пов’язані з забезпеченням прав і свобод громадян;
у сфері удосконалення інструментів інвестиційної, фінансової, бюджетно-податкової та митної політики державного регулювання економікою,

враховуючи:
· необхідність подальшого розвитку та поглиблення ринкових відносин в Україні, об’єктивність та актуальність євроінтеграційних процесів в Україні;

· недостатність та несистемність державної фінансової підтримки пріоритетних напрямів розвитку економіки, зокрема сільського господарства, стрімке скорочення фінансування соціальної сфери;

· скорочення підприємницької активності внаслідок надмірного тиску податкового навантаження, наявність випадків корупційних зловживань; відсутність економічного, правового й соціального захисту молодіжного підприємництва; зменшення соціальної відповідальності бізнесу;

· незавершеність імплементації окремих складових сучасної системи митного адміністрування у вітчизняну практику, гармонізації та адаптації законодавства у сфері технічного регулювання та санітарних і фітосанітарних заходів до європейських стандартів;

необхідним є:

· розвиток аграрного підприємництва і сільських територій за селозберігаючою моделлю, що забезпечить ефективне розпорядження місцевими ресурсами, належний контроль за дотриманням підприємствами і домогосподарствами критеріїв сталого розвитку;

· обмеження операцій спекулятивного характеру для комерційних банків, встановлення для них нижньої межі активів, які вони зобов'язані направити на кредити в пріоритетні сфери реальної економіки, і верхньої межі активів, які розміщені в державні цінні папери;

· пільгове кредитування високоризикових проектів освоєння нових технологій і інноваційних проектів як обов'язковий елемент антикризової політики;

· забезпечення на рівні банківських установ об’єктивної вартості кредитів, яка відповідає реальним умовам господарювання, зокрема ведення агропромислового виробництва; створення умов доступності пільгового кредитування аграрних підприємств;

· створення агрофірм, малих переробних комплексів і лізингових компаній для підтримки сільського виробника, як основи гнучкого високорентабельного малого аграрного бізнесу;

· активна підтримка і сприяння налагодженню співпраці сільськогосподарських виробників з науково-дослідними установами в сфері розробки та впровадження науково обґрунтованих систем ведення сільськогосподарського виробництва;

· розширення практики державної підтримки молодіжного підприємництва в Україні, зокрема через механізми пільгового оподаткування та кредитування; проведення конкурсів бізнес-планів підприємницької діяльності серед молоді;

· застосування пільгових режимів оподаткування імпортних операцій у пріоритетних сферах економіки, зокрема щодо імпорту спеціального устаткування, необхідного для забезпечення виробничої діяльності;

· формування ринку інформаційних, консультаційних, науково-технологічних і навчальних послуг з позицій забезпечення високого рівня підготовки інвестиційних пропозицій та інвестиційного проектування;

· розробка національної інноваційної стратегії, яка б поєднувала як загальнодержавні, так і місцеві інтереси (з акцентом на енергозбереженні та впровадженні альтернативних джерел енергії) з метою здійснення структурної перебудови економіки України;

· концентрація бюджетних фінансових ресурсів, інших форм державної економічної підтримки, ресурсів позабюджетних і недержавних джерел в пріоритетних напрямах науково-технічного розвитку та технологічного переоснащення виробництва;

· створення системи колективного інформаційного простору на основі мережі вузівських і регіональних інформаційних центрів з актуалізацією баз і банків даних для науково-технічного підприємництва;

· формування та реалізація національної стратегії розбудови основ «зеленої» економіки, розробка системи заходів і показників для оцінки ефективності впровадження основних цілей «зеленого» росту: перехід до низьковуглецевої, ресурсозберігаючої економіки, збереження бази природних ресурсів, підвищення якості життя людей, впровадження відповідних політичних заходів і використання економічних можливостей;
· прискорення процесу впровадження європейських та міжнародних стандартів безпеки та якості продуктів харчування (НАССР, ISO, EN, Кодексу Аліментаріус) у сфері агропромислового виробництва; розроблення системи моніторингу зовнішньоторговельних операцій з країнами ЄС як механізму оперативного реагування на кон’юнктурні зміни аграрного ринку; формування та впровадження у найкоротші терміни механізму трансформування дрібних селянських господарств у фермерські господарства сімейного типу;
· удосконалення механізмів сприяння здійсненню захисту прав інтелектуальної власності, розробка алгоритмів діяльності працівників митниць ДФС України при виявленні ними порушень прав правовласників;

· законодавча формалізація статусу митниці у системі органів виконавчої влади України; удосконалення процедур митного контролю, в тому числі запровадження статусу уповноваженого економічного оператора та надання уповноваженим економічним операторам права на проходження спрощеного митного контролю, запровадження практики аналізу діяльності суб’єкта ЗЕД на основі даних попереднього інформування та попереднього декларування, проведення при випуску товарів митного постаудиту тощо;

· забезпечення соціалізації економіки країни в умовах глобалізації, переосмислення ролі та функцій соціальної політики задля забезпечення системності та послідовності дій у реформуванні соціальної сфери;

· удосконалення порядку та процедур надання державної підтримки соціально орієнтованим некомерційним проектам з використанням прозорих механізмів експертного оцінювання на засадах пріоритетно-нормативного підходу;

· визнання проблем ринку праці, зайнятості і підвищення конкурентоспроможності трудового потенціалу пріоритетами соціально-економічного розвитку Української держави;

у сфері розвитку вищої освіти,

враховуючи:
· відсутність визначених на державному рівні стратегічних пріоритетів та науково обґрунтованого прогнозу ринку праці з урахуванням тенденцій розвитку економіки;

· погіршення стану матеріально-технічного забезпечення навчального процесу, зменшення обсягів фінансування з державного та місцевих бюджетів;

· освітньо-кваліфікаційну розбалансованість на ринку праці, нераціональну структуру зайнятості населення, недовикористання професійних навичок кваліфікованої молоді тощо;

· недостатню поінформованість бізнесу про можливості співпраці з ВНЗ та недостатність фінансових ресурсів у бізнесу для розширення партнерства з ВНЗ;

· повільне впровадження інформаційних технологій в освітній сфері;

необхідним є:

· розробка системних прогнозів щодо потреби в робочій силі, складених з урахуванням пріоритетів розвитку економіки, аналізу демографічних і міграційних процесів, складання регіональних програм розвитку професійної освіти, а також розробка науково обґрунтованих методик визначення потреби у фахівцях різного рівня кваліфікації та обсягів їх підготовки в навчальних закладах;

· забезпечення оптимальних обсягів і професійно-кваліфікаційної структури здобувачів вищої освіти й кваліфікованих робітників; оптимізація мережі вищих і професійно-технічних навчальних закладів відповідно до потреб національної економіки та з урахуванням тенденцій розвитку ринку праці; 

· розроблення нової Національної системи кваліфікацій, яка дозволить співставити вимоги до рівня знань і умінь, отриманих в межах системи освіти, з вимогами ринку праці.

· активна профорієнтаційна діяльність місцевих органів влади, закладів освіти та роботодавців і потенційних працівників, системна взаємодія між ними з метою вирішення проблем подолання освітньо-кваліфікаційного дисбалансу на ринку праці;

· встановлення зв’язків навчальних закладів з бізнес-структурами, які стають джерелом фінансування та експериментальною базою для впровадження результатів досліджень;

· запровадження податкових пільг та заходів нематеріального стимулювання для підприємств, які започатковують програми партнерства з ВНЗ;

· подальше застосування компенсаторів для роботодавців з метою стимулювання їх до створення нових робочих місць, особливо для молоді;

· залучення представників бізнесу до органів управління навчальним закладом, викладання дисциплін або проведення майстер-класів, діагностики результатів навчання; 

· збільшення обсягів практичної підготовки студентів, починаючи з молодших курсів, впровадження нових спеціальностей та курсів, які пропонуються бізнесом; створення Інтернет ресурсів для спілкування студентів з представниками бізнесу; 

· запровадження цільових освітніх сертифікатів для формування державного замовлення у будь-якому акредитованому навчальному закладі, що передбачає фінансування з державного чи місцевих бюджетів за певних умов, наприклад, роботи за спрямуванням упродовж визначеного строку;

· розробка спільної програми розвитку ІТ сфери в регіоні на основі об’єднання ресурсів системи освіти, влади та бізнесу.
Реалізація вищезазначених рекомендацій сприятиме загальному соціально-економічному розвитку суспільства, регіонів і окремих господарюючих суб’єктів і дозволить створити необхідні умови для ефективного господарювання, підвищення конкурентоспроможності національної економіки загалом.
Затверджено 
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