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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Серед найважливіших факторів формування й самого існування правової держави виступає забезпечення кожному максимальних можливостей щодо реалізації й захисту належних прав, свобод і законних інтересів. Одним з найважливіших конституційних прав в Україні є право на правову допомогу, яке закріплене в статті 59 Конституції України та є основою для надання та забезпечення правової допомоги адвокатом. 

Саме адвокатам, які мають право здійснювати адвокатську діяльність та складають адвокатуру України, Законом України «Про адвокатуру та адвокатську діяльність» від 5 липня 2012 року доручено забезпечення здійснення захисту, представництва та надання інших видів правової допомоги на професійній основі. Важливість завдань, які ввіряються адвокатам, їх особлива роль у житті українського суспільства вимагають, щоб стан надання й забезпечення ними правової допомоги став показником правової захищеності особи у суспільстві. Досягненню зазначеного сприяє посилення законодавчого регулювання надання та забезпечення правової допомоги, що відбулося з прийняттям згадуваного Закону, Закону України «Про безоплатну правову допомогу» від 2 червня 2011 р.,  КПК України від 13 квітня 2012 р., Концепції Державної цільової програми формування системи безоплатної правової допомоги на 2013-2017 роки, схваленої розпорядженням Кабінету Міністрів України від 4 липня 2012 р., та низки нормативних документів, що розкривають та уточнюють  їх основні положення.
Значний внесок у дослідження проблем надання, гарантій і забезпечення правової допомоги у вітчизняному правовому полі зробили науковці                  Ю. П.  Аленін, М. Ю. Барщевський, О. Д.  Бойков, Т. В.  Варфоломеєва,              І. Ю. Гловацький, В. Г. Гончаренко, С. В.  Гончаренко,  Ю. М.  Грошевий,                А. Я.  Дубинський, О. Л.  Жуковська,  Л. О.  Зашляпін, Я. П.  Зейкан,                     О. М.  Ларін, Ю. І.  Лубшев, П. А. Лупинська, В. Т. Маляренко, М. А. Маркуш,                           М. М. Михеєнко, В. Т.  Нор, О. В. Орлова,    І. Д. Перлов, В. О. Попелюшко,     В. В. Рожнова, В. М. Савицький, О. Д. Святоцький, З. Д. Смітієнко,                  Ю. І. Стецовський, М. С.  Строгович, Д. П. Фіолевський, Г. І. Чангулі,              М. О. Чельцов, В. П. Шибіко, М. Є.  Шумило, О. Г. Яновська та інші. 

Разом з тим, залишається поле для розгляду питань щодо розвитку теоретичних та нормативно-прикладних основ забезпечення правової допомоги в Україні, в першу чергу – адвокатами, низка з яких набули особливої гостроти у зв’язку з відміченим  розвитком законодавчого регулювання і потребують приведення їх у відповідність до сучасного стану суспільних відносин і завдань, що постали перед вітчизняними адвокатами на сьогоднішньому етапі реальних законодавчих кроків утвердження принципу надання кожній особі кваліфікованої правової допомоги.

Виявлено, що на сьогодні стосовно забезпечення правової допомоги в Україні діють дві протилежні тенденції. З одного боку, має місце невпинне укріплення правової бази та розширення на цій основі сфери юридичних гарантій надання правової допомоги, з іншого  – існують прояви протилежної тенденції – недостатніх та непереконливих дій адвокатів у наданні правової допомоги, що пояснюється недостатньою розробкою і обґрунтуванням теоретичних засад та нормативно-прикладних аспектів її забезпечення.

Дискусія, яка триває в Україні з приводу характеристик, обсягу,  змісту та й самої сутності поняття «правова допомога» носять не лише теоретичний, а й практичний характер, оскільки вона має важливе значення як для визначення змісту суб'єктивного права осіб на правову допомогу, так і для забезпечення останньої адвокатами. Від позиції конкретного правозастосовувача щодо тлумачення цього поняття буде залежати можливість реалізації права осіб на правову допомогу. Це трактування також важливе і для законодавця, тому що Основний Закон України визначив, що правова допомога повинна надаватися як за плату, так і безоплатно у випадках, передбачених законом.

В останній час гостро постала проблема гарантій правової допомоги громадянам в Україні. Нормативно-правові акти гарантують кожному право на правову допомогу, проте можливість його реалізувати певною мірою залежить від  навичок, майстерності та кваліфікації адвоката, що в сучасних умовах потребує розробки ним стратегічних передбачень та тактичних кроків у досягненні мети надання правової допомоги й залишається проблемним через відсутність відповідних теоретичних опрацьовувань та характеристик практичних аспектів стратегії і тактики забезпечення правової допомоги адвокатом.  

Отже, розгляд сучасних тенденцій і вимог щодо теоретичних та нормативно-прикладних основ забезпечення правової допомоги адвокатами в Україні є актуальним. Про наявність проблем, які потребують розв’язання щодо посилення забезпечення правової допомоги адвокатом свідчить те, що: 

· відсутнє чітке окреслення дефініції «правова допомога» в контексті характеристик конституційного статусу особи – її набувача та контурів розвитку її видів, що унеможливлює цілісне сприймання суттєвих теоретичних передумов забезпечення правової допомоги адвокатом в Україні;  

· існує невизначеність щодо категорій, які розкривають юридичні гарантії забезпечення правової допомоги та чіткого розмежування їх у розумінні загальних та спеціальних, що утруднює реалізацію таких гарантій при адвокатській діяльності й не дозволяє повноцінно оперувати нормами права при їх здійсненні; 

· до цього часу не вдалося опрацювати концептуальні засади формування та практичного спрямування стратегії забезпечення правової допомоги адвокатом, що унеможливлює забезпечення правової допомоги на основі передбачення її мети, програми дій, завдань, загальної довготривалої лінії поведінки адвоката;

· відсутнє теоретичне обґрунтування й розробка прикладних основ вироблення тактики забезпечення правової допомоги адвокатом, що не дозволяє здійснювати доцільне маневрування в реалізації гарантій правової допомоги.

Наведене засвідчує необхідність та своєчасність проведення ґрунтовного теоретичного дослідження проблем теоретичних та нормативно-прикладних основ забезпечення правової допомоги адвокатами в Україні та розробки на основі такого дослідження рекомендацій,  що сприятимуть більш ефективній роботі адвокатури.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження є складовою частиною тематичного плану науково-дослідної роботи Академії адвокатури України «Розробка проблем прав людини. Сприяння забезпеченню прав і свобод людини, забезпечення їх правового захисту. Дослідження питань професійного захисту порушених, невизнаних, оспорюваних прав, свобод чи інтересів особи», затвердженого рішенням Вченої ради Академії адвокатури України від 5 лютого 2008 р. (протокол № 4). Зміст і основні положення дисертаційного дослідження відповідають основним завданням здійснення правової реформи забезпечення правової допомоги в Україні.
Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є розробка концепції теоретичних та нормативно-прикладних основ забезпечення правової допомоги адвокатом та внесення обґрунтованих пропозицій щодо їх розвитку. Відповідно до поставленої мети сформульовано такі основні завдання:

· окреслити конституційний статус особи в складі теоретичних передумов забезпечення правової допомоги адвокатом в Україні; 

· визначити сутність, взаємозв’язок та розмежування правової та юридичної допомоги Україні;

· виявити напрями розвитку видів правової допомоги адвокатом;

· окреслити загальні юридичні гарантії забезпечення та з’ясувати спеціальні нормативні приписи надання правової допомоги в Україні;

· розробити  концептуальні засади формування та вказати практичне спрямування стратегії забезпечення правової допомоги адвокатом:

· здійснити теоретичне обґрунтування та розробити прикладні основи формування тактики забезпечення правової допомоги адвокатом.

Об’єктом дослідження є правовідносини у сфері забезпечення права особи на правову допомогу.

Предметом дослідження є теоретичні й нормативно-прикладні основи забезпечення правової допомоги адвокатом в Україні. 

Методи і науково-теоретична основа дослідження. Методологічною основою дослідження є система принципів, прийомів і підходів, заснована на філософських, загальнонаукових та спеціально-наукових методах. Зокрема, діалектичний метод дозволив виявити основні закономірності розвитку основ правового регулювання та забезпечення правової допомоги у їх розвитку в Україні.  Історико-правовий метод використаний при порівнянні норм чинного законодавства України в їх історичному розвитку щодо надання та гарантій забезпечення правової допомоги. При проведенні аналізу поглядів учених у галузі правової допомоги в Україні  застосовано порівняльно-правовий метод для дослідження теоретичних й прикладних аспектів та практичних напрямів забезпечення правової допомоги, а також у ході порівняння норм чинного законодавства України в галузі правової допомоги для кореспонденції між собою та з відповідними міжнародними нормами. Формально-догматичний метод застосовано при визначенні змісту норм чинної Конституції України, Закону України «Про адвокатуру та адвокатську діяльність», Концепції формування системи безоплатної правової допомоги в Україні щодо регламентації забезпечення правової допомоги, що дозволило обґрунтувати і сформулювати авторські текстові доповнення до останньої і уточнення відповідних правових норм. У дослідженні прикладних та організаційних проблем, які виникають внаслідок неточностей та прогалин чинного законодавства, використано метод системно-структурного аналізу, а для аналізу стану правової допомоги застосовано статистичний метод. Всі методи використовувалися у взаємозв’язку та взаємозалежності, що в кінцевому рахунку забезпечило всебічність, повноту та об’єктивність дослідження, коректність, обґрунтованість і достовірність зроблених висновків.
Науково-теоретичною основою дисертаційного дослідження і зроблених у дисертації висновків стали роботи вітчизняних та зарубіжних учених у галузі загальної теорії держави і права, конституційного права, судового устрою, цивільного, адміністративного, господарського, кримінального процесів, а також праці з історії держави і права України.

Нормативну базу даної наукової роботи становлять: міжнародно-правові акти, які ратифіковано Верховною Радою України (Загальна декларація прав людини 1948 р., Конвенція про захист прав людини та основоположних свобод), норми Конституції й законів України щодо регламентації і реалізації забезпечення правової допомоги в Україні.
Емпіричну базу дослідження становлять: опубліковані статистичні дані соціологів Харківського інституту соціальних досліджень щодо доступу до правової допомоги у кримінальному процесі на території України; практика Європейського суду з прав людини; акти Конституційного Суду України.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що дисертація є першим в Україні монографічним комплексним дослідженням розвитку теоретичних та нормативно-прикладних засад забезпечення правової допомоги адвокатом в різних галузях права на основі розробки стратегії і тактики її надання. У ній висунуто і обґрунтовано низку нових положень, важливих для теорії та практики, у тому числі:

вперше:

· встановлено природу правової допомоги через її взаємозв’язок із суттю юридичної допомоги: доведено, що правова допомога є видом чи сукупністю видів юридичної допомоги, спрямованих на  забезпечення  реалізації  прав і  свобод  людини, особи, громадянина, захисту цих прав і свобод, їх відновлення у разі порушення.

· запропоновано визначати правову допомогу як вид чи сукупність видів аргументованої законодавством, правовими нормами та практичним їх застосуванням, конкретизованої правознавчим змістом допомоги, спрямованої на забезпечення реалізації прав і  свобод  людини, особи, громадянина, захисту цих прав і свобод, їх відновлення у разі порушення; 

· окреслено авторське визначення стратегії забезпечення правової допомоги як визначення довготривалої мети, широкої програми дій, завдань, загальної довготривалої лінії поведінки адвоката, основних напрямів його діяльності, науково обґрунтованого розвитку реальних подій і явищ щодо надання чітко окресленої правової допомоги клієнту;

· узагальнено систему підпорядкованих за рівнями та взаємозалежних стратегій забезпечення правової допомоги, якими є: загальна стратегія забезпечення правової допомоги, яка будується на основних нормативно-правових актах, що регламентують та гарантують правову допомогу в державі, окреслюють межі за способами (безоплатна, оплатна) її надання; стратегія забезпечення правової допомоги за сферами її надання (відповідно, стратегія забезпечення правової допомоги у сфері захисту, стратегія забезпечення правової допомоги у сфері представництва, стратегія забезпечення правової допомоги у сфері інших видів правової допомоги) щодо відповідної галузі права; індивідуальна стратегія надання та забезпечення правової допомоги адвокатами, що ґрунтуються на попередніх та враховує безпосередній зміст, сутність, належність та умови надання правової допомоги адвокатом її набувачу правової допомоги (клієнту);
удосконалено:
· розмежування термінів «правова допомога» та «юридична допомога» на основі розкриття лінгвістичного значення слова «юридичний». Саме правознавчий зміст допомоги у категорії «юридична допомога» вказує на обов’язковість її правової аргументації, тобто «прив’язки» до конкретного законодавства, правових норм, наявності можливості та способу їх практичного застосування; 
· обґрунтування напрямів надання правової допомоги фізичній особі – суб’єкта підприємницької діяльності та юридичній особі;

· підхід до вирішення проблеми посилення юридичних гарантій забезпечення правової допомоги шляхом розмежування категорій: юридичні гарантії забезпечення права на правову допомогу та юридичні гарантії забезпечення правової допомоги;
· визначення тактики забезпечення правової допомоги адвокатом –визначення методів, засобів, правової лінії адвоката щодо надання чітко окресленої правової допомоги клієнту на порівняно нетривалий період; 

дістали подальшого розвитку:
· визначення змісту правовавої допомоги як ширшого поняття, ніж «юридична допомога», оскільки знаходиться в системі загальних загальнообов`язкових, формально-визначених правил поведінки, які встановлюються, охороняються і гарантуються державою з метою врегулювання найважливіших суспільних відносин, а її основою є адресність надання конкретній особі, у якої потреби в такій допомозі можуть бути одночасно у декількох правових площинах; 
· контури конституційного статусу особи на основі та у відповідності до сучасного розширення сфери законодавчого закріплення параметрів надання правової допомоги адвокатом в Україні шляхом співвідношення статусу клієнта, в інтересах яких здійснюється адвокатська діяльність, із параметрами «кожен», який за Конституцією України має право на правову допомогу; 

· види правової допомоги юридичній особі у формі протидії рейдерству, що втілюється у вибудові стратегії розв’язання проблеми рейдерства; дьюдилидженс, що означає систему заходів, спрямованих на всебічну перевірку законності і комерційної привабливості планованої угоди, інвестиційного проекту, формування об'єктивного уявлення про об'єкт інвестування, комплексну перевірку підприємства перед його купівлею для гарантованого захисту інвестицій та капіталу; складання фахівцями в галузі права інструкцій, алгоритмів дій, схем роботи, письмових консультацій, які доцільно застосовувати в типових господарсько-правових ситуаціях, не звертаючись за додатковою допомогою до фахівців у сфері юриспруденції.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що сформульовані в дисертації положення, висновки, рекомендації, пропозиції є вагомим внеском у розвиток теоретичних основ та нормативно-прикладних аспектів сучасної науки права стосовно забезпечення правової допомоги адвокатом, оскільки поглиблюють уявлення про правову природу, сутність й піднесення забезпечення правової допомоги адвокатом та розширюють можливості законодавця для оновлення  відповідного масиву норм.

Отримані автором науково обґрунтовані результати можуть бути використані:

· у науково-дослідній діяльності – в подальших наукових розробках забезпечення правової допомоги;

· у правотворчій діяльності – для вдосконалення кримінального, цивільного, адміністративного, господарського законодавства України;

· у правозастосовній діяльності – у адвокатській та судовій практиці під час реалізації конституційного права на правову допомогу;

· у практичній діяльності адвокатів під час надання правової допомоги;

· у навчальному процесі – для проведення семінарських та практичних занять з курсу «Адвокатура».

Апробація результатів дисертації. Основні положення і висновки дисертації апробовані автором під час її виконання та обговорення на засіданнях кафедри кримінального процесу і криміналістики Академії адвокатури України. Результати дослідження доповідалися автором на міжнародних, всеукраїнських наукових та науково-практичних конференціях, круглих столах, семінарах, зокрема, на всеукраїнських та міжнародних науково-практичних конференціях: «Україна. 20 років шляхом незалежності» (м. Київ, 2011); «Напрями вдосконалення міжнародного та національного права на сучасному етапі»       (м. Тернопіль, 2011); «Правопорядок у державному та суспільному розвитку: національний і міжнародний вимір» (м. Київ, 2012); «Верховенство права в адвокатській діяльності» (м. Київ, 2012); «Юридична наука: проблеми та досягнення» (м. Тернопіль, 2013).
Публікації. Основні результати дисертаційного дослідження відображені у восьми наукових статях, опублікованих у фахових наукових виданнях з юридичних наук України та РФ і у п’яти тезах доповідей матеріалів конференцій.

Структура дисертації  зумовлена метою та завданнями дослідження. Робота складається зі вступу, трьох розділів, які містять сім підрозділів, висновків, додатків, списку використаних джерел. Загальний обсяг дисертації становить 236 сторінок, з них: основний текст – 197, додатки – 15, список використаних джерел – 23 сторінки (249 найменувань).

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовується вибір і актуальність обраної теми, визначається зв’язок роботи з науковими програмами, планами і темами, окреслюється мета і завдання дослідження, а також його теоретична та емпірична база. Формулюються об’єкт, предмет і структура роботи, визначається методична основа дисертації. Розкриваються основні положення, які виносяться на захист, вказується практичне значення одержаних результатів та наводяться дані щодо їх апробації.

Розділ 1. «Теоретичні передумови забезпечення правової допомоги адвокатом в Україні» складається з трьох підрозділів. 

У підрозділі 1.1. «Конституційний статус особи як теоретична детермінанта забезпечення правової допомоги» відмічено, що основою формування теоретичних основ цілісної концепції забезпечення правової допомоги є: окреслення конституційного статусу особи як теоретичної детермінанти забезпечення правової допомоги; обрис змісту, характеристик  права на правову допомогу; визначення правової допомоги як правової дії: сутності, видів, суб’єктів;  визнання правової допомоги як гарантії забезпечення прав і свобод громадян; забезпечення та гарантії правової допомоги в контексті реалізації конституційного права кожного на правову допомогу. 

Встановлено, що витоки  концептуальної основи забезпечення правової допомоги, які ґрунтуються на її розумінні, визначеному ст. 59 Конституції України, доречно тлумачити на основі гумані​стичної концепції природного права, оскільки мотивом останньої є теза щодо прав людини як першооснови всього права. Проведено уточнення характеристик статусу особи як суб’єкта права на правову допомогу, для чого здійснена комплексна характеристика конституційного та підпорядкованих йому загального, спеціального та індивідуального статусу особи.. 
Визнано доцільним окреслити склад  суб’єктів права на правову допомогу на основі приведення їх статусу до параметрів «кожен», який за Конституцією України має право на правову допомогу, та ідентифікації категорії «клієнт», визначеного у Законі України «Про адвокатуру та адвокатську діяльність», у параметрах Основного Закону України. На цій основі обґрунтовано розширено склад набувачів правової допомоги включенням до їх числа юридичних осіб та фізичних осіб – суб'єктів підприємницької діяльності.  

Підрозділ 1.2. «Правова допомога в контексті непорушних прав особи в Україні та змісту діяльності адвоката» вміщує результати проведеного дослідження сутності категорії «правова допомога» шляхом встановлення взаємозв’язку, відмінностей та взаємозалежності з поняттям «юридична допомога» на основі розкриття лінгвістичного їх значення  у правовому полі. Саме правознавчий зміст допомоги категорії «юридична допомога» вказує на обов’язковість її правової аргументації, тобто «прив’язки» до конкретного законодавства, правових норм, наявності можливості та способу їх практичного застосування. 
Доведено, що юридична допомога – це аргументована законодавством, правовими нормами та практичним їх застосуванням, конкретизована правознавчим змістом допомога, спрямована на забезпечення реалізації, захисту чи відновлення конкретного права та свободи людини,  громадянина, особи. Правова допомога є ширшим поняттям від поняття «юридична допомога», оскільки знаходиться в системі загальних загальнообов`язкових, формально-визначених правил поведінки, які встановлюються, охороняються і гарантуються державою з метою врегулювання найважливіших суспільних відносин, а її основою є адресність надання конкретній особі, у якої потреби в такій допомозі можуть бути одночасно у декількох правових площинах. 

Виходячи із поєднання правознавчого змісту та адресності правової допомоги, зроблено висновок, що остання є видом чи сукупністю видів юридичної допомоги, що дозволило надати наступне авторське визначення. Правова допомога – вид чи сукупність видів аргументованої законодавством, правовими нормами та практичним їх застосуванням, конкретизованої правознавчим змістом допомоги, спрямованої на забезпечення реалізації прав і  свобод  людини, особи, громадянина, захисту цих прав і свобод, їх відновлення у разі порушення.

У підрозділі 1.3. «Розвиток видів правової допомоги адвокатом в Україні» досліджується напрями доцільного розвитку правової допомоги найменш дослідженому суб’єкта її отримання – юридичній особі.
Поряд із поширеними видами правової допомоги адвокату  рекомендовано здійснювати юридичній особі:   правову допомогу у протидії рейдерству, що втілюється у вибудові стратегії розв’язання проблеми рейдерства; дьюдилидженс як специфічний вид правової допомоги, що означає систему заходів, спрямованих на всебічну перевірку законності і комерційної привабливості заходів інноваційно-інвестиційного спрямування, комплексну перевірку підприємства перед його купівлею для гарантованого захисту інвестицій та капіталу; правову допомогу шляхом складання фахівцями в галузі права інструкцій, алгоритмів дій, схем роботи, письмових консультацій, які доцільно застосовувати в типових господарсько-правових ситуаціях, не звертаючись за додатковою допомогою до фахівців у сфері юриспруденції.

Розділ 2. «Юридичні гарантії забезпечення правової допомоги адвокатом в Україні» складається з двох підрозділів.

У підрозділі 2.1. «Загальні юридичні гарантії забезпечення правової допомоги в Україні» проаналізовано зміст поняття «юридична гарантія забезпечення правової допомоги» в широкому ракурсі від загального до окремого: гарантія – юридична гарантія – юридична гарантія забезпечення правової допомоги. Здійснено узагальнення за дослідженням базових ознак для поняття «гарантії»: як системи соціально-економічних, політичних, юридичних, організаційних передумов, умов, засобів і способів, що створюють можливості особистості для здійснення своїх прав, свобод, інтересів; певних умов, за яких можлива повна і всебічна реалізація прав і свобод особи;  засобів, які ефективно забезпечують охорону і захист прав та свобод особи у разі їх незаконного порушення. Виявлено обов’язковий елемент, який об’єднує визначення вченими категорії «гарантії» з різних точок зору – практичну їх реалізацію, сприйняття  гарантій як обов’язку держави у створенні найбільш сприятливих умов для їх фактичного виконання.

У підрозділі 2.2. «Спеціальні нормативні приписи надання правової допомоги в Україні» проведено розмежування та аналіз загальних і спеціальних юридичних гарантій надання правової допомоги в Україні на основі ідентифікації сутності та місця в них нормативних приписів.
Нормативно-правові приписи, що являють собою вміщені у статтях нормативно-правових актів логічно і граматично завершені деонтичні судження загального характеру, закріплені в Конституції України й інших нормативно-правових актах і регулюють питання надання правової допомоги, віднесено до спеціальних гарантій на правову допомогу.  На основі аналізу наявності та проявів нормативно-правові приписів у нормативно-правових актах щодо регулювання питань надання правової допомоги визначено напрями посилення гарантій останньої.
Розділ 3. «Розвиток теоретичних основ та прикладних напрямів забезпечення правової допомоги адвокатом в Україні» складається з трьох підрозділів.

У підрозділі 3.1. «Концептуальні засади формування стратегії забезпечення  правової допомоги адвокатом», сприймаючи юридичну стратегію та юридичну тактику як методи правового впливу, скеровані, відповідно, на досягнення головних, фундаментальних цілей (юридична стратегія) та здобуток найближчих цілей (юридична тактика), поставлена мета поєднання теоретичних положень із можливостями аналітичного підходу до вирішення актуальних проблем формування стратегії та тактики забезпечення правової допомоги в Україні для підвищення її якості, надійності на основах законності в контексті напрямів її практичного здійснення, зокрема, аспекту надання правової допомоги адвокатами. 

Доведено доцільність і необхідність формування стратегії і тактики забезпечення правової допомоги адвокатом як таких, що втілюють теоретичний, прикладний та прогностичний характер наукових юридичних досліджень, пояснюють і описують сучасний стан правових явищ, здійснюють оцінку й виявля​ють імовірні варіанти їх подальшого розвитку, причини й умови, що сприяють або перешкоджають їх настанню.

Надане авторське визначення стратегії забезпечення правової допомоги адвокатом: стратегія трактується як довготривала мета, широка програма дій, завдань, загальної довготривалої лінії поведінки адвоката, основних напрямів його діяльності щодо надання чітко окресленої правової допомоги клієнту. 

Побудована система стратегії забезпечення правової допомоги в Україні у складі загальної стратегії, стратегії за сферою надання правової допомоги та індивідуальної стратегії забезпечення правової допомоги адвокатом. Сформульовані основні стратегічні принципи, що поширюються на формування відмічених стратегій забезпечення правової допомоги за сферами її надання, а саме: стратегія обирається разом адвокатом та його клієнтом, при цьому вирішальне значення має думка довірителя; оптимальна стратегія має бути вироблена в найближчий термін з початку виникнення необхідності надання правової допомоги у певній сфері стосовно клієнта та послідовно  підтримуватися протягом всього терміну надання та забезпечення такої допомоги адвокатом; стратегія має бути основана на оптимальній сукупності взаємопов’язаних елементів, як мети, версії, засобів забезпечення правової допомоги за сферою її надання, аналізу ситуації, в якій здійснюється забезпечення правової допомоги за сферою її надання, позиції забезпечення правової допомоги за сферою її надання. Стратегія забезпечення правової допомоги за сферою її надання має базуватися на наперед обдуманому та узгодженому оптимальному поєднанні активних дій та очікувань, має опиратися на аксіоматичні принципи діяльності адвоката, бути направлена на здійснення ефективної діяльності адвоката, який її забезпечує.

Розкриття змісту принципів, підходів, порядку та методики  формування стратегій забезпечення правової допомоги за сферами її надання в дисертаційній роботі проілюстровано повною мірою щодо стратегії забезпечення правової допомоги адвокатом за сферою захисту. Останню пропонується формувати за наступними складовими (елементами): мета захисту, версія захисту, засоби захисту, аналіз ситуації (щодо підозри, досудової, судової, післясудової, застосування примусових заходів медичного чи виховного характеру, притягнення до адміністративної відповідальності за адміністративні правопорушення), визначення захисної ситуації та позиції у справі. Всі елементи взаємопов’язані та взаємообумовлені, що свідчить про необхідність їх сукупного врахування при опрацюванні стратегії захисту у забезпеченні конкретної правової допомоги.

У підрозділі 3.2. «Прикладні основи та практичне спрямування стратегій  забезпечення правової допомоги адвокатом» обґрунтовано прикладні  аспекти формування стратегій забезпечення правової допомоги адвокатом та надано їм практичне спрямування.
Обґрунтована ієрархічна підпорядкованість формування індивідуальної стратегії забезпечення конкретним адвокатом певному клієнту чітко окресленої правової допомоги загальній стратегії, яка започаткована на основних нормативно-правових актах, що регламентують та гарантують правову допомогу в державі, окреслюють межі та способи її надання і підпорядкованій загальній стратегії правової допомоги за сферою її надання (захисту, представництва, інших видів правової допомоги) щодо відповідної галузі права, де враховуються особливості належності правової допомоги до певних видів та напрямів права (кримінального, адміністративного, цивільного, господарського  тощо).  

Встановлено, що повною мірою досягненню стратегічних позицій у справі щодо захисту сприяє формування відповідних за змістом основних стратегічних ліній, або типів стратегії захисту. На цій підставі внесено пропозицію щодо формування за певною правовою допомогою у сфері захисту стратегії, яка за змістом та спрямованістю  чітко відповідає позиції у справі захисту щодо цієї ж правової допомоги. На основі співставлення можливих позицій клієнта, позиції у справі, стратегій надання правової допомоги у сфері захисту, що їм відповідають, розроблено та запропоновано схеми реалізації стратегій надання правової допомоги у сфері захисту відповідно до розробленої «Карти стратегічного маневрування у формуванні стратегії забезпечення правової допомоги адвокатом в сфері захисту», що імпортує стратегії захисту до практичного їх застосування.

У підрозділі 3.3. «Тактика забезпечення правової допомоги адвокатом: теоретичне обґрунтування та прикладні основи формування» в теоретичному та практичному аспектах розкрито теоретичні засади, сутність, ієрархію, принципи побудови тактики забезпечення правової допомоги адвокатом та здійснена її  прикладна орієнтація щодо загальної тактики, тактики в сфері надання правової допомоги та індивідуальної тактики такого надання як єдиної системи забезпечення правової допомоги адвокатом у конкретних параметрах обставин та часу.

Тактика забезпечення правової допомоги адвокатом трактується як дефініція методів, засобів, правової лінії адвоката щодо надання чітко окресленої правової допомоги клієнту на порівняно нетривалий період, підпорядкованих стратегії забезпечення правової допомоги для досягнення головної мети й завдань стратегії, що найбільше відповідають конкретним обставинам у даний момент і забезпечують стратегічний успіх. Засоби тактики забезпечення правової допомоги визначені як прийоми, способи, за допомогою яких отримується інформація з метою її використання для надання та забезпечення правової допомоги, це,  власне, знаряддя праці, за допомогою яких адвокат вирішує тактичні завдання надання правової допомоги. 

Тактика  забезпечення правової допомоги адвокатом  сприймається у єдності на трьох рівнях (загальна, у сфері надання правової допомоги, індивідуальна) в межах стратегії забезпечення правової допомоги відповідних рівнів розглядається як система наукових положень, теоретичних засад та заснованих на них практичних рекомендацій забезпечення правової допомоги, вибору лінії поведінки адвоката, з урахуванням взаємовідносин з іншими учасниками процесу забезпечення правової допомоги, а також інших правил, які застосовуються у відповідності з чинним законодавством і направлені на ефективний захист прав та інтересів клієнтів.

ВИСНОВКИ
У дисертації проведено комплексне дослідження забезпечення правової допомоги адвокатом в Україні. До найбільш вагомих наукових результатів дослідження належать такі:

1. Конституційноий статус особи є теоретичною детермінантою забезпечення правової допомоги шляхом уточнення характеристик особи як суб’єкта права на правову допомогу, приведення статусу суб’єктів права на правову допомогу до параметрів «кожен», який за Конституцією України має право на правову допомогу, комплексної презентації конституційного та підпорядкованих йому загального, спеціального та індивідуального статусу особи. 
2. Сфера надання правової допомоги адвокатом повинна бути розширена стосовно таких осіб, які заявляються суб’єк​тами права на правову допомогу, виступаючи суб'єктами підприємницької діяльності: фізичних осіб – суб'єктів підприємницької діяльності та юридичних осіб, що убезпечить останнім отримання кваліфікованої правової допомоги.
3. Правова та юридична допомоги розмежовуються на основі розкриття лінгвістичного значення слів «юридичний» та правовий»: виявленням правознавчого змісту допомоги у категорії «юридична допомога» є обов’язковість її правової аргументації, тобто «прив’язки» до конкретного законодавства, правових норм, наявності можливості та способу їх практичного застосування при одночасному обґрунтуванні ширшого змісту правової допомоги, що являє вид чи сукупність видів юридичної допомоги, оскільки знаходиться в системі загальних загальнообов`язкових, формально-визначених правил поведінки, які встановлюються, охороняються і гарантуються державою, а її основою є адресність надання допомоги конкретній особі, у якої потреби в такій допомозі можуть бути одночасно у декількох правових площинах.

4. Правова допомога є вид чи сукупностіь видів аргументованої законодавством, правовими нормами та практичним їх застосуванням, конкретизованої правознавчим змістом допомоги, спрямованої на забезпечення реалізації прав і  свобод  певної людини, особи, громадянина, захисту цих прав і свобод, їх відновлення у разі порушення. 

5. Доцільним є надання адвокатом юридичній особі, поряд із поширеними видами, правової допомоги у протидії рейдерству, дьюдилидженс, комплексній перевірці підприємства перед його купівлею для гарантованого захисту інвестицій та капіталу; складанні інструкцій, алгоритмів дій, схем роботи, письмових консультацій, які доречно застосовувати в типових господарсько-правових ситуаціях, не звертаючись за додатковою допомогою до фахівців у сфері юриспруденції.

6. На основі розгляду поняття «юридична гарантія забезпечення правової допомоги» в широкому аспекті від загального до окремого: гарантія – юридична гарантія – юридична гарантія забезпечення правової допомоги, доведено багатогранність поняття «гарантія» як система соціально-економічних, політичних, юридичних, організаційних передумов, умов, засобів і способів, що створюють можливості особистості для здійснення своїх прав, свобод, інтересів; певних умов, за яких можлива повна і всебічна реалізація прав і свобод особи;  засобів, які ефективно забезпечують охорону і захист прав і свобод особи у разі їх незаконного порушення. 
7. Існує теоретична та практична основа посилення юридичних гарантій правової допомоги – розмежування та виконання юридичних гарантій забезпечення права на правову допомогу, забезпечення правової допомоги та реалізації правової допомоги, зокрема, адвокатом.

8. Необхідно розвивати стратегію і тактику забезпечення правової допомоги адвокатом як таких, що втілюють теоретичний, прикладний та прогностичний характер наукових юридичних досліджень, пояснюють і описують сучасний стан правових явищ, здійснюють оцінку й виявля​ють імовірні варіанти їх подальшого розвитку, причини й умови, що сприяють або перешкоджають їх настанню.

9. Стратегія трактується як довготривала мета, широка програма дій, завдань, загальної довготривалої лінії поведінки адвоката, основних напрямів його діяльності щодо надання чітко окресленої правової допомоги клієнту.

10.  Тактика визначається як методи, засоби, правової лінії адвоката щодо надання чітко окресленої правової допомоги клієнту на порівняно нетривалий період, підпорядкованих стратегії забезпечення правової допомоги для досягнення головної мети й завдань стратегії, що найбільше відповідають конкретним обставинам у даний момент і забезпечують стратегічний успіх. 

11.  Елементи прикладного аспекту формування стратегії забезпечення правової допомоги адвокатом полягають у  стратегії за сферою надання правової допомоги як типи стратегій, види позицій у справі, основні стратегічні лінії їх досягнення на основі розробленої «Карти стратегічного маневрування у формуванні стратегії забезпечення правової допомоги адвокатом в сфері захисту»; у індивідуальній стратегії забезпечення правової допомоги адвокатом – виявлення  впливу на її формування ситуації, в якій здійснюється надання (конфліктної чи безконфліктної), схеми варіативності розвитку конфлікту при формуванні,  основні стратегії поведінки в конфлікті.

12.  Побудова тактики  забезпечення правової допомоги адвокатом здійснюється у єдності трьох рівнів (загальна, у сфері надання правової допомоги, індивідуальна) в межах стратегії забезпечення правової допомоги відповідних рівнів. 
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АНОТАЦІЯ

Хмелевська Н. В. Теоретичні та нормативно-прикладні основи забезпечення правової допомоги адвокатом в Україні. – Рукопис. 

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.10 – судоустрій; прокуратура та адвокатура. – Академія адвокатури України. – Київ, 2013.

Дисертація є першим в Україні монографічним комплексним дослідженням розвитку теоретичних та нормативно-прикладних засад забезпечення правової допомоги адвокатом в різних галузях права на основі розробки стратегії і тактики її надання.

Досліджено та розширено теоретичні передумови забезпечення правової допомоги адвокатом в Україні: здійсненим чітким окресленням конституційного статусу особи поширено сферу надання правової допомоги адвокатом стосовно фізичних осіб – суб'єктів підприємницької діяльності та юридичних осіб; за встановленим взаємозв’язком та проведеним розмежуванням правової та юридичної допомоги виявлено критеріальні параметри першої: обов’язковість  правознавчого змісту та адресність надання;  запропоновано напрями розвитку видів правової допомоги адвокатом в Україні; встановлено теоретичну та практичну основу, наведено рекомендації посилення юридичних гарантій забезпечення правової допомоги.

Запропоновано новий напрям розвитку теоретичних основ та прикладних засобів забезпечення правової допомоги адвокатом в Україні – формування стратегії й тактики  забезпечення  правової допомоги адвокатом. Розроблено концептуальні засади формування стратегії забезпечення  правової допомоги адвокатом, що ґрунтуються на пропозиціях побудови цілісної ієрархічної системи стратегій: загальної стратегії забезпечення правової допомоги, стратегій за сферами надання правової допомоги та індивідуальних стратегій забезпечення правової допомоги адвокатом. Опрацьовано прикладні основи та надано практичне спрямування таких стратегій. Здійснено теоретичне обґрунтування, розроблено прикладні елементи формування тактики забезпечення правової допомоги адвокатом, яка підпорядкована стратегії й відповідає її структурі.

Ключові слова: правова допомога, юридична допомога, захист, представник, правова діяльність, юридична діяльність, юридичні  послуги, система правової допомоги, учасники процесу, рівність сторін, права захисника, гарантії, реалізація права, стратегія і тактика забезпечення правової допомоги
АННОТАЦИЯ

 Хмелевская Н. В. Теоретические и нормативно-прикладные основы обеспечения правовой помощи адвокатом в Украине. – Рукопись.  

Диссертация на получение ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.10 – судоустройство; прокуратура и адвокатура. – Академия адвокатуры Украины. – Киев, 2013. 

Диссертация является первым в Украине монографическим комплексным исследованием развития теоретических и нормативно-прикладных принципов обеспечения правовой помощи адвокатом в разных отраслях права на основе разработки стратегии и тактики ее предоставления.
Предложено авторское определение правовой помощи как вида или совокупности видов аргументированной законодательством, правовыми нормами и практическим их приложением, конкретизированной правоведческим содержанием помощи, направленной на обеспечение реализации прав и  свобод  определенного человека, лица, гражданина, защиты этих прав и свобод, их возобновления в случае нарушения.

Исследованы и расширены теоретические предпосылки обеспечения правовой помощи адвокатом в Украине: осуществленным очерчиванием конституционного статуса лица распространена сфера предоставления правовой помощи адвокатом относительно физических лиц – субъектов предпринимательской деятельности и юридических лиц; по установленной взаимосвязи и проведенному разграничению правовой и юридической помощи обнаружены критериальные параметры первой:  обязательность  правоведческого содержания и адресность предоставления;  предложены направления развития видов правовой помощи адвокатом в Украине; установлена теоретическая и практическая основа, приведены рекомендации усиления юридических гарантий обеспечения правовой помощи.
Предложено новое направление развития теоретических основ и прикладных направлений обеспечения правовой помощи адвокатом в Украине – формирование стратегии и тактики  обеспечения  правовой помощи адвокатом. Разработаны концептуальные принципы формирования стратегии обеспечения  правовой помощи адвокатом, которые основываются на предложениях построения целостной иерархической системы стратегий: общей стратегии обеспечения правовой помощи, стратегий, по сферам предоставления правовой помощи и индивидуальным стратегиям обеспечения правовой помощи адвокатом. Проработаны прикладные основы и предоставлено практическое направление таких стратегий. Осуществлено теоретическое обоснование, разработаны прикладные элементы формирования тактики обеспечения правовой помощи адвокатом, которая подчинена стратегии и отвечает ее структуре.
Ключевые слова: правовая помощь, юридическая помощь, защита, представитель, правовая деятельность, юридическая деятельность, юридические  услуги, система правовой помощи, участники процесса, равенство сторон, права защитника, гарантии, реализация права, стратегия и тактика обеспечения правовой помощи.
SUMMARY
Khmelevska N. V. Theoretical and regulatory-applied framework of providing legal aid by advocate in Ukraine. Manuscript. 
 Dissertation for obtaining scientific degree of Candidate of law sciences, speciality 12.00.10 – judicial system; public prosecution and the Bar.  The Academy of Advocates of Ukraine. Kyiv, 2013.
Dissertation is the first monographic complex research in Ukraine, which develops theoretical and regulatory-applied principles of providing legal aid by advocate in the different fields of law on the basis of development of strategy and tactic of its granting.
Theoretical pre-conditions of providing legal aid by advocate in Ukraine are extended: the sphere of granting of legal aid to individuals – enterprises and legal entities is spread by drawing exact constitutional status of individual. While establishing interconnection between legal and juridical aid and their delimitation shows the criteria requirements of legal aid: the necessity of jurisprudence and direction; the tendency of development of legal aid by advocate in Ukraine is offered; the theoretical and practical basis are determined, the recommendations of strengthening of juridical guarantees to provide legal aid are given.
New direction of development of theoretical bases and applied tendencies of providing of legal aid by advocate in Ukraine is offered - it is forming of strategy and tactic to provide legal aid by advocate. 
Conceptual principles of forming strategy to provide legal aid by advocate which are based on suggestions to form integral hierarchical system of strategies are developed: these are the general strategies to provide legal aid, strategies in the sphere of granting legal aid and individual strategies to provide legal aid by advocate. The applied bases are worked out and practical directions of such strategies are shown.

The theoretical proofs are adduced, the applied elements of forming tactics to give legal aid by advocate, which corresponds to the strategy and its structure are developed.
Keywords: legal aid, juridical help, defense, representative, legal activity, juridical activity, legal  services, system of legal aid, participants of a  process, equality of sides, right of a defender, guarantee, realization of right, strategy and tactic of providing legal aid.
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