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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми дисертаційного дослідження. Принципова зміна місця релігії в українському суспільстві, що особливо проявилася з вступом України на шлях незалежного розвитку, зумовила не тільки переформатування відносин держави та Церкви, конфесійного середовища і міжконфесійних відносин, а й вплинула на характеристики, становище безпосереднього і ключового учасника цих відносин – віруючого. На відміну від релігійної людини радянського періоду сучасний віруючий знаходиться в епіцентрі дії величезної кількості чинників релігійно-церковного і світського характеру, зазнаючи при цьому їх впливів на позицію, свідомість, світогляд, характер, поведінку, особистісні якості, менталітет та ін. Одними з найбільш впливових на характер і орієнтації сучасного віруючого є державно-церковні (державно-конфесійні) та міжцерковні, міжконфесійні відносини, в які він прямо чи опосередковано включений, у координатах яких він реалізує свої релігійні права і прагнення. 

Науковий, релігієзнавчо-дослідницький інтерес полягає у встановленні змісту, семантики, причин, динаміки змін самих зазначених відносин як важливих чинників впливу на віруючого; спрямованості, тенденцій, масштабів їх впливу на віруючого; якісних трансформації, що відбулися і відбуваються з нинішнім віруючим у порівнянні з його попередником радянських часів із цілої низки ознак, рис, оцінок, способів реагування, за ступенем суспільної і релігійно-корпоративної активності під впливом зазначених відносин. 

Актуальність такого дослідження зумовлена кількома причинами. По-перше, вона спричинена зміною суспільної й духовної ваги сучасного віруючого в українському соціумі, яка визначається не лише істотною присутністю релігійної людини у суспільстві (понад 70 % дорослого населення), а і її включеністю у релігійно-церковні, політичні, суспільні, духовні, законотворчі, культурні та інші процеси. По-друге, потребою більш глибокого вивчення сучасного віруючого як результату впливу державно-церковних та міжцерковних, міжконфесійних відносин, оскільки існуючі дослідження, за незначним виключенням, зазвичай обмежуються надто загальними, статичними характеристиками, нерідко світоглядно, церковно чи конфесійно ангажованими, почасти вузько фаховими (історичні, юридичні, соціологічні, археографічні й т. ін.) або ж просто застарілими. По-третє, актуальність диктується потребою виявлення особливостей сучасного віруючого через компаративний аналіз з віруючим попередніх періодів, встановлення причин і джерел його новітнього формування. По-четверте, становлять релігієзнавчий інтерес мінливі характеристики віруючого у різних суспільних і релігійно-церковних контекстах, а також тенденції загальної спрямованості таких змін, узяті в релігієзнавчо-соціологічному співставленні. По-п’яте, комбінації причин, чинників (внутрішньоцерковних, позацерковних, позарелігійних) впливу на сучасного віруючого на стику «держава – Церква – віруючий» настільки різнорідні, динамічні, суперечливі, що породжують усе нові модифікації релігійної людини (як, наприклад, т. зв. секуляризований віруючий, невоцерковлений віруючий, «віруючий християнин» та ін.), які потребують спеціального ґрунтовного дослідження. По-шосте, нагальною є наукова необхідність розкрити новітній потенціал нинішнього віруючого (православного, греко-католика, п’ятидесятника, члена харизматичної церкви та ін.) не тільки як пасивного об’єкта впливу різноджерельних і різновекторних чинників, а і як активного суб’єкта формування самих відносин: між державою і Церквою, між конфесіями з різними віросповідними доктринами і релігійними практиками. 
Усе зазначене вище, а також маловивченість, фрагментарність, конфесійна заданість існуючих досліджень, інші причини спонукали до аналізу даної теми. 
Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана в межах науково-дослідницької роботи, яку проводило Відділення релігієзнавства Інституту філософії імені Г. С. Сковороди НАН України відповідно до тем «Поліконфесійність сучасної України як вияв її входження в культурно-цивілізаційний діалог ХХІ століття», державний реєстраційний № 0108U009102, «Релігійний фактор в контексті духовного розвитку сучасної України», державний реєстраційний № 0109U000265 та «Інституціалізаційні процеси в сучасних релігіях: загальні закономірності та особливості українського контексту», державний реєстраційний № 0112U008020.
Мета і завдання дослідження. Мета дослідження обумовлена актуальністю теми і полягає у розкритті характеристик та позицій конфесійно орієнтованого віруючого, суті їх трансформацій під впливом змінюваних державно-церковних (державно-конфесійних) та міжцерковних, міжконфесійних відносин в Україні.
Реалізація поставленої мети передбачає необхідність вирішення таких завдань:

– проаналізувати стан наукових досліджень і джерельну базу з проблеми формування релігійної людини у процесі становлення та розвитку державно-церковних та міжцерковних, міжконфесійних відносин;
– розкрити зміст, семантику, особливості й основні тенденції переосмислення, удосконалення і розвитку державно-церковних (державно-конфесійних) відносин доби незалежності України як чинників впливу на сучасного віруючого різних конфесій;

– обґрунтувати наукове припущення, що державно-церковні (державно-конфесійні) відносини є не лише умовами, в яких реалізується внутрішня релігійність віруючого і його релігійно зумовлена поведінка, а й активно формуючим чинником, який творить його як адепта певного віросповідання, що діє в конкретних правових координатах, як члена поліконфесійної спільноти країни, як громадянина і члена суспільства;

– дослідити і дати порівняльний аналіз трансформації характеристик і позицій сучасної релігійної людини як результату впливу змінюваних державно-церковних (державно-конфесійних) відносин в Україні впродовж двох десятиліть незалежного державотворення України; 
·  з’ясувати основні характеристики, причини змін, тенденції та перспективи розвитку міжцерковних, міжконфесійних відносин в Україні доби незалежності як чинників формування сучасного віруючого;

– довести, що лише в умовах нинішньої повноти реалізації релігійної свободи в незалежній державі зміг розкритися потенціал релігійної людини не тільки як об’єкта впливу різновекторних чинників, а і як суб’єкта формування самих відносин: між державою і Церквою, між конфесіями з різними віросповідними доктринами і релігійними практиками; 

– дати типовий портрет сучасного віруючого, який сформувався під впливом множинності причин і чинників, зокрема під впливом державно-церковних (державно-конфесійних), міжцерковних, міжконфесійних відносин в Україні та їх змін за останні два десятиліття, обґрунтувати наукове припущення, що в країні формується новий тип віруючого;

– аргументувати прогноз, що із врахуванням існуючих нині тенденцій релігійна людина буде й надалі залишатися у силовому полі не лише позитивних, конструктивних виявів зазначених вище відносин, а й негативних, і що перспектива співіснування релігій у поліконфесійній Україні вимагає нарощування конструктивної і мінімізації деструктивної, конфліктної складової цих відносин. 
Об’єкт дослідження – сучасний конфесійно орієнтований віруючий поліконфесійного суспільства. Предмет – сучасний віруючий в контексті державно-церковних (державно-конфесійних) та міжцерковних, міжконфесійних відносин в Україні.
Методи дослідження. Методологічні засади дослідження визначено колом поставлених завдань, розв’язання яких обумовило використання загальнонаукових (аналізу, синтезу, порівняння й аналогії, системно-структурного методу) та конкретно-наукових методів (контент-аналізу, включеного спостереження). Метод аналізу дав можливість виявити окремі особливості понять «віруючий», «державно-церковні відносини», «міжконфесійні відносини». Синтез як метод уможливив зведення в єдине ціле взаємозв’язків віруючий – державно-церковні відносини, віруючий – міжконфесійні відносини. Метод порівняння й аналогії було застосовано для виокремлення спільних і відмінних особливостей в характеристиках радянського віруючого і віруючого сьогодення. Системно-структурний метод став основою для встановлення послідовності змін у характеристиках віруючої людини під впливом змінюваних державно-церковних, міжконфесійних відносин. За допомогою методу контент-аналізу було проаналізовано періодичні видання конфесій. Метод включеного спостереження застосовувався за безпосередньої участі дослідника при вивченні практичної діяльності релігійних організацій.

Аналізуючи особливості досліджуваного об’єкта, автор дотримувався принципів, які є традиційними для вітчизняної релігієзнавчої школи, а саме світоглядного плюралізму, позаконфесійності, толерантності, загальнолюдськості, об’єктивності, історизму, контекстуалізму.

Емпіричною складовою дослідження слугували результати українських та зарубіжних соціологічних досліджень різних періодів, фактичні дані вітчизняних релігієзнавців та соціологів.

Наукова новизна дисертації. За результатами філософсько-релігієзнавчого дослідження створено узагальнений портрет сучасного віруючого в Україні, характеристики якого мають ознаки нового типу віруючого як результату дії багатьох різновекторних (релігійних і світських) чинників, зокрема державно-церковних (державно-конфесійних), міжцерковних, міжконфесійних відносин та їх трансформацій в умовах повноти свободи совісті, релігійної свободи.
Наукова новизна конкретизується у таких положеннях, які виносяться на захист:

– розкрита семантика, специфіка нового змісту і дієвості державно-церковних (державно-конфесійних) відносин доби незалежності України як якісно нових умов і чинників впливу на релігійну людину різних віросповідань;

– доведено, що включеність віруючого в контекст державно-церковних відносин мала результатом поступові зміни позиції, оцінки, характер ставлення до важливих проблем буття конфесій і віруючих. Саме завдяки забезпеченню реальної релігійної свободи віруючий зміг зайняти нішу особистості, яка усвідомила своє місце в суспільстві, права і свободи, зацікавлена у встановленні таких умов і відносин, що властиві сучасному громадянському суспільству;

– обґрунтовано висновок, що лише в умовах повноти реалізації релігійної свободи зміг розкритися потенціал релігійної людини не тільки як пасивного об’єкта впливу різновекторних чинників, а і як активного суб’єкта формування самих відносин: між державою і Церквою, між конфесіями з різними віросповідними доктринами і релігійними практиками; 

– встановлено місце і значення міжцерковних, міжконфесійних відносин, релігійно-церковні і позацерковні (світські) причини змін характеру, стану і спрямованості цих відносин в Україні як чинників формування конфесійно орієнтованого віруючого, корегування його позиції, оцінок, поведінки тощо;
– з’ясовано, що позитивні зміни в характері міжцерковних, міжконфесійних відносин сприяють формуванню у віруючого релігійної терпимості, поваги до переконань інших, довірливості, толерантності, співпраці з віруючими інших конфесій, готовності до діалогу, відмови від власної конфесійної ексклюзивності тощо; мінімізують риси і вияви нетерпимості, ворожнечі, конфліктності, непоступливості, релігійного радикалізму, налаштованість на протистояння і т. ін.;

– створено узагальнений портрет сучасного віруючого, істотне значення у формуванні якого мали і мають чинні державно-конфесійні, міжцерковні, міжконфесійні відносини та їх трансформації за останні два десятиліття; 

– зроблено висновок про формування нового типу віруючого, орієнтуючись на якого має вибудовуватися стратегія і тактика державно-церковних, міжконфесійних відносин в Україні. На зміну пасивному, безголосому приймачу чи ретранслятору рішень, продиктованих зверху, прийшов віруючий, права якого стали і для держави, і для Церкви тим об’єктом, заради якого вони власне створені й існують; 

– прогнозується, що оскільки в країні й до сьогодні залишається чимало дестабілізуючих чинників у латентному, потенційно конфліктному стані, віруючий і надалі буде залишатися у силовому полі не лише позитивно-креативних, а й деструктивних виявів зазначених відносин. Це зумовлює реалізацію програми толерантизації міжконфесійних відносин. 

Теоретичне і практичне значення отриманих результатів полягає у тому, що положення, висновки, аргументація даної наукової розвідки можуть використовуватись при поглибленому дослідженні сучасного віруючого, особливостей розвитку нинішніх державно-церковних та міжконфесійних відносин. Результати дисертаційного дослідження також можуть бути використані при підготовці базових курсів з релігієзнавства, філософії релігії, соціології релігії; спецкурсів із релігієзнавчої, соціологічної, українознавчої та інших спеціалізацій. Матеріали і висновки дисертації будуть корисними державним службовцям у процесі здійснення заходів з поліпшення й оптимізації державно-церковних відносин, аналізу, вивчення та відображення діяльності конфесій різного спрямування; для представників ЗМІ, соціологічних центрів, експертів.
Апробація результатів дисертації. Положення і концептуальні ідеї дисертації обговорювалися на засіданнях Відділення релігієзнавства Інституту філософії імені Г. С. Сковороди НАН України, на щорічних звітно-наукових конференціях за 2010–2014 рр. Хмельницького університету управління та права. Матеріали дисертації, її основні положення та висновки оприлюднювалися автором на міжнародних наукових конференціях: «Роль науки, релігії та суспільства у формуванні моральної особистості» (Донецьк, 2014); «Держава і Церква: форми взаємодії в умовах трансформації українського суспільства» (Чернівці, 2014); «Авраамічні релігії в Україні: інкультураційні взаємовпливи та міжконфесійні взаємини» (Галич, 2014); на всеукраїнській науковій конференції: «Регіональні виміри міжконфесійних і державно-церковних відносин» (Хмельницький, 2010).

Публікації. Основний зміст дисертаційного дослідження відображено у десяти наукових публікаціях, з них – п’ять статей у наукових фахових виданнях, одна стаття у зарубіжному науковому періодичному виданні, а також у чотирьох викладах тез, опублікованих у матеріалах конференцій.

Структура роботи і послідовність викладу зумовлені логікою дослідження проблеми. Дисертаційне дослідження складається зі вступу, трьох розділів, шести підрозділів, висновку, списку використаних джерел та чотирьох додатків.

У першому розділі автор аналізує стан наукових досліджень і джерельну базу із зазначеної проблеми у різні періоди розвитку релігієзнавчої науки. Базуючись на результатах цього аналізу, дисертант отримав можливість у другому розділі зосередитися на дослідженні формування характеристик сучасного віруючого в процесі становлення і розвитку державно-церковних (державно-конфесійних) відносин в Україні, вбачаючи в останніх чинник впливу й умову реалізації релігійною людиною свободи совісті та віросповідання. Це дозволило автору у третьому розділі перейти до дослідження впливу на сучасного віруючого міжцерковних, міжконфесійних відносин, розглядаючи його як суб’єкт формування цих відносин і об’єкт їх зворотного впливу. У висновках автор підводить підсумки свого дослідження й узагальнює отримані результати.
Загальний обсяг дисертації 244 сторінки. Основний зміст викладено на 197 сторінках. Список використаних джерел і літератури нараховує 320 найменувань. 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ
У Вступі обґрунтовано актуальність досліджуваної проблеми, показано зв'язок роботи з науковими програмами, сформульовано мету і завдання, визначено об’єкт і предмет, окреслено методологічну базу, науково-теоретичне та практичне значення дисертації, новизну отриманих результатів, зазначено відомості про апробацію дослідження та його структуру.
Перший розділ – «Стан наукових досліджень і джерельна база проблеми становища сучасного віруючого у процесі становлення та розвитку державно-церковних (державно-конфесійних) та міжцерковних, міжконфесійних відносин» – присвячений аналізу ступеня розробленості теми в працях українських і зарубіжних вчених, розгляду джерельної бази з даної проблеми, аналізу напрямів, методологічних підходів досліджень у різні періоди і т. ін. 

Існуюча вітчизняна й зарубіжна наукова література з цих проблем дає підстави стверджувати, що ідея дослідження характеристик релігійної людини і її позиції як результату дії на неї багатьох векторів ( від державно-правового, догматично-сакрального, церковного до сімейного і повсякденно-побутового ( має, по суті, колективного автора в особі багатьох мислителів впродовж тривалого періоду. Якісні зміни у тлумаченні віруючої людини відбулися в ХV–ХVII ст., майже цілком залишаючись у межах конфесійних установок і цінностей. 

Осмисленню феномену віруючого присвячено низка праць вітчизняних мислителів – філософів, богословів, зокрема Іларіона Київського, І. Вишенського, Л. Барановича, І. Гізеля, П. Могили, М. Смотрицького та ін. Їх прагнення до збереження самостійності, автономності православної церкви в Україні, захист особливостей києворуського православ’я істотно розширили уявлення про потенціал віруючого ХVІ–ХVІІІ ст. Глибокі філософські роздуми про віруючу людину як продукт духовних і суспільних чинників представлені у творах виразників релігійного духу українства ХVІІІ–ХІХ ст. Г. Сковороди, М. Костомарова, М. Драгоманова; ХІХ(початку ХХ ст. – І. Франка, М. Грушевського, в яких знаходимо інтерпретацію віруючого як результату дії причин не лише релігійно-церковного, а й політичного, соціального, ідеологічного характеру. 
Дослідження радянського періоду, що торкалися феномену віруючої людини, зазвичай були підпорядковані ідейно-пропагандистським цілям і висновкам, однак і в них пробивалися наукові ідеї, прагнення об’єктивного аналізу, звернення до притаманних світовій науці методів та підходів аналізу. Поряд із спрощеним, примітивізованим портретом віруючого, що подавався в масовій атеїстичній літературі, мали місце і дослідження, що носили науковий характер і розкривали реальні характеристики тогочасної віруючої людини, виявляли причини звернення її до релігії, аналізували соціальні, моральні, психологічні аспекти релігійності і т. ін. 
Аналіз витоків релігійності віруючого, причин їх звернення до релігії в контексті «ритуальної» тези про неминучість занепаду, відмирання релігії та встановлення масового наукового атеїстичного світогляду знаходимо у публікаціях В. Долі, Є. Дулумана, Б. Лобовика, Д. Мануйлової, М. Пісманіка, В. Танчера та ін; включення в науковий обіг нових духовних та соціально-демографічних характеристик віруючих, диференційованих конфесійно, соціально та регіонально, аналіз причин підвищеної релігійності – у працях М. Адріанова, А. Єришева, В. Келембетової, М. Короткова, П. Косухи, Р. Лопаткіна, О. Онищенка, В. Павлюка, В. Щедріна; аналіз становища віруючих окремих конфесій – в роботах М. Заковича, А. Едельмана, А. Єришева, І. Пугача, В. Солдатенка, А. Шиша та ін. Праці включали аналіз соціальних, гносеологічних, онтологічних, психологічних коренів релігії.

Особливу роль у дослідженні віруючого відіграло дослідження Є. Дулумана, Б. Лобовика, В. Танчера «Современный верующий: социально-психологический очерк», в якому на основі комплексного (філософського, історичного, соціологічного) аналізу подано узагальнюючий соціально-демографічний портрет віруючого радянського періоду, ступінь його релігійності, причини звернення до релігії та ін. По суті, цей портрет став точкою відліку для компаративного аналізу усіх наступних видозмін віруючого. Праці А. Колодного, Б. Лобовика, А. Онищенка, В. Павлюка, П. Яроцького та ін. всебічно аналізували умови існування тогочасних віруючих, особливості їх світогляду та позиції. Публікації В. Бондаренка, Є. Дулумана, В. Лешана, В. Мельник, В. Москальця позначені об’єктивністю, глибшими знанням практичної сторони життя віруючих, критичнішим ставленням до чинного законодавства, меншою залежністю від офіційних установок.

Наукові, релігієзнавчі за змістом дослідження праці періоду незалежності, що стосуються сучасного віруючого, відзначаються об’єктивністю, свободою думки, особливістю підходів до тем досліджень, формулювання висновків, широтою джерельної бази, у т. ч. релігійної, зарубіжної та ін. Однією з перших наукових узагальнюючих публікацій з цих проблем можна вважати колективну монографію Відділення релігієзнавства Інституту філософії НАН України «Сучасна релігійна ситуація в Україні: стан, тенденції, прогнози» (1994), в якій зроблена спроба дати всебічну соціально-демографічну характеристику тогочасних віруючих, її змін, зумовлених якісними трансформаціями в українському соціумі. Логічним продовженням прагнень відтворити феномен віруючого в новому контексті знаходимо у працях В. Єленського, А. Колодного, П. Косухи, О. Сагана, Л. Филипович, П. Яроцького та ін. Проблеми релігійності сучасних віруючих та різних їх груп (конфесійних, вікових, регіональних, етнонаціональних) досліджені у працях релігієзнавців та соціологів М. Бабія, Н. Гаврілової, Н. Дудар, О. Козловського, М. Паращевіна, Л. Филипович, Л. Шангіної, В. Шевченка.

Теоретичні дослідження, в яких аналізуються питання відносин між державою й релігійними організаціями, місце сучасного віруючого у системі державно-церковних, міжконфесійних відносин, представлені працями українських науковців А. Арістової, М. Бабія, В. Бондаренка, А. Булатова, С. Здіорука, В. Климова, М. Новиченка, Ю. Недзельської, О. Сагана, П. Сауха, О. Уткіна, Є. Харьковщенка, П. Яроцького. В аспекті конкретизації правових умов діяльності віруючих, релігійних організацій важливими стали публікації експертів з питань державно-церковних відносин В. Бондаренка, М. Васіна, Г. Друзенка, В. Климова та ін.

У дослідження характеристик сучасного віруючого свій внесок зробила богословська наука, провідні релігійні діячі, релігійна журналістика. 
Значний доробок у дослідженні особистості сучасного віруючого, формуючих його умов внесли зарубіжні автори, зокрема, Л. Андрєєва, Д. Безнюк, К. Елбакян, І. Каргіна, О. Кубліцька, Р. Лопаткін, М. Мчедлов, Л. Новикова, Ю. Синеліна, Е. Філімонов, Д. Фурман та ін. Осмисленню характеристик віруючого в умовах сучасних змін суспільних цінностей, державно-церковних та міжконфесійних відносин присвячені праці С. Аверинцева, А. Красікова, О. Мірошникової, Ф. Овсієнка, М. Одінцова, А. Сєбєнцова, А. Пчелінцева та ін. Характеристики віруючого в умовах глобалізованого суспільства аналізуються у працях І. Барбура, Д. Брука, М. Еліаде, Д. Коллінза, Ч. Тейлора, У. Флетчера, Ю. Хабермаса та ін.
Нові аспекти в дослідження мінливої релігійної свідомості віруючих українців під впливом релігійних та світських чинників внесла українська діаспорна наука, зокрема богословські та релігієзнавчі праці І. Музичка, В. Олексюка, І. Ортинського, А. Річинського, І. Шевціва, С. Ярмуся та ін. 

Емпіричним підґрунтям для дослідника у вивченні трансформацій, що відбуваються з сучасними віруючими в різних контекстах, стали соціологічні дослідження цілої низки авторитетних наукових і аналітичних центрів України, дані Держкомнацрелігій України, Міністерства культури України. 
Огляд наукових досліджень і джерельної бази свідчить не лише про науковий інтерес до зазначеної теми, а й про, на жаль, незначну кількість сучасних узагальнюючих праць із досліджуваної проблеми, які б розглядали віруючого на тлі нинішніх українських реалій, досліджень, акцентованих на державно-церковних, міжконфесійних відносинах як чинниках формування віруючого.
Розділ другий – «Сучасний віруючий в процесі становлення та розвитку державно-церковних (державно-конфесійних) відносин в Україні». 

У підрозділі 2.1. «Особливості й основні тенденції розвитку державно-церковних (державно-конфесійних) відносин доби незалежності України» стверджується, що більш ніж 20-літній період практики взаємодії держави та Церкви дає підстави для виокремлення найбільш значущих особливостей державно-церковних відносин як чинників впливу на сучасного віруючого. Серед них: набуття державою і Церквою суспільної ваги і місця, яких вони досі не мали; означеність нинішніх відносин національними інтересами та пріоритетами; правове закріплення і реальне забезпечення дотримання основних принципів державно-церковних відносин; функціонування міжрелігійних організацій, що представляють всю повноту релігійних спільнот в країні, і в діалозі з державою займають консолідовану, незалежну позицію; неформальна підконтрольність державно-церковних відносин українському суспільству, ЗМІ, громадським організаціям; постійне перебування цих відносин у силовому полі політичних протистоянь та ін.

На основі специфікованого розгляду терміну «державно-церковні відносини» встановлено і обґрунтовано обопільний напрям відношення держави до Церкви, Церкви до держави, ключовою ціллю яких є віруючий, оскільки заради нього вибудовуються, змінюються, вдосконалюються ці відносини. До позитивних змін названих відносин, що впливають на позицію сучасного віруючого, слід віднести: подолання негативних наслідків державно-церковних відносин радянського періоду, наповнення цих відносин новим змістом; акцентованість змін цих відносин на національні інтереси; обрання курсу на виключно правове їх врегулювання; запровадження діалогу між сторонами відносин; прагнення встановити між державою і Церквою, релігійними організаціями партнерські відносини; критично-творче сприйняття міжнародного досвіду з питань оптимізації цих відносин.
Негативними тенденціями у цій сфері, на нашу думку, є: відсутність надійних механізмів запобігання порушень чинного законодавства в сегменті державно-церковних відносин; зволікання владних органів з прийняттям низки важливих законопроектів; невиконання чи часткове виконання державою зобов’язань, взятих на себе раніше; недотримання державними структурами спадковості у здійсненні стратегії поліпшення цих відносин; спроби використання проблем цієї сфери позаукраїнськими церковними й політичними силами та ін. 
У підрозділі 2.2. «Переосмислення і вдосконалення державно-церковних відносин в Україні як чинника впливу і умови реалізації віруючими свободи совісті та віросповідання» обґрунтовується думка, що якими б не були моделі цих відношень, вони завжди зумовлювали зміст, спрямованість, обсяг, глибину і характер практичного забезпечення (незабезпечення) прав і свобод віруючого загалу. У цьому аспекті зазначені відносини ставали своєрідним мірилом рівня демократизації суспільства, релігійної свободи або відсутності таких. 

Якісно новий статус Української держави і Церкви зумовлюють потребу, по-перше, подолання інерції старого, донезалежницького розуміння відносин між ними як відносин залежності, пасивного прийняття будь-яких законодавчих ініціатив; по-друге, наповнення цих відносин принципово іншим змістом, що передбачає рівність сторін діалогу, партнерські відносини суб’єктів, однаково зацікавлених у реалізації прав і свобод громадян України, зокрема сучасної релігійної людини.

Переосмислення і вдосконалення державно-церковних відносин реалізувалися у конкретні кроки, які дозволили вивести ці відносини на якісно новий рівень. Однак, на нашу думку, оптимізація і вдосконалення цих відносин, за всіх їх позитивних аспектів, відбувається надто повільно, суперечливо, з відступами, часто характеризуються перерваністю, відсутністю довготермінової стратегії, спадковості у послідовному вирішенні існуючих проблем. Поки що відсутні надійні механізми попередження втручання державних структур у справи Церкви, віруючих спільнот, недопущення спроб політизації релігійного середовища, що негативним чином позначається на позиціях, ціннісних орієнтаціях віруючих. 

Здійснене переосмислення, реальне вдосконалення цілої низки положень законодавчої бази для релігійної сфери істотно позначилося на сучасному віруючому, який, по-перше, відтепер може безперешкодно реалізовувати свої релігійні потреби (віросповідні, релігійно-освітні, правозахисні, соціально-допомогові, потреби в спілкуванні з одновірцями, включаючи зарубіжних та ін.); по-друге, по-новому відчуває себе як громадянин України, член українського соціуму, релігійної спільноти. Цінним представляється свідомо заданий в Україні процес демократизації відносин держави і Церкви, зокрема демократизації процесу законотворення, участі в підготовці законопроектів представників релігійних об’єднань, віруючої громадськості. По суті, мова йде про безпосередню представленість у цьому процесі інтересів віруючої людини.

Підрозділ 2.3. «Трансформація характеристик і позиції сучасного віруючого в контексті змінюваних державно-церковних (державно-конфесійних) відносин в Україні» присвячений аналізу змін в характеристиці, поглядах, в способах реагування нинішнього віруючого (православного, греко-католика, протестанта та ін.) на явища, події, процеси, що відбуваються під впливом радикального переформатування політики держави щодо релігійної сфери і, зокрема віруючих. Автор звертається до компаративного аналізу характеристик віруючого, його місця у нинішньому українському соціумі і тих рис, особливостей, що були властиві типовому віруючому періоду атеїстичних пріоритетів. 
Типовими характеристиками релігійної людини радянської доби були: закритість для спілкування, обережність, небажання відверто висловлювати свої справжні переконання, невпевненість, нещирість у судженнях, конформізм, готовність формально погоджуватися із установками, що нав’язувалися офіційними властями чи партійними функціонерами; терпиме ставлення до подвійних стандартів, облаштування собі окремого, відносно закритого, але прийнятного для нього життя в координатах власних релігійних переконань і цінностей й т. п. Це був спосіб пристосування до існуючої ідеологізованої системи світоглядних цінностей. 
Типовий портрет нинішнього віруючого за багатьма параметрами істотно відрізняється від свого попередника. Він реалізує свої релігійні потреби в умовах реальної свободи совісті, правової рівності віросповідань, ліквідації ідеологічного чи світоглядного монополізму та ін. Зазвичай сучасна релігійна людина різних конфесій визнає і приймає існуючі норми законодавства про свободу совісті та релігійні організації; в радянський період існувала чимала маса віруючих, які свідомо уникали державної реєстрації, вважали себе вільними від зобов’язуючих чи заборонних законодавчих норм. Лише в роки незалежності України на практиці була вироблена компромісна формула, згідно з якою віруючі самі вирішують, приймати їм реєстрацію чи ні, ( отож відпадає мотив протесту, конфлікту, суперечки.

Характеристики сучасної релігійної людини (православного, католика, п’ятидесятника, адвентиста та ін.), на нашу думку, стають все більш універсальними, менш конфесійноцентричними, більше орієнтованими на вільні, неформальні способи спілкування одновірців, менше задовольняються жорстко регламентованими формами організованого віросповідання чи обрядовірства. Спостерігається тенденція пошуку віруючим, зорієнтованим на вирішення повсякденних життєвих проблем, таких форм, способів і організацій особистого віросповідання, які б його не обтяжували, не вимагали багато часу, матеріальних затрат. Звідси ( стихійна практика реалізації своєї релігійності за формулою «вірити, але не належати». Теперішній віруючий у своїй більшості добре розрізняє свої статуси віруючого і громадянина, має уявлення про свої права, обов’язки, розуміє новизну свого суспільного становища в Україні. Він гостро реагує на спроби зловживання владою, порушення своїх прав і прав своєї Церкви, знає, як їх захистити. Нинішній віруючий у більшості випадків дистанціюється від релігійного екстремізму, політичних акцій під релігійними гаслами, розуміючи їх протизаконний характер, нетолерантну налаштованість до інших церков тощо. 

Сучасний віруючий займає в багатьох випадках суспільно активну позицію, солідарно з іншими бореться за гідні умови життя, проти соціальної нерівності, корупції, правового нігілізму влади, злочинності і т.п. Події на київському Майдані засвідчили не лише готовність, а й рішучість віруючого загалу добитися навіть зміни влади, якщо вона викликає недовіру, не відповідає потребам й інтересам народу, діє всупереч їм. Для нього стали можливими консолідовані виступи проти спроб владних структур ігнорувати позицію релігійних організацій, порушити правову рівність Церков, створити пріоритети для однієї з церков і т. ін. Завдяки такому розумінню віруючими спільнотами були зірвані спроби внести правовий дисбаланс у становище Церков, релігійних організацій в Україні, нейтралізовані зусилля ініціаторів «Русского мира» взяти під свій контроль і управління процеси в українському православ’ї, впливати на розстановку кадрів в УПЦ МП та ін. 

Ініціатива, активна позиція віруючих спільнот як суб’єктів державно-церковних відносин зумовили внесення суттєвих змін у регулятивно-правничі документи, переосмислення старих підходів у подоланні негативних наслідків радянської політики щодо Церкви, релігійно-церковної присутності на об’єктах соціального призначення, в армії, установах пенітенціарної системи, у питанні налагодження релігійної освіти та ін. 

Зміни в позиції, характеристиках сучасного віруючого, способі його реагування на події, явища і процеси дають підстави стверджувати, що йдеться про формування нового типу віруючого, орієнтуючись на якого має вибудовуватися нинішня стратегія і тактика державно-церковних відносин в Україні. 

Розділ третій – «Сучасний віруючий в контексті міжцерковних, міжконфесійних відносин в Україні».
У підрозділі 3.1. «Основні характеристики, тенденції та перспективи розвитку міжцерковних, міжконфесійних відносин в Україні доби незалежності як чинники формування сучасного віруючого» дається визначення цим відносинам, доводиться, що в сучасних умовах України вони є результатом комплексної дії цілої низки чинників. На тлі постійно змінюваних позаконфесійних процесів характер цих відносин коливається у достатньо широкому діапазоні: від налагодженої співпраці до відкритої чи латентної ворожнечі та нетерпимості. 

В аспекті міжцерковних відносин, їх причин і тенденцій в роботі всебічно досліджуються і даються характеристики існуючим на сьогодні конфліктам: міжправославному, православно-греко-католицькому, православно-протестантському, православно-мусульманському, конфлікту між «традиційними» релігіями і неорелігіями та ін. Висновується, що в сучасній Україні у цій сфері відбулися позитивні зміни, що дозволили у порівнянні з першою половиною 90-х років ХХ ст. нормалізувати відносини між конфесіями з цілої низки раніше конфліктних проблем. Були віднайдені механізми нормалізації, толерантизації зазначених відносин, усунення чи мінімізація причин, що ускладнювали відносини. Їх оптимізації значною мірою сприяло поступове пригасання процесів поділу, перерозподілу, переходів кліру і віруючих з однієї Церкви в іншу, визначення власника на культові будівлі, приміщення, майно та ін. Це не може не впливати на рядових віруючих ( їх орієнтації, оцінки, релігійно мотивовану поведінку, на характер ставлення до інших віруючих та невіруючих. 
Незважаючи на існуючі небезпеки виникнення у міжцерковних, міжконфесійних відносинах ускладнень, загострень, конфліктних ситуацій, визначальною тенденцією їх розвитку і динаміки, як засвідчує аналіз їх 20-літньої практики, є рух від формально терпимих, напружених, недовірливих, нещирих, мінімізованих у контактах відносин до відносин толерантності, більшої відкритості, готовності до співпраці й самої співпраці, налаштованість до переговорів, діалогу; до релігійної консолідації й солідарності у спільній позиції щодо держави і т. ін. Очевидними тенденціями стають також, по-перше, осмислення конфесіями реальної ваги, важливості нормалізації, оптимізації міжконфесійних відносин, чого раніше не було; по-друге, поступовий рух до практичної зацікавленості в їх реалізації, дійсної толерантизації відносин між конфесіями, що прямо чи опосередковано впливає на позицію найважливіших суб’єктів цих відносин – віруючих різних віросповідань. 

Спираючись на існуючі дані і прогнозуючи ситуацію в сфері міжцерковних, міжконфесійних відносин в Україні, автор вважає, що поки немає підстав вважати, що країна надійно стала на шлях нормалізації і поліпшення цих відносин, а відносини між віруючими – стабільно толерантними. Поки що настрої недовіри, підозрілості, нетерпимості у спільнотах віруючих, які диференційовані церковно, конфесійно, політично, національно, продовжують існувати. За цих обставин зростає значення виховання в конфесіях віруючих у дусі толерантності. Тенденція руху сучасної поліконфесійної України до нормалізації, гармонізації й оптимізації міжцерковних, міжконфесійних відносин цілком співпадає з світовим та європейським курсом на поліпшення, толерантизацію таких відносин.
У підрозділі 3.2. «Сучасний віруючий як суб’єкт формування міжцерковних, міжконфесійних відносин в Україні і об’єкт їх впливу» обґрунтовується теза, що якісні зміни доби незалежності сприяли тому, що для нашого сучасника розширилися можливості участі у процесах релігійного і суспільного буття. За всієї важливості діяльності релігійних організацій, громад як суб’єктів міжцерковних, міжконфесійних відносин важливим джерелом активності формування цих відносин у нових умовах стає головний їх носій – віруючий. 
Саме особа віруючого є вмістилищем релігійних догм, ідеалів, цінностей, норм, знань, стереотипів, почуттів, способів і характеру реагування на події та факти в релігійній організації чи поза її межами; пересторог і заборон, життєвих орієнтацій і оцінок, якими він керується, визначаючи своє ставлення до представників інших конфесій. Нинішній віруючий має можливість як суб’єкт прямо чи опосередковано впливати на зміст, характер, спрямування, форми вияву міжконфесійних відносин, продукувати їх. Впливаючи, відповідно до природи суб’єкт-об’єктних відносин, на зміст і характер міжконфесійних відносин (об’єкт), віруючий зазнає, у свою чергу, зворотного впливу на себе цих відносин, внаслідок чого відбуваються зміни у його позиції: поглиблюється і урізноманітнюється його бачення міжконфесійних відносин, трансформується ставлення до них у бік більш активного чи пасивного реагування, толерантності чи інтолерантності, відкритості чи консерватизму. Окремим випадком суб’єкт-об’єктних відносин, тобто ставлення суб’єкта (віруючого) до міжконфесійних відносин (об’єкту) є неадекватне ставлення до цих відносин, зумовлене недостатніми знаннями віруючого, етноконфесійними упередженостями, інерцією минулих нетолерантних відносин, політизованим баченням проблеми тощо. Отож, сучасний віруючий може виступати як суб’єктом, так і об’єктом міжконфесійних відносин, подібно до того, як у державно-церковних відносинах віруючий є і активним учасником творення таких відносин (суб’єкт), і кінцевий адресат державно-церковних відносин, заради якого вони творяться, оптимізуються чи переглядаються (об’єкт).

Діяльний суб’єкт (віруючий), активізуючи свої індивідуальні якості (віросповідні переконання, знання про інші конфесії, правові норми, моральні установки, культуру, навики спілкування, життєвий досвід, менталітет тощо), не лише впливає на зазначені відносини, а й засвоює більш широкий діапазон міжконфесійного спілкування, збагачується як особистість, піднімається до сприйняття себе очима іншого, звільняється від негативних стереотипів стосовно інших віросповідань та їх носіїв. Суголосно відбуваються зміни і в самих конфесійних спільнотах: поступово долаються консервативні установки щодо ставлення до іновір’я, ізоляціонізму, підозри й недовіра до інших конфесій як конкурентів; маргіналізується релігійна нетерпимість, розширюються форми і методи співпраці різних конфесій у соціальному блоці проблем та ін. 

Обґрунтовується твердження, що конструктивні форми відносин сприяють формуванню у віруючого міжконфесійної терпимості, поступливості, готовності до розуміння опонента, до компромісу, визнання за іншими спільнотами, віруючими права на незалежне існування, права мати іншу позицію тощо. Міжконфесійні відносини деструктивного, конфліктного характеру можуть сприяти набуттю віруючим необ’єктивних, упереджених, викривлених оцінок щодо інших релігій, віруючих-опонентів; формувати в поведінці нехтування законодавством, правами інших, недовіру, підозрілість, нещирість, релігійну нетерпимість, екстремізм, фанатизм тощо. Не можна виключати, що вони можуть вести до дестабілізації не тільки міжконфесійних відносин, а й загрожувати безпеці суспільства загалом.

Очікуваним буде зворотний, корегуючий вплив релігійної людини, віруючих спільнот (православних, католицьких, протестантських та ін.) на характер, пріоритети й інтенсивність міжрелігійних відносин.
У підрозділі 3.3. «Основні характеристики сучасного віруючого та динаміка їх змін як результат трансформацій міжцерковних, міжконфесійних відносин (соціологічний аспект)» доводиться, що на зміст характеристик нинішньої віруючої людини, як засвідчують соціологічні дослідження, істотно впливає стан міжцерковних, міжконфесійних відносин, а також їх трансформація.

Цей вплив не носить якогось усталеного характеру і залежить від стану і домінуючих тенденцій самих відносин. Зважаючи на специфіку різних періодів зазначеного впливу, дисертант умовно виділила принаймні три періоди розвитку цих відносин і, відповідно, їх динаміки, домінантного змісту, впливу на віруючого: радянський період (зокрема, 60–80-ті рр. ХХ ст.); перше десятиліття незалежності України з відповідними особливостями міжконфесійних відносин (1991–2000 рр.); період відносної усталеності й розвитку міжконфесійних відносин (2000 р. і донині). Кожен із зазначених періодів в аспекті міжконфесійних відносин, виробив власну парадигму впливу на релігійну людину, відтак різними є і її характеристики. Зміна парадигм цих відносин з конфронтаційної у багатьох випадках до толерантної вплинула на об’єктивацію цих змін у свідомості, позиції, пріоритетах, оцінках, поведінці, характері віруючого, його ставленні до інших віросповідань.

На зміну віруючому, якому зазвичай були властиві нетерпимість, категоричність релігійно мотивованої поведінки, ультимативний характер позицій, безапеляційність, непоступливість, безкомпромісність, небажання вислухати іншу сторону, визнавати за нею такі ж права, як свої; готовність вирішувати міжцерковні проблеми «силовими» методами і т.д., приходить віруючий, який під дією якісних змін у міжконфесійних відносинах істотно відрізняється від своїх віруючих попередників. Здебільшого йому притаманні більша толерантність, повага до прав інших віруючих, відкритість, терпимість до світогляду інших, готовність вислухати іншу думку, до порозуміння через переговори, діалог, компроміс, здатність до поступок заради консенсусу; співпрацювати з інаковіруючими на ниві благодійництва, залишаючись на своїх принципових позиціях. 

Базовими характеристиками сучасного віруючого, що формується і буде надалі формуватися нинішньою практикою міжконфесійних відносин є: зміна у характері ставлення рядових віруючих до віруючих інших сповідань, толерантність, чутливе і предметне реагування на ознаки дисбалансу рівності конфесій, на будь-які інші прояви порушення прав віруючих; налаштованість на пошук неконфронтаційних способів розв’язання проблем, на міжцерковне, міжконфесійне порозуміння; готовність до соціальної роботи у співпраці з віруючими інших конфесій.

Обґрунтування автором висунутих тверджень, висновків здійснено на основі результатів великої кількості соціологічних досліджень, проведених в Україні в останні два десятиліття, порівняльного аналізу характеристик віруючих у різних політичних, суспільних, релігійно-церковних та інших контекстах. 

ВИСНОВКИ
У дисертаційному дослідженні відповідно до його мети здійснено релігієзнавчий аналіз формування сучасного віруючого в контексті державно-церковних (державно-конфесійних) та міжцерковних, міжконфесійних відносин в Україні, результати якого знайшли відображення у таких положеннях:
– сучасний віруючий різної конфесійної належності знаходиться в епіцентрі дії величезної кількості чинників релігійно-церковного і світського характеру, зазнаючи при цьому їх впливу на свідомість, світогляд, характер, поведінку, орієнтації, менталітет та ін.; 

– одними з найбільш впливових на погляди нинішньої релігійної людини виявляються, як показало дослідження, державно-церковні (державно-конфесійні) та міжцерковні, міжконфесійні відносини, в які він прямо чи опосередковано включений, в координатах яких він реалізує свої релігійні права і прагнення, солідаризується з віруючими інших конфесій. Досліджено, що важливість врахування впливу зазначених відносин зумовлена тим, що разом із суто релігійними чинниками ці відносини складають не лише важливі умови реалізації релігійності віруючого, а й активно формують його. Від того, якими є зазначені відносини, залежать характеристики віруючого, його позиція, релігійно вмотивована поведінка, менталітет, зміст, тип і спосіб реагування на події й процеси у суспільстві та релігійній спільноті, ставлення до віруючих інших конфесій та ін.; 

– дослідження державно-церковних відносин в Україні виявило, що вдосконалення і переосмислення цих відносин відобразило принципово нове ставлення незалежної України до релігії, Церкви, конфесій, істотно позначилося на релігійній людині. Нове відношення, по-перше, стало тим важливим суспільним контекстом, в умовах якого віруючий в Україні може безперешкодно реалізовувати свої релігійні потреби; по-друге, вагомо вплинули на формування віруючого як громадянина, члена соціуму і релігійної організації;

– сучасний віруючий в координатах державно-церковних відносин, з одного боку, є об’єктом, заради якого вибудовуються, змінюються, вдосконалюються ці відносини. З іншого боку, доконаним є й зустрічний процес, у якому віруючі, їх спільноти виступають вже як суб’єкти державно-церковних відносин, вибудовуючи ці відносини як зацікавлена сторона, чиї інтереси важливо представити у всіх їх конфесійному розмаїтті, національних, регіональних, вікових, соціальних особливостях, історично-церковній специфіці і т.п.;

– аналіз змісту і динаміки змін характеристик, поглядів нинішньої релігійної людини під впливом зазначених відносин за останні два десятиліття дозволяє стверджувати, що узагальнений портрет сучасного віруючого за багатьма параметрами істотно відрізняється від віруючого радянської доби. Нинішній віруючий у своїй більшості: визнає і приймає існуючі норми законодавства про свободу совісті та релігійні організації; істотно змінив чи змінює свою суспільну, світоглядну, конфесійну, правову, моральну, психологічну позиції, тип, способи і форми реагування на явища, події, процеси, що відбуваються в оточуючій дійсності. Він зазвичай добре розрізняє свої статуси віруючого і громадянина, має уявлення про свої права, обов’язки, гостро реагує на спроби порушення своїх прав. Віруючий орієнтується в багатьох питаннях на стику «держава», «Церква» і «віруючий», у більшості випадків дистанціюється від релігійного екстремізму, політичних акцій під релігійними гаслами, не приймає нетолерантність до інших церков тощо. Він проявляє суспільну активність, добиваючись гідних умов життя, борючись проти соціальної нерівності, корупції, правового нігілізму влади, злочинності й т.п. Події на київському Майдані засвідчили не лише готовність, а й рішучість віруючого загалу добитися навіть зміни влади, якщо вона викликає недовіру, не відповідає потребам й інтересам народу, діє всупереч їм. Для нинішнього віруючого стали можливими консолідовані виступи проти спроб владних структур ігнорувати позицію релігійних організацій, порушити правову рівність Церков, релігійних організацій, створити пріоритети для однієї з Церков і т. ін. Йдеться, таким чином, про формування в умовах незалежної України нового типу віруючого;
– доведено, що міжцерковні, міжконфесійні відносини також є важливими умовами і чинниками формування сучасного віруючого (православного, греко-католика, п’ятидесятника та ін.). У цих відносинах відбулися позитивні зміни, що дозволили назагал нормалізувати відносини між конфесіями з цілої низки раніше конфліктних проблем. Вплив міжцерковних, міжконфесійних відносин на формування релігійної людини не носить якогось усталеного характеру і залежить від стану і домінуючих тенденцій самих відносин;

– сучасний віруючий, перебуваючи в зоні дії міжцерковних, міжконфесійних відносин, і являючись їх пасивним чи активним учасником, виступає як суб’єкт творення цих відносин. Колективна воля віруючих, їх настрої, оцінки, налаштованість на згоду, порозуміння, безконфліктне, толерантне співіснування з іншими конфесіями чи, навпаки, дистанціювання від них, позиція безкомпромісності, непоступливості, нетерпимості уособлюються в позиції Церкви, конфесії загалом, знаходять відображення у діяльності конкретної конфесійної спільноти. Саме віруюча спільнота є визначальним елементом відносин, а не створені нею органи чи клір, який їх релігійно обслуговує. Водночас сучасний віруючий знаходиться під зворотним впливом міжцерковних, міжконфесійних відносин, є їх об'єктом, формується ними як чинниками, корегуючи, оптимізуючи, вдосконалюючи, розширюючи своє бачення не лише відносин до інших Церков і конфесій, а й розвиваючись як особистість, долаючи в собі замкнутість, конфесійний конформізм, недовіру до представників інших віросповідань, пересторогу до спілкування і співробітництва з інаковіруючими тощо;

– ставлення віруючого до представників інших релігій, його оцінки, судження мають формуватися значною мірою цілеспрямованим вихованням віротерпимості, шанобливого ставлення до прав інших віруючих, бажання їх зрозуміти, залишаючись на своїх принципових позиціях і т.д. Таке виховання на нинішньому етапі розвитку незалежної України є необхідною умовою цивілізованої діяльності релігійних об’єднань поліконфесійної країни та їх віруючих. 
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АНОТАЦІЯ
Куліш Н. С. Сучасний віруючий в контексті державно-церковних (державно-конфесійних) та міжцерковних, міжконфесійних відносин в Україні. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата філософських наук за спеціальністю 09.00.11. – релігієзнавство. – Інститут філософії імені Г.С. Сковороди Національної Академії наук України, Київ, 2014.

Дисертація є цілісним релігієзнавчим дослідженням формування сучасного віруючого в контексті державно-церковних (державно-конфесійних) та міжцерковних, міжконфесійних відносин в Україні та їх змін. За результатами філософсько-релігієзнавчого аналізу зроблено висновки, що зазначені відносини є умовою і чинником формування нинішнього віруючого, нового його типу. В умовах релігійної свободи віруючий виступає не лише об'єктом цих відносин, а й діє у зворотному напрямі, є їх суб’єктом. В роботі подано узагальнений портрет сучасного віруючого, прогнозуються можливі зміни його характеристик.

Ключові слова: сучасний віруючий, державно-церковні відносини, міжконфесійні відносини, об’єкт, суб’єкт, трансформація відносин.
АННОТАЦИЯ
Кулиш Н. С. Современный верующий в контексте государственно-церковных (государственно-конфессиональных) и межцерковних, межконфессиональных отношений в Украине. – Рукопись.

Диссертация на получение научной степени кандидата философских наук за специальностью 09.00.11. – религиоведение. – Институт философии имени Г. С. Сковороды Национальной Академии наук Украины, Киев, 2014.

Диссертация есть целостным религиоведческим исследованием формирования современного верующего в контексте государственно-церковных (государственно-конфессиональных) и межцерковних, межконфессиональных отношений в Украине и их изменений. По результатам философско-религиоведческого анализа сделаны выводы, согласно которым указанные отношения являются как условием, так и фактором формирования нынешнего верующего. От того, какими являются указанные отношения, в значительной мере зависят характеристики современного верующего, его позиция, религиозно мотивированное поведение, менталитет, содержание, тип и образ реагирования на события и процессы в обществе и религиозном сообществе. Сделано и обосновано научное предположение, согласно которому в условиях независимой Украины под влиянием указанных отношений, других факторов формируется новый тип верующего. 
Установлено, что современный верующий в координатах государственно-церковных, межконфессиональных отношений, с одной стороны, является объектом, ради которого выстраиваются, изменяются, совершенствуются эти отношения. С другой стороны, фактом является и встречный процесс, в котором верующие, их сообщества выступают уже как субъекты этих отношений, выстраивая их как заинтересованная сторона, чьи потребности важно представить во всех их конфессиональном разнообразии, национальных, региональных, возрастных, половых, социальных особенностях, исторически-церковной специфике и т.п.

По результатам философско-религиоведческого анализа изменений характеристик, взглядов нынешнего верующего под влиянием государственно-церковных, межконфессиональных отношений в Украине за последние два десятилетия автором представляется обобщенный портрет современного верующего, который по многим параметрам существенным образом отличается от верующего советского времени и более отдаленного прошлого. В отличие от своих предшественников он ориентируется во многих конкретных вопросах на стыке «государство», «Церковь» и «верующий», в большинстве случаев дистанцируется от религиозного экстремизма, политических акций под религиозными лозунгами, понимая их противозаконный характер, нетолерантность к другим верующим и т.п. 
Положения, результаты и выводы исследования, тенденции в изменениях субъект-объектных отношений обоснованы с использованием компаративного анализа, данных социологических исследований за последние два десятилетия. 
Ключевые слова: современный верующий, государственно-церковные отношения, межконфессионные отношения, объект, субъект, трансформация отношений.
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Kulish N. The modern believer in the context of state-church (church-state) and inter-church, inter-confessional relations in Ukraine. – Manuscript.
Dissertation for the degree of candidate of philosophical sciences, specialty 09.00.11. – Religion. – Institute of Philosophy of G. S. Scovoroda National Academy of Sciences of Ukraine, Kyiv, 2014.
The dissertation is a holistic study of the formation of modern religious believers in the context of state-church (church-state) and inter-church, inter-confessional relations in Ukraine and their changes. As a result of philosophical and religious analysis it was concluded that these relations are both the condition and factor of the formation of the contemporary believer, the new type of him. In terms of religious freedom believer not only serves as the object of the relationship, but also acts in the opposite direction as their subject. This paper presents a generalized portrait of the modern believer, forecasts possible changes in his characteristics.
Keywords: modern believer, church-state relations, interconfessional relations, object, subject, transformation of relations.
