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ВСТУП

Організація та проведення вступного іспиту зі спеціальності 12.00.03 — цивільне право і цивільний процес; сімейне право; міжнародне приватне право здійснюється відповідно до Законів України «Про вищу освіту», «Про наукову та науково-технічну діяльність», Положення про підготовку науково-педагогічних і наукових кадрів, затв. постановою Кабінету Міністрів України від 01.03.1999 р. № 309, інших нормативно-правових актів, актів Хмельницького університету управління та права та цієї програми. 
Спеціальність «Цивільне право і цивільний процес; сімейне право; міжнародне приватне право» охоплює юридичні науки, які досліджують цивільне, сімейне, міжнародне приватне право, що регулюють особисті немайнові та майнові відносини, засновані на юридичній рівності, вільному волевиявленні, майновій самостійності їх учасників, процесуальні форми захисту цивільних прав.

Аспіранти, що здійснюють наукові дослідження за вказаною спеціальністю повинні оволодіти методологією та методами наукових досліджень, вмінням самостійно здійснювати наукові дослідження та виконувати педагогічну роботу. Це обумовлює відповідні вимоги до вступників в аспірантуру зі спеціальності «Цивільне право і цивільний процес; сімейне право; міжнародне приватне право». Саме тому, програма вступного іспиту зі спеціальності 12.00.03 — цивільне право і цивільний процес; сімейне право; міжнародне приватне право відображає загальне коло кваліфікаційних вимог до теоретичних знань претендентів для вступу до аспірантури. 

Програма вступного іспиту до аспірантури складена відповідно до програм навчальних дисциплін «Цивільне право», «Цивільне процесуальне право», «Сімейне право», «Міжнародне приватне право.

У програму включено найбільш теоретично та практично значущий навчальний матеріал, який структуровано за чотирма розділами:

1. Мета та завдання вступого іспиту до аспірантури 

1.1. Мета вступного іспиту зі спеціальності 12.00.03 - «Цивільне право і цивільний процес; сімейне право; міжнародне приватне право» - визначення теоретичного рівня підготовки вступників до аспірантури за обраною спеціальністю. 

1.2.Основними завданнями вступного іспиту є: 

· оцінка науково-теоретичної підготовки абітурієнта з юридичних дисциплін цивільно-правового спрямування;

· визначення рівня практичної підготовки вступника згідно з вимогами, які ставляться до аспірантів;

· виявлення вміння абітурієнта використовувати знання в процесі вирішення сучасних проблем зі сфери правого регулювання цивільних відносин. 

1.3. Згідно із вимогами до рівня підготовки учасників вступних випробувань, на іспиті зі спеціальності «Цивільне право і цивільний процес; сімейне право; міжнародне приватне право» вступник повинен:

· визначати поняття, предмет і методи правового регулювання цивільних, сімейних, міжнародно-правових відносин;

· знати процесуальні форми захисту цивільних прав;
· аналізувати сучасний стан та перспективи правового регулювання приватних відносин України;

· знати та вільно володіти основними правовими категоріями.

2. Інформаційний обсяг вступного іспиту
Розділ 1. Цивільне право

Тема 1. Цивільне правовідношення

Поняття, елементи, зміст і види цивільного правовідношення. 

Поняття і зміст цивільної правосуб’єктності. Склад учасників (суб’єктів) цивільних правовідносин. Об’єкти цивільних правовідносин. Підстави виникнення, зміни та припинення цивільних правовідносин.

Фізична особа як індивідуальний суб’єкт цивільного права. Цивільна правоздатність фізичних осіб. Цивільна дієздатність фізичних осіб. Різновиди цивільної дієздатності. Опіка і піклування. Патронат над дієздатною фізичною особою. Порядок, умови і правові наслідки визнання фізичної особи безвісно відсутньою. Порядок, умови і правові наслідки оголошення фізичної особи померлою. Поняття, види і цивільно-правове значення актів цивільного стану.

Поняття й ознаки юридичної особи. Цивільна правоздатність і дієздатність юридичної особи. Органи юридичної особи. Представництва і філії юридичної особи. Порядок і способи створення юридичних осіб. Реорганізація юридичних осіб і її способи. Припинення діяльності юридичної особи. Види юридичних осіб, їх класифікація і її цивільно-правове значення. 
Поняття, зміст і особливості цивільної правосуб’єктності публічно-правових утворень. Українська держава, її органи та органи місцевого самоврядування (територіальних громад) як особливі суб’єкти цивільного права. Органи публічної влади та представники, що реалізують цивільну правосуб’єктність держави й інших публічно-правових утворень.

Випадки і порядок участі публічно-правових утворень у речових, зобов’язальних і інших цивільних правовідносинах. Особливості майнової відповідальності публічно-правових утворень. 

Поняття і види об’єктів цивільних правовідносин. Матеріальні та нематеріальні блага як об’єкти цивільних правовідносин. Майно як основний об’єкт цивільного (майнового) обігу. Результати робіт і послуги як об’єкти цивільних правовідносин. Результати інтелектуальної, творчої діяльності як об’єкти цивільних правовідносин. Інформація та особисті немайнові блага як нематеріальні об’єкти цивільних правовідносин.

Поняття і види юридичних фактів у цивільному праві. Поняття і види правочинів. Умови дійсності правочинів. Недійсність правочинів. 

Тема 2. Здійснення і захист цивільних прав

Поняття здійснення суб’єктивного цивільного права. Поняття виконання суб’єктивного цивільного обов’язку. Способи здійснення цивільних прав і виконання цивільно-правових обов’язків. Поняття і види меж здійснення цивільних прав. Поняття і форми зловживання правом. Здійснення цивільних прав і виконання цивільних обов’язків через представника. 
Поняття і зміст суб’єктивного права на захист. Юрисдикційна і неюрисдикційна форма захисту цивільних прав та інтересів. Самозахист цивільних прав. Заходи державного примусу, що застосовуються для захисту цивільних прав. 

Особливості цивільно-правової відповідальності. Види і форми (міри) цивільно-правової відповідальності. Підстава та умови цивільно-правової відповідальності. Поняття випадку (казусу) і непереборної сили, їх цивільно-правове значення. Цивільно-правова відповідальність за дії третіх осіб.

Поняття і цивільно-правове значення строків та термінів. Види строків у цивільному праві, їх класифікація. Обчислення строків у цивільному праві. Початок і закінчення перебігу строку. Поняття і види строків позовної давності. Зупинення та переривання перебігу строку позовної давності. Поновлення строку позовної давності. Наслідки спливу строку позовної давності. Вимоги, на які позовна давність не поширюється.

Тема 3. Особисті немайнові права фізичних осіб

Поняття і значення особистих немайнових прав фізичних осіб у цивільному праві. Зміст особистих немайнових прав. 
Система особистих немайнових прав фізичної особи. Види особистих немайнових прав фізичних осіб. Особливості особистих немайнових прав, що забезпечують природне існування фізичної особи. Особливості особистих немайнових прав, що забезпечують соціальне буття фізичної особи.

Поняття, зміст та особливості права на захист особистих немайнових прав фізичної особи. Поновлення порушеного права. Спростування неправдивої інформації. Заборона поширення неправдивої інформації, якою порушуються особисті немайнові права. Інші способи захисту особистих немайнових прав фізичної особи.

Тема 4. Право власності та інші речові права

Поняття і види речового права. Поняття, зміст і види права власності. Право приватної власності фізичних осіб. Право власності юридичних осіб. Поняття, зміст і суб’єкти права державної і комунальної власності. Об’єкти права державної власності й об’єкти права власності комунальних утворень. Право власності українського народу. Виникнення і припинення права власності. 

Поняття і види права спільної власності. Підстави виникнення права спільної власності. Поняття і зміст права спільної часткової власності. Право спільної сумісної власності громадян. 
Поняття і види речових прав на чуже майно. Поняття, зміст права володіння чужим майном. Поняття та зміст права користування чужим майном. Поняття та види сервітутів. Право користування земельною ділянкою для сільськогосподарських потреб (емфітевзис). Право користування чужою земельною ділянкою для забудови (суперфіцій).

Поняття та види цивільно-правових способів захисту речових прав. Речово-правові позови. Витребування майна власником з чужого незаконного володіння (віндикаційний позов). Вимога про усунення порушень, не пов’язаних з позбавленням володіння (негаторний позов). Позов про визнання права власності чи іншого речового права. Вимога про звільнення майна з-під арешту (про виключення майна з опису). Позови до публічної влади про захист інтересів приватних осіб як суб’єктів речових прав. Інші способи захисту права власності та інших речових прав.

Тема 5. Право інтелектуальної власності

Поняття права інтелектуальної власності, його відмінність від речових і інших цивільних прав. Творча діяльність як відносини, що регулюються цивільним правом. Право інтелектуальної власності як інститут цивільного права. Система законодавства про інтелектуальну власність. Суб'єкти, об'єкти та зміст правовідносин у сфері інтелектуальної власності. Реалізація суб'єктивних прав у сфері інтелектуальної власності. Захист права інтелектуальної власності.
Поняття авторського права, його основні функції. Об’єкти і суб’єкти авторського права. Співавторство. Зміст суб’єктивного авторського права. Особисті немайнові права автора. Майнові права автора. Строк чинності майнових прав інтелектуальної власності на твір.

Поняття і функції суміжних прав. Об’єкти і суб’єкти суміжних прав. Зміст суміжних прав виконавця, виробника фонограми, відеограми, організації мовлення. Строки чинності суміжних майнових прав. 

Захист авторських і суміжних прав. Особливості цивільно-правового захисту особистих немайнових прав авторів. 
Поняття патентного права. Поняття та умови патентоспроможності винаходу. Об’єкти винаходу. Поняття та умови патентоспроможності корисної моделі. Поняття та умови патентоспроможності промислового зразка. Оформлення прав на винахід, корисну модель і промисловий зразок. Захист прав авторів і патентоволодільців.

Право інтелектуальної власності на наукові відкриття. Право інтелектуальної власності на компонування інтегральної мікросхеми. Право інтелектуальної власності на раціоналізаторську пропозицію. Право інтелектуальної власності на селекційні досягнення (сорти рослин та породи тварин). Право інтелектуальної власності на комерційну таємницю.

Поняття і зміст комерційного найменування. Поняття і види торговельних марок. Поняття та зміст географічного зазначення. Цивільно-правова відповідальність за незаконне використання торгівельної марки і географічного зазначення.

Міжнародна охорона права інтелектуальної власності. Проблеми міжнародного співробітництва в правовому регулюванні, розвитку та захисту права інтелектуальної власності.

Тема 6. Загальні положення зобов’язального і договірного права

Поняття зобов’язання. Зміст зобов’язання. Підстави виникнення зобов’язань, їх класифікація. Система зобов’язань, її поняття і значення. Класифікація зобов’язань. Види зобов’язань. 
Суб’єкти зобов’язань. Зобов’язання з множинністю осіб. Зобов’язання за участю третіх осіб. Зміна осіб у зобов’язанні.

Виконання зобов’язань. Способи забезпечення виконання зобов’язань. 
Припинення зобов’язань. Поняття і підстави припинення зобов’язань. 
Сутність і значення цивільно-правового договору. Поняття договору. Види договорів у цивільному праві. Непоіменовані (нетипові) договори. Майнові й організаційні договори. Змішані договори. Публічний договір. Договір приєднання. Попередній договір. 

Зміст договору. Істотні умови договору. Укладення договору. Припинення і зміна договору. 

Тема 7. Окремі види договірних зобов’язань у цивільному праві
Зобов’язання щодо передачі майна у власність чи інше речове право. Поняття, елементи, істотні умови, форма, укладення і виконання договору купівлі-продажу. Договір роздрібної купівлі-продажу. Договір міжнародної (зовнішньоторговельної) купівлі-продажу. Договір поставки. Договір постачання енергетичними та іншими ресурсами через приєднану мережу. Договір контрактації. Договір міни. Договір дарування. Договір ренти. Договір довічного утримання (догляду). 

Поняття, елементи, істотні умови, форма, укладення і виконання договору найму (оренди). Договір прокату. Договір найму (оренди) земельної ділянки. Договір найму будівлі або іншої капітальної споруди. Договір найму (оренди) транспортного засобу. Договір оренди підприємств. Договір фінансової оренди (лізингу). Договір безоплатного користування майном (позички). 

Зобов’язання з договорів найму житлового приміщення й інші житлові зобов’язання. Поняття і види договору найму житлового приміщення. Об’єкт договору найму житлового приміщення. Сторони договору найму житлового приміщення. Права й обов’язки учасників договору найму житлового приміщення. Договір піднайму житлового приміщення і договір про вселення тимчасових мешканців. Договір обміну житловими приміщеннями. 
Зобов’язання про виконання робіт. Поняття, елементи, істотні умови, форма, укладення і виконання договору підряду. Договір побутового підряду. Договір будівельного підряду. Договір підряду на проведення проектних і пошукових робіт, його елементи і зміст. Договір на виконання науково-дослідних або дослідно-конструкторських та технологічних робіт. Зміст договору. Договір на виконання підрядних робіт для державних потреб. 

Зобов’язання щодо розпорядження майновими правами інтелектуальної власності. Види договорів щодо розпорядження майновими правами інтелектуальної власності відповідно до Цивільного кодексу України. Ліцензія на використання об’єкта інтелектуальної власності. Ліцензійний договір. Договір про створення на замовлення і використання об’єкта права інтелектуальної власності. Договір про передання виключних майнових прав інтелектуальної власності. Інші договори щодо розпорядження майновими правами інтелектуальної власності. Видавничий договір. Постановчий договір. Сценарний договір. Договір про депонування рукопису. Договір про використання твору декоративно-прикладного мистецтва у промисловості. Договір про публічне виконання твору. Договір про управління майновими правами автора. Договір комерційної концесії. 
Зобов’язання за наданням послуг. Поняття, елементи, істотні умови, форма, укладення і виконання договору перевезення вантажу. Особливості договору перевезення вантажу на різних видах транспорту. Договори перевезення пасажира і багажу. Договір буксирування. Договори транспортного експедирування, їх відмінність від суміжних цивільно-правових договорів. 
Поняття, елементи, істотні умови, форма, укладення і виконання договору зберігання. Договір зберігання на товарному складі. Окремі види зберігання. 
Поняття і система зобов’язань за страхуванням. Форми і види зобов’язань за страхуванням. Підстави виникнення зобов’язань за страхуванням. Договір страхування. Форма договору страхування. Страховий поліс. Види зобов’язань за майновим страхуванням. 

Поняття і види юридичних послуг. Поняття, елементи, істотні умови, форма, укладення і виконання договору доручення. Договір комісії. Агентський договір. 
Поняття, елементи, істотні умови, форма, укладення і виконання договору управління майном. 

Поняття, елементи, істотні умови, форма, укладення і виконання договору позики. Кредитний договір, його поняття і співвідношення з договором позики. Окремі різновиди кредитного договору. Договір факторингу. 
Договір банківського вкладу. Види банківських вкладів і їх оформлення (ощадна книжка, ощадний сертифікат і т.д.). Поняття, елементи, істотні умови, форма, укладення і виконання договору банківського рахунку. Співвідношення договорів банківського рахунку і банківського вкладу. Окремі види договорів банківського рахунку. 

Зобов’язання за розрахунками. Розрахунки готівкою як форма виконання грошових зобов’язань. Поняття і зміст безготівкових розрахунків. Розрахункові правовідносини. Основні форми безготівкових розрахунків. 

Зобов’язання про спільну діяльність. Договір простого товариства (про спільну діяльність). Види договорів простого товариства. Договір про спільну діяльність по створенню чи реорганізації юридичної особи.

Тема 8. Окремі види недоговірних зобов’язань у цивільному праві

Поняття й основні ознаки недоговірних зобов’язань, їх відмінність від договірних зобов’язань. Види недоговірних зобов’язань.

Зобов’язання із публічної обіцянки винагороди: поняття та види. Публічна обіцянка винагороди без оголошення конкурсу. Публічна обіцянка винагороди за результатами конкурсу. Зобов’язання із вчинення дій в майнових інтересах іншої особи без її доручення. Зобов’язання із рятування здоров’я та життя фізичної особи, майна фізичної або юридичної особи. Зобов’язання із створення загрози життю, здоров’ю, майну фізичної особи або майну юридичної особи. Поняття зобов’язання, що виникає внаслідок набуття, збереження майна без достатньої правової підстави (кондикційного зобов’язання).
Поняття і юридична природа зобов’язань із відшкодування шкоди (деліктних зобов’язань). Співвідношення понять «деліктне зобов’язання» і «деліктна відповідальність». Підстава й умови виникнення деліктних зобов’язань. Суб’єкти й об’єкт зобов’язання із відшкодування шкоди. Зміст зобов’язання із відшкодування шкоди. 

Особливості відшкодування майнової і моральної шкоди. Принцип повного відшкодування. Врахування вини потерпілого і матеріального становища особи, що завдала шкоди.Право зворотної вимоги до винної особи. Способи відшкодування шкоди, завданої майну потерпілого.

Окремі види зобов’язань, що виникають із відшкодування шкоди. Відшкодування шкоди юридичною чи фізичною особою за шкоду, завданої їхнім працівником чи іншою особою. Відшкодування шкоди, завданої органами державної влади, органами влади Автономної республіки Крим, органами місцевого самоврядування, а також незаконними діями їх посадових осіб. Відшкодування шкоди, завданої органами державної влади, органами влади Автономної республіки Крим та органами місцевого самоврядування в галузі нормотворчої діяльності. Відшкодування шкоди, завданої незаконними діями посадових осіб органів дізнання, досудового слідства, прокуратури та суду. Відшкодування майнової шкоди фізичній особі, яка потерпіла від злочину. 

Відшкодування шкоди, завданої малолітніми, неповнолітніми та емансипованими фізичними особами. Відшкодування шкоди, завданої недієздатною, обмеженою в дієздатності особою та адієздатною особою (особою, яка не усвідомлювала значення своїх дій та (або) не могла керувати ними). 

Відшкодування шкоди, завданої джерелом підвищеної небезпеки. Відшкодування шкоди, завданої спільно кількома особами. 
Особливості відшкодування шкоди, завданої каліцтвом, іншим ушкодження здоров’я або смертю. Відшкодування шкоди, завданої внаслідок недоліків товарів, робіт (послуг). 

Тема 9. Спадкове право

Поняття, підстави і види спадкування. Відкриття спадщини. Суб’єкти спадкового правонаступництва. Об’єкти спадкового правонаступництва. 
Спадкування за заповітом. Заповідальний відказ (легат). Заповіт з умовою. Секретний заповіт. Зміна і скасування заповіту. Виконання заповіту. Спадкоємці за заповітом. Поняття, зміст і суб’єкти права на обов’язкову частку.

Спадкування за законом. Спадкоємці за законом, порядок їх закликання до спадкування. Частки спадкоємців за законом у спадковій масі. Спадкування за правом представлення.

Прийняття спадщини. Способи і термін прийняття спадщини. Спадкова трансмісія. Відумерлість спадщини. Оформлення спадкових прав. Правові наслідки прийняття спадщини. Відповідальність спадкоємця за боргами спадкодавця. Розподіл спадкового майна. Охорона спадкового майна. Відмова від спадщини, її оформлення і правові наслідки.

Зобов’язання за спадковим договором. Сторони договору. Форма договору. Зміст договору. Забезпечення виконання договору. Розірвання договору.

Розділ 2. Цивільне процесуальне право

Тема 10. Цивільні процесуальні правовідносини
Поняття цивільного процесуального права, його предмет, метод і система. Поняття і система принципів цивільного процесуального права та їх значення. 
Поняття і елементи цивільних процесуальних правовідносин. Підстави виникнення, зміни та припинення цивільних процесуальних правовідносин.

Суб’єкти цивільних процесуальних правовідносин та їх класифікація. Суд як обов’язковий суб’єкт цивільних процесуальних правовідносин. Особи, які беруть участь у справі: їх поняття, склад та правовий статус. Особи, які є іншими учасниками цивільного процесу: їх поняття, склад та правовий статус. 

Поняття та значення підсудності у цивільному процесі. Види підсудності та їх характеристика. Правила про підсудність.

Поняття сторін в цивільному процесі. Цивільно-процесуальна правоздатність і дієздатність. Процесуальні права і обов'язки. Процесуальна співучасть. Мета, підстави, види співучасті. Заміна неналежного відповідача. Процесуальне правонаступництво. 
Поняття і види третіх осіб. Треті особи, які заявляють самостійні вимоги. Треті особи, які не заявляють самостійних вимог. Підстави і процесуальний порядок вступу у процес. Цивільне процесуальне представництво. Види представництва. Прокурор у цивільному процесі. Підстави участі в цивільному процесі органів управління. . Права і обов'язки громадянських організацій у цивільному процесі.

Дисциплінарна, адміністративна і кримінальна відповідальність за правопорушення в цивільному судочинстві. Поняття та види заходів процесуального примусу. Попередження, видалення, привід, тимчасове вилучення доказів. 

Поняття і види процесуальних строків. Обчислення процесуальних строків. Зупинення, перерив, продовження і поновлення процесуальних строків. Службові строки. 

Тема 11. Види проваджень
Провадження в суді першої інстанції. Поняття і суть позовного провадження. Поняття позову, його елементи, види позовів. Право на позов і право на пред’явлення позову. Умови реалізації права на пред’явлення позову. Процесуальний порядок пред’явлення позову. Позовна заява. 
Суть і значення окремого провадження. Особи, які беруть участь у справах окремого провадження. Особливості розгляду справ окремого провадження: обмеження цивільної дієздатності фізичної особи, визнання фізичної особи недієздатною та поновлення цивільної дієздатності фізичної особи; надання неповнолітній особі повної цивільної дієздатності; визнання фізичної особи безвісно відсутньою чи оголошення її померлою; усиновлення; встановлення фактів, що мають юридичне значення; відновлення прав на втрачені цінні папери на пред’явника та векселі; передачу безхазяйної нерухомої речі у комунальну власність; визнання спадщини відумерлою; надання особі психіатричної допомоги в примусовому порядку; обов’язкову госпіталізацію до протитуберкульозного закладу; розкриття банком інформації, яка містить банківську таємницю, щодо юридичних та фізичних осіб; інші справи, віднесені законом до окремого провадження. 

Провадження по оскарженню і перегляду судових рішень. Суть і значення стадії апеляційного оскарження рішення суду першої інстанції. Суть і значення стадії касаційного оскарження судових рішень. Суть і значення перегляду у зв’язку з нововиявленими обставинами рішень, ухвал і постанов, що набрали законної сили.

Процесуальні питання виконання судових рішень. Виконавчий лист, його зміст, видача виконавчого листа, строк пред’явлення до примусового виконання. Повноваження суду, пов’язані з виконавчим провадженням по примусовому виконанню його рішень: відстрочка або розстрочка виконання; зміна способу і порядку виконання рішення; оголошення розшуку боржника і дитини; роз’яснення рішення; розгляд скарг на дії, бездіяльність державного виконавця і інших посадових осіб Державної виконавчої служби.

Міжнародний цивільний процес. Правове становище іноземців у цивільному процесі: право на звернення до суду за захистом і на судовий захист; внесення застави і судові витрати; цивільна процесуальна правоздатність і дієздатність іноземців; представництво іноземців консулами. Підсудність справ з іноземним елементом. Виконання доручень іноземних судів. Визнання і виконання рішень іноземних судів.
Розділ 3. Сімейне право

Тема 12. Сімейні правовідносини

Поняття, ознаки і види сімейних правовідносин. Суб’єкти сімейних правовідносин. Сімейна правосуб’єктність. Сімейне правоздатність. Сімейна дієздатність. Сімейна деліктоздатність. Об’єкти сімейних правовідносин. Підстави виникнення, зміни і припинення сімейних правовідносин. 

Здійснення сімейних прав. Виконання сімейних обов’язків. Захист сімейних прав та інтересів. Заходи захисту у сімейному праві. Заходи відповідальності у сімейному праві. Участь органів опіки і піклування у захисті сімейних прав та інтересів. Судовий захист сімейних прав. Нотаріальний захист сімейних прав. Самозахист сімейних прав.

Строки та терміни у сімейному праві. Види строків. Позовна давність. 

Поняття та сутність сімейних правовідносин з іноземним елементом. Правовий статус іноземців та осіб без громадянства у сімейних правовідносинах в Україні. Особливості регулювання шлюбних відносин за участю іноземного елемента. Колізійні питання визнання батьківства в Україні та за межами України. Правовідносини усиновлення за участю іноземного елемента. Колізійні питання опіки і піклування. Застосування законів іноземних держав та міжнародних договорів. Визнання в Україні актів цивільного стану, зареєстрованих за законами іноземних держав. 

Тема 13. Шлюб як інститут сімейного права

Поняття, ознаки шлюбу. Шлюбний вік та його юридичне значення. Право на шлюб. Умови вступу у шлюб. Перешкоди для державної реєстрації шлюбу. Правові наслідки шлюбу. Правозгідність шлюбу. Державна реєстрація шлюбу та її юридичне значення. Правовий статус наречених. 

Підстави недійсності шлюбу. Шлюб, який є недійсним. Шлюб, який визнається недійсним за рішенням суду. Шлюб, який може бути визнаний недійсним за рішенням суду. Правові наслідки визнання шлюбу недійсним. 

Визнання шлюбу неукладеним. Поняття неукладеного шлюбу. Відмінність недійсного шлюбу від неукладеного.

Поняття та підстави припинення шлюбу. Співвідношення понять «припинення шлюбу» та «розірвання шлюбу». Юридичні наслідки розірвання шлюбу. Момент припинення шлюбу у разі його розірвання. Визнання розірвання шлюбу фіктивним. Поняття та сутність поновлення шлюбу. Встановлення режиму окремого проживання подружжя (інститут сепарації). 
Поняття і види особистих немайнових прав та обов’язків подружжя. Поняття майнових прав та обов’язків подружжя. Види майнових прав та обов’язків подружжя. Право особистої приватної власності подружжя. Право спільної сумісної власності подружжя. Право подружжя на поділ майна, що є об’єктом права спільної сумісної власності подружжя. Право на майно жінки та чоловіка, які проживають однією сім’єю, але не перебувають у шлюбі між собою або в будь-якому іншому шлюбі.

Право на утримання одного з подружжя під час шлюбу. Право на утримання після розірвання шлюбу. Способи надання утримання. Договір подружжя про надання утримання. Поняття аліментів та порядок їх стягнення. 

Поняття та значення шлюбного договору. Зміст, форма шлюбного договору. Початок дії та строк шлюбного договору. Зміна умов шлюбного договору. Право на відмову від шлюбного договору. Розірвання шлюбного договору. Визнання шлюбного договору недійсним. 

Тема 14. Особисті немайнові і майнові права та обов’язки батьків і дітей
Поняття батьківського правовідношення та підстави його виникнення. Походження як підстава виникнення правового зв’язку між батьками і дітьми. 
Поняття та сутність особистих немайнових прав та обов’язків батьків і дітей. Порядок визначення прізвища, імені, по батькові дитини. Зміна прізвища дитини її батьками. Зміна по батькові дитини. 

Особливості здійснення батьківських прав та виконання батьківських обов’язків. Поняття та сутність інституту позбавлення батьківських прав. Підстави позбавлення батьківських прав. Правові наслідки позбавлення батьківських прав. Влаштування дитини, батьки якої позбавлені батьківських прав. Інститут відібрання дитини від батьків без позбавлення батьківських прав та його правові наслідки. 
Поняття та сутність майнових прав та обов’язків батьків і дітей. Принцип роздільності майна батьків і дітей. Право власності дитини на майно, що призначене для її розвитку, навчання та виховання. Право спільної сумісної власності батьків та дітей. Права батьків і дітей щодо користування майном. Особливості управління майном дитини. 
Поняття та сутність обов’язків матері, батька утримувати дитину. Способи виконання батьками обов’язку утримувати дитину. Особливості визначення розміру аліментів. Відрахування аліментів на дитину за ініціативою платника. Договір між батьками про сплату аліментів на дитину. Підстави припинення аліментних зобов’язань. Особливості обов’язків батьків утримувати повнолітніх дочку, сина та його виконання. 

Поняття та сутність обов’язку повнолітніх дітей утримувати батьків. Особливості виконання обов’язку повнолітніх дітей утримувати батьків.

Влаштування дітей-сиріт і дітей, позбавлених батьківського піклування. Форми влаштування дітей-сиріт і дітей, позбавлених батьківського піклування. Поняття та сутність інституту усиновлення. Поняття і значення інституту опіки та піклування в сімейному праві. Патронат як новий правовий інститут. Правовий статус патронатного вихователя. Влаштування дитини у прийомну сім’ю як форма влаштування дітей, позбавлених батьківського піклування. Влаштування дитини у дитячий будинок сімейного типу як форма влаштування дітей, позбавлених батьківського піклування. 

Тема 15. Права та обов’язки інших членів сім’ї та родичів

Право баби та діда, прабаби та прадіда на виховання внуків, правнуків. Право баби і діда щодо захисту внуків. Права братів та сестер на спілкування. Право мачухи, вітчима брати участь у вихованні пасинка, падчерки. Права та обов’язки особи, яка взяла у свою сім’ю дитину на виховання (фактичного вихователя). Права сестри, брата, мачухи, вітчима та інших членів сім’ї на захист дітей. Вирішення судом спорів щодо участі баби, діда, прабаби, прадіда, братів, сестер, мачухи, вітчима у вихованні дитини. Обов’язки особи піклуватися про бабу, діда, прабабу, прадіда, а також про того, з ким вона проживала однією сім’єю.

Поняття та сутність майнових прав і обов’язків інших членів сім’ї та родичів. Обов’язок баби, діда утримувати внуків. Обов’язок внуків, правників утримувати бабу, діда, прабабу, прадіда. Обов’язок по утриманню братів і сестер. Обов’язок мачухи, вітчима утримувати падчерку, пасинка. Обов’язок інших осіб утримувати дитину. Обов’язок падчерки, пасинка утримувати мачуху, вітчима. Обов’язок особи утримувати тих, з ким вона проживала однією сім’єю до досягнення повноліття. 

Розділ 4. Міжнародне приватне право

Тема 16. Поняття і джерела міжнародного приватного права

Поняття «міжнародне приватне право». Сфера дії МПрП. Поняття «правовідносин з іноземним елементом», об’єктивні передумови виникнення таких правовідносин а наслідки. 

Правова природа методів правового регулювання в МПрП. Поняття і сутність колізійного методу правового регулювання. Зміст матеріального методу правового регулювання в МПрП.

Поняття, види та особливості джерел МПрП. Міжнародний договір: поняття, види та особливості. Національне законодавство як джерело МПрП в Україні. Міжнародний звичай як джерело МПрП. Поняття та загальна характеристика lex mercatoria. Судова і арбітражна практика як джерело МПрП. Роль рішень Конституційного Суду України та Європейського суду з прав людини у регулюванні відносин МПрП. Джерела МПрП в зарубіжних країнах.

Тема 17. Загальна характеристика механізмів правового регулювання в МПрП

Колізії законів і їх види (просторові, інтерперсональні и інтертемпоральні). «Приховані» та «дійсні» колізії законів.

Типові колізійні прив’язки та сфера їх застосування в МПрП. Принцип «найбільш тісного зв’язку», його значення в сучасному колізійному праві і форми прояву. Принцип автономії волі сторін: сутність, відмінність від колізійної прив’язки, сфера застосування, межі і обмеження у застосуванні.

Підстави та порядок застосування іноземного права в Україні. Обмеження застосування іноземного права: негативне та позитивне застереження про публічний порядок. Обхід закону в МПрП.

Зворотна відсилка: поняття, основні підходи щодо розуміння сутності. Шляхи подолання «колізії колізій».

Тема 18. Правове регулювання міжнародних приватних відносин ускладнених «іноземним елементом»
Колізійне регулювання права власності та інших речових прав в МПрП. Закон місця знаходження речі як колізійний принцип МПрП. Спеціальні колізійні прив’язки для окремих питань, пов’язаних з речово-правовими відносинами.

Колізійні питання зобов’язального права в МПрП. Уніфіковані норми щодо міжнародної купівлі-продажу. Віденська конвенція 1980 р. про договори міжнародної купівлі-продажу. Гаазька конвенція 1986 р. про право застосовуване до договорів міжнародної купівлі-продажу товарів. Принципи УНІДРУА. Типові закони і контракти. ІНКОТЕРМС: поняття і правила застосування. Поняття та види міжнародних перевезень. Інтернет та питання укладення угод і договорів в міжнародному цивільному та торговому обороті. Система валютних розрахунків в МПрП. 
Колізійне регулювання деліктних зобов’язань в праві України та зарубіжних країн. Особливості матеріально-правового регулювання деліктних правовідносин з іноземним елементом в Україні. Колізійні питання відносин з безпідставного збагачення в праві України і іноземних держав. Колізійне регулювання відносин із ведення чужих справ без доручення в праві України та іноземних держав. 

Колізійне регулювання міжнародного спадкування. Спадкові права іноземців в Україні. Спадкові права громадян України за кордоном. Положення договорів про правову допомогу та консульських угод щодо спадкування. Перехід майна у спадок державі, а також державним органам і громадським організаціям.

Колізійно-правове регулювання сімейних відносин в праві України та іноземних держав. Укладення шлюбу українських громадян з іноземцями в Україні. Укладення шлюбу українських громадян з іноземцями за кордоном. Консульські шлюби. Міжнародне усиновлення (удочеріння). 
Колізійно-правове регулювання міжнародних трудових правовідносин в праві України та іноземних держав. Обмеження працездатності іноземців в Україні. Робота на спільних підприємствах в міжнародних організаціях. Трудові права українських громадян за кордоном: контракт з іноземною організацією і відрядження. Питання соціального забезпечення в МПрП.

Основні положення міжнародного цивільного процесу. Принцип lex fori, його прояви в діючому праві різних країн. Процесуальне становище іноземців та іноземних юридичних осіб. Процесуальна правоздатність іноземців в загальних і спеціалізованих судах. Процесуальні права українських фізичних і юридичних осіб в іноземних судах. Питання процесуального представництва іноземних осіб. Міжнародна підсудність. Визнання і виконання рішень іноземних судів у справах з іноземним елементом за законодавством різних країн. Питання про виконання рішень іноземних судів в Україні. Вирішення в договорах про взаємну допомогу питань визнання і виконання судових рішень.

Поняття, ознаки і види міжнародного комерційного арбітражу. Європейська конвенція про зовнішньоторговельний арбітраж 1961 р. Арбітражний регламент ЮНСІТРАЛ. Закон України «Про міжнародний комерційний арбітраж» 1994 р.
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