ПРОГРАМА 

КАНДИДАТА НА ПОСАДУ РЕКТОРА 

ХМЕЛЬНИЦЬКОГО УНІВЕРСИТЕТУ УПРАВЛІННЯ ТА ПРАВА ПРОФЕСОРА М. А. ЙОХНИ

Стратегічна мета програми – забезпечення збереження університету як окремого та самостійного вищого навчального закладу та його розвитку як єдиного науково-освітнього комплексу, що здатний здійснювати на основі інноваційних технологій підготовку висококваліфікованих фахівців конкурентоспроможних на українському та світовому ринках праці, а також виконувати фундаментальні і прикладні наукові дослідження.
Засади, на яких будується програма

· Застосування принципів автономії та самостійності університету, механізмів самоуправління та самоврядування, передбачених законом України «Про вищу освіту» та іншими нормативно-правовими актами.
· Забезпечення ефективної роботи колективу як злагодженої системи, де кожен зможе реалізувати свої знання, здібності і творчий потенціал та принести найбільшу користь університету і суспільству. 

· Розвиток організаційної культури, створення сприятливого соціально-психологічного клімату у колективі і належних умов для ефективної та комфортної роботи і навчання.

· Мотивація викладачів до підвищення рівня знань та розвитку компетенцій, оновлення освітніх програм, навчальних технологій, мотивація студентів до якісного навчання та саморозвитку.

· Справедлива оцінка діяльності працівників та навчальних досягнень студентів. 

· Творче поєднання традиційних основ освітньої діяльності та сучасних інноваційних підходів до її здійснення.

· Розвиток матеріально-технічної бази.

Основні завдання програми стосуються таких сфер діяльності:

Удосконалення системи управління університетом, забезпечення прозорості та ефективності діяльності адміністрації

Першим кроком до позитивних змін, які забезпечать успішну діяльність і розвиток університету, має стати реформування його системи управління. Для цього потрібні:

· Формування ефективної команди лідерів для управління університетом. 

· Демократизація управління, забезпечення законності і прозорості прийняття управлінських рішень та поінформованості університетської спільноти про стратегічні плани і поточну діяльність ректора, всього керівництва та університету загалом. 

· Розвиток організаційної культури, створення сприятливого соціально-психологічного клімату у колективі, атмосфери довіри та взаємопідтримки, забезпечення ефективного зворотного зв’язку у ланках «ректор-співробітник» та «викладач-студент». Реалізація правила: керівник на службі університету та колективу, а не навпаки. 

· Колегіальність ухвалення управлінських рішень. 

· Посилення ролі Вченої ради в обговоренні та прийнятті рішень з основних проблем розвитку університету.

· Сприяння створенню і функціонуванню Наглядової ради університету.

· Підвищення ролі органів студентського самоврядування і залучення їх до прийняття управлінських рішень.

· Прозорість фінансової політики та звітності.

· Постійний конструктивний діалог керівництва зі співробітниками та студентами університету з усіх питань діяльності.

· Удосконалення внутрішньої нормативної бази управління університетом.

· Поступовий розвиток системи електронного документообігу. 

· Удосконалення системи моніторингу якості освітнього процесу і рейтингової системи оцінки роботи співробітників і підрозділів. 

Кадрова політика, мотивація та соціальний захист 
викладачів і працівників

Кадрова політика має бути спрямована на формування колективу, здатного досягати поставлених перед університетом цілей, успішно вирішувати проблеми, породжені складними викликами сьогодення, а також на створення таких умов, за яких кожен працівник зміг би найбільш повно реалізувати свій потенціал та відчував би себе соціально захищеним. Обов’язковим має стати дотримання принципів «відкритої кадрової політики», а основним фактором відбору на посади – професіоналізм і бажання працювати. Для цього необхідно забезпечити:
· Збереження досвідчених професорсько-викладацьких кадрів.

· Створення сприятливих умов для підготовки та професійного зростання молодих перспективних викладачів і науковців.

· Впровадження прозорої системи мотивації та матеріального стимулювання ефективної освітньої, наукової, інноваційної та іншої діяльності викладачів і співробітників.

· Розширення можливостей системи підвищення кваліфікації та науково-педагогічного стажування професорсько-викладацького складу університету, у тому числі за кордоном.

· Відкриття нових спеціальностей на вимогу ринку праці, що забезпечить збільшення чисельності студентів та збереження робочих місць. 

· Запровадження системи комплексної соціальної підтримки та соціального захисту штатних співробітників університету. 

· Налагодження взаємодії адміністрації та профспілкового комітету відповідно до принципів соціального партнерства та умов Колективного договору.

· Дотримання встановлених законодавством вимог та процедур, спрямованих на запобігання корупції, забезпечення відновлення порушених прав та інтересів співробітників, завданих корупційними правопорушеннями. 

· Своєчасну виплату заробітної плати відповідно до вимог чинного законодавства та умов Колективного договору.

· Належні умови праці й відпочинку. 

Навчально-методична робота, надання якісних освітніх послуг і підготовка конкурентоспроможних фахівців

Основними завданнями навчально-педагогічного процесу вважаю забезпечення відповідності освітніх послуг державним стандартам, запитам працедавців, європейським вимогам до якості знань; надання можливості навчання протягом всього життя; формування у студентів уміння і бажання вчитися. Для їх досягнення необхідно:

· Запровадження інноваційних технологій навчання з використанням мультимедійної і комп’ютерної техніки, інтерактивних методів і комплексів оперативного контролю знань здобувачів вищої освіти.

· Поетапне запровадження модульного середовища навчання.
· Приведення нормативу педагогічного навантаження до вимог Закону України «Про вищу освіту». 

· Запровадження системи управління якістю навчального процесу.

· Збільшення кількості дипломних і курсових робіт пошукового і дослідницького характеру.
· Стимулювання написання і видання якісних підручників і навчальних посібників.

· Розвиток університетської бібліотеки з доступом до електронних ресурсів зарубіжних країн. 

· Стабілізація і збільшення контингенту студентів за рахунок підвищення якості надання освітніх послуг, активізації профорієнтаційної роботи і популяризації університету в регіоні та країні.

· Відкриття нових напрямів підготовки, які б відповідали профілю університету, таких як «Міжнародні відносини та регіональні студії», «Публічне адміністрування» тощо.

· Забезпечення максимального рівня працевлаштування випускників за рахунок підвищення ефективності співпраці з органами державної влади і управління, установами та організаціями, підприємствами, а також через коригування програм підготовки фахівців відповідно до вимог замовника.

· Розширення пропозиції видів освітніх послуг та освітніх програм Центром перепідготовки та підвищення кваліфікації працівників органів державної влади, органів місцевого самоврядування, державних підприємств, установ, організацій.

· Забезпечення умов для якісного проходження практики здобувачами послуг вищої освіти.

Науково-дослідницька діяльність

Наука – важлива і невід’ємна складова діяльності університету. Масштаби та рівень наукових досліджень є одним з основних чинників забезпечення високого статусу та конкурентоспроможності вищого навчального закладу. Вважаю, що для розвитку науки в університеті слід: 

· Визначити і затвердити пріоритетні напрями наукових досліджень та розробити Концепцію наукової діяльності на період до 2020 року.

· Надавати всебічну підтримку сформованим в університеті науковим школам та сприяти появі нових. 

· Відкрити аспірантуру з нових перспективних спеціальностей. 

· Відкрити спеціалізовані вчені ради із захисту кандидатських дисертацій. 

· Системно заохочувати наукову активність викладачів, розширювати практику творчих відпусток та наукового стажування (зокрема за кордоном). 

· Всебічно підтримувати викладачів щодо публікацій у наукових виданнях, включених до наукометричних баз.

· Сприяти розвитку міжнародних наукових зв’язків шляхом підписання договорів про наукову співпрацю з іноземними університетами.

· Сприяти укладанню договорів на проведення наукових досліджень за держбюджетною і госпдоговірною тематикою. 

· Отримувати наукові гранти від міжнародних фондів і організацій.

· Сприяти залученню обдарованої студентської молоді до участі в наукових дослідженнях.

· Підтримувати впровадження результатів наукових досліджень. 

· Модернізувати матеріально-технічну і лабораторну базу наукових досліджень. 

· Розширити участь студентів у виконанні держбюджетних і госпдоговірних робіт.

· Підтримувати видання фахового наукового журналу. 
· Проводити міжнародні наукові заходи: семінари, конференції, круглі столи тощо.
Молодіжна політика, розвиток студентського 
самоврядування та виховна робота

Основою університету є студенти, які повинні бути оточені в його стінах увагою, любов’ю і турботою, мати можливість разом із знаннями отримати особливий, незабутній дух Alma Mater. Необхідно створити умови для формування студента як гармонійно розвиненої особистості, соціально відповідального громадянина, патріота Батьківщини. Університет має бути школою саморозвитку, самоуправління, самодисципліни, відповідальності, співробітництва, формування високого професіоналізму і культури майбутнього фахівця. Для цього потрібно:

· Створити організаційні та економічні умови для ефективного функціонування студентського самоврядування. 

· Розширити права органів студентського самоврядування, забезпечити широке залучення студентів до обговорення та прийняття рішень в усіх сферах діяльності університету, в тому числі тих, що стосуються організації та підвищення якості навчального процесу, зарахування на вакантні місця, що фінансуються за рахунок коштів обласного бюджету, поселення в гуртожитки тощо.

· Налагодити тісну співпрацю викладачів та студентів, спрямовану на використання освітніх технологій, що передбачають вирішення реальних наукових та практичних завдань, обов’язкову науково-дослідницьку складову в підготовці студентів, на основі якої формуються такі якості випускників, як відчуття нового, адаптивність до змін, бажання самореалізації тощо.

· Сприяти участі студентів у грантових програмах академічної мобільності, навчанні за програмами подвійного диплому, стажуванню у провідних університетах світу.

· Заохочувати студентів до участі у діяльності Юридичної клініки і Бізнес-центру. 

· Виховувати студентів у спільних справах у дусі патріотизму та відданості Батьківщині й Університету.

· Підтримувати ініціативу студентів та сприяти організації їх дозвілля, активного відпочинку та занять спортом.
· Сприяти розвитку творчих здібностей.
· Приділяти особливу увагу пропаганді здорового способу життя. 

· Забезпечувати належні умови для проживання студентів у гуртожитках.

· Розвивати інфраструктуру сприяння працевлаштуванню випускників. 

· Забезпечувати розвиток партнерських зв’язків з випускниками університету, в тому числі через Асоціацію випускників університету.

· Підтримувати інститут методистів курсів.

· Допомагати студентам, які потребують соціального захисту.

Фінансово-господарська діяльність 
та розвиток матеріально-технічної бази 

Стійкий розвиток університету неможливий без розбудови його матеріально-технічної бази, зростання обсягів фінансування та раціонального використання усіх видів ресурсів.

У цій сфері, перш за все, слід забезпечити: 

· Здійснення зовнішнього аудиту використання фінансових коштів та матеріальних ресурсів.

· Удосконалення системи планування, фінансового обліку та внутрішнього аудиту.

· Щорічне затвердження бюджету університету та звіт про його виконання на зборах трудового колективу.

· Забезпечення раціонального використання коштів загального та спеціального фондів, створення системи адміністративного і громадського контролю витрат коштів на навчальні, наукові та господарські цілі.

· Активізацію зусиль, спрямованих на зростання обсягів бюджетного фінансування.

· Зростання обсягів фінансування за рахунок розширення пропозиції платних освітніх та інших послуг.

· Активізацію залучення коштів спонсорів, меценатів, благодійних організацій тощо. 
· Розширення участі у міжнародних освітніх і наукових грантових програмах та проектах.

· Забезпечення прибутковості діяльності гуртожитку готельного типу «Енеїда».

· Вчасне проведення ремонтів у всіх корпусах університету. 

· Забезпечення ефективного використання наявного аудиторного фонду.

· Збільшення кількості спеціалізованих аудиторій, обладнаних сучасними мультимедійними засобами. 

· Сучасне технічне оснащення бібліотеки, забезпечення доступу до електронних інформаційних баз та бібліотечних ресурсів. 

· Оновлення парку комп’ютерної техніки та лабораторного обладнання.

· Широке впровадження інформаційних технологій у діяльність університету, навчальний та науковий процес, забезпечення повного покриття Wi-Fi усіх навчальних корпусів і гуртожитків.

· Облаштування та забезпечення стабільної діяльності бази відпочинку у с. Пирогівці. 

Міжнародна співпраця та інтеграція у світовий освітній простір

У сучасних умовах запорукою успішного розвитку університету є його інтеграція у міжнародний освітній і науковий простір та ефективна співпраця з іноземними вищими навчальними закладами, науково-дослідними установами, організаціями та фондами.

Основні напрями розвитку міжнародного співробітництва вбачаю у:

· Розширенні участі викладачів і науковців у виконанні міжнародних грантових програм і проектів.
· Підписанні угод з іноземними університетами з метою реалізації програм подвійного диплому. 
· Активізації академічної мобільності студентів, аспірантів, викладачів і наукових співробітників за рахунок залучення грантових коштів.

· Сприянні проведенню в університеті міжнародних конференцій, симпозіумів, семінарів, круглих столів та участі викладачів, аспірантів та студентів у таких же заходах за кордоном. 

· Створенні умов для вивчення іноземних мов і підвищення рівня володіння ними, підтримці програм мовних стажувань за кордоном. 

Формування позитивного іміджу та популяризація університету

У час, коли загострюється конкуренція на ринку освітніх послуг, особливо важливим вважаю активізацію роботи з формування позитивного іміджу, високої репутації університету та його популяризації. Для цього слід забезпечити:

· Формування позитивного іміджу та покращання репутації університету в Україні та за її межами шляхом презентації усіх напрямів його діяльності у засобах масової інформації, спеціалізованих каталогах, енциклопедіях, довідниках, Інтернет-ресурсах, на спеціалізованих наукових форумах, освітянських виставках тощо.

· Налагодження постійного діалогу з органами державної влади, місцевого самоврядування, громадськими організаціями, іншими інститутами громадянського суспільства.
· Удосконалення Інтернет-сайту університету з метою поліпшення презентації його досягнень та висвітлення всіх напрямів діяльності.
· Створення власного прес-центру, що дозволить активніше розвивати зв'язки з громадськістю міста і регіону. 

· Активізувати профорієнтаційну роботу з метою рекламування діяльності університету в навчальних закладах, організаціях та установах регіону і України.
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