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Вчений секретар

спеціалізованої вченої ради
                         О.Я. Рогач

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Актуальність дослідження зумовлена необхідністю розкриття такого нового явища в правовій науці, як «конституційна економіка». Поєднання двох, на перший погляд, різнопорядкових категорій, юридичної та економічної наук, їх порівняння та аналіз допомагають краще зрозуміти проблеми сучасного конституціоналізму.
Конституційна економіка є надзвичайно актуальним напрямом конституційного права і має велике практичне значення, оскільки розбудова конституційних засад соціально орієнтованої ринкової економіки потребує міцної доктринальної бази, яка тільки-но починає формуватися. Крім того, саме життя демонструє необхідність подальшого розвитку міждисциплінарних підходів, у тому числі ґрунтовних наукових досліджень, що проводяться на межі економіки та права.

Враховуючи економічні чинники, можна не тільки виявити, а й вирішити нагальні економічні проблеми. Проте основний зміст конституційної економіки не лише полягає у можливості ефективно вирішувати економічні проблеми, а й дає змогу попередити їх, тим самим покращити економічні показники держави.
Конституційна економіка має конституційно-правову основу та регулює різні сфери економічних процесів, набуваючи таким чином правового характеру. Існування та подальший розвиток галузі конституційного права залежить від економічного розвитку суспільства і держави. У зв’язку із цим актуальним є розгляд конституційного регулювання економічних відносин із позицій конституційної економіки. У цьому разі взаємодія економічних і конституційних процесів є двосторонньою. Характер конституційної системи залежить від рівня економічного розвитку й одночасно безпосередньо впливає на економічну динаміку.
Категорія «конституційна економіка» є досить новою та малодослідженою в сучасній юридичній літературі. Загальнотеоретичні аспекти поняття «конституційна економіка» досліджували такі науковці, як Г. Андреєва, П. Баренбойм, Дж. Б’юкенен, Г. Гаджієв,  С. Данилов, Г. Демсец, Дж. Кейнс, М. Матузов, М. Мау, Р. Познер, Г. Туллок, М. Фрідмен та ін. Деякі аспекти щодо значення конституційної економіки в Україні трапляються у працях таких науковців, як: Ю. Бисага, Д. Бєлов, О.Бородіна, Т. Бурлай, М. Вітрук, Н. Горшкова, Н. Гончар, П. Доброумова, В.Дубровський, Р. Коваленко, В. Лазарєв, О. Мережко, В. Перевалов, В. Погорілко, В. Скупінський, Ю. Тодика, О. Чаусова,  В. Шаповал та ін. 
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконувалася в межах та відповідно до Пріоритетних напрямів розвитку правової науки на 2011–2015 роки, затверджених постановою загальних зборів Національної академії правових наук України від 24 вересня 2010 року № 14-10, а також згідно з планом науково-дослідної роботи кафедри конституційного права та порівняльного правознавства ДВНЗ «Ужгородський національний університет» на 2012–2015 роки. Тема дослідження є складовою частиною комплексної теми «Конституційне будівництво в країнах Центральної Європи у ХХ-ХХІ ст.», яка розробляється науковцями Ужгородського національного університету (номер державної реєстрації № 0198U007793).

Мета і задачі дослідження. Мета дисертаційного дослідження – на основі аналізу вітчизняних та зарубіжних наукових джерел, чинного законодавства й узагальнень практики його реалізації визначити сутність та зміст конституційної економіки в механізмі організації правової та демократичної держави. 

Досягненню визначеної мети слугувало вирішення таких задач: 

· з’ясувати стан наукової розробки процесів виникнення та розвитку механізму організації правової та демократичної держави поряд з іншими спорідненими механізмами, такими як механізм держави, механізм правового регулювання, конституційно-правовий механізм, організаційно-економічний механізм;

· визначити правову природу, поняття та сутність конституційної економіки;

· охарактеризувати місце конституційної економіки в системі юридичних наук;

· розкрити роль та місце держави в системі конституційної економіки як особливого механізму організації правової, демократичної держави;
· проаналізувати законодавче закріплення конституційної економіки;

· з’ясувати особливості конституційних засад формування фінансових ресурсів банку як практичного фактору застосування конституційної економіки;
· розкрити елементи механізму удосконалення практичного застосування конституційної економіки через формування фінансових ресурсів банку з метою становлення механізму організації правової, демократичної держави.
Об’єктом дослідження є внутрішньодержавні та наднаціональні правовідносини економічної системи держави, що регулюються нормами конституційного права з метою вдосконалення механізму організації правової та демократичної держави.
Предметом дослідження є конституційна економіка як механізм організації правової та демократичної держави.
Методи дослідження. У процесі виконання дослідження використано такі наукові методи: аналізу – для виокремлення ознак конституційної економіки (підрозділ 1.2), механізму організації правової та демократичної держави (підрозділ 1.1); абстрагування – для дослідження природи конституційної економіки через порівняльний аналіз з іншими правовими галузями (підрозділ 1.3); індукції – для умовиводу про поняття держави у конституційній економіці (підрозділ 2.1), закріплення в нормативно правовій базі основ конституційної економіки та пропозицій для практичного вдосконалення законодавства (підрозділ 2.2); дедукції – для з’ясування місця та ролі фінансових ресурсів банку, що становлять інституційну систему забезпечення конституційно-правових принципів, для дослідження конституційної економіки на практиці (підрозділ 3.2); аналогії – для дослідження компетенції органів державної влади та місцевого самоврядування в галузі рівних прав жінок і чоловіків (розділ 3); діалектичний – для виявлення закономірностей та особливостей, властивих конституційно-правовому регулюванню конституційної економіки (розділ 3); системний – для дослідження системи механізму організації правової та демократичної держави (підрозділ 1.1); структурно-функціональний – для дослідження структурно-функціональних зв’язків між різними галузями права (підрозділ 1.3); історичний (історико-правовий) – для дослідження історіографії поняття «конституційна економіка» (підрозділ 1.2); статистичний – для надання певного роду статистичної інформації, пов’язаної з наявністю законодавчої бази для регулювання конституційної економіки (підрозділ 2.2); формально-юридичний – для дослідження конституційно-правового регулювання конституційної економіки через систему фінансових ресурсів банку (розділ 3).

Наукова новизна отриманих результатів полягає в тому, що в науці конституційного права вперше зроблено спробу провести детальне порівняльно-правове дослідження конституційної економіки як механізму організації правової та демократичної держави. Це дало можливість сформулювати й аргументувати основні положення, які відображають новизну дослідження, зокрема: 

вперше:
· запропоновано термін «механізм організації правової та демократичної держави», під яким автор розуміє систему правових засобів, способів, форм, які є суміжним елементом між державою та суспільством за допомогою державних органів та взаємозв’язку між ними для задоволення інтересів та потреб суспільства, регулювання правопорядку за умови дотримання конституційних елементів;
· здійснено комплексне дослідження стану наукової розробки питань конституційної економіки в Україні за допомогою аналізу: 1) наукових праць, присвячених загальнотеоретичним положенням про конституційну економіку; 2) наукових праць, в яких були розглянуті окремі аспекти конституційної економіки; 3) джерельної бази, що безпосередньо стосується дослідження питань конституційної економіки;
· окреслено умови, необхідні для ефективного функціонування конституційної економіки та механізму організації правової та демократичної держави, серед яких: 1) врегулювання такого механізму конституційно-правовими нормами; 2) практичне застосування даного механізму на конституційно-правовому рівні через фінансові ресурси банку; 3) врегулювання питання перетворення держави на правову та демократичну через практичне вирішення питань фінансових ресурсів банку;
удосконалено:

· наукові підходи щодо основних компонентів, які в сукупності забезпечують нормальне функціонування механізму організації правової та демократичної держави (правовий, організаційний, ресурсний, освітньо-просвітницький);
· правовий зміст конституційної економіки як механізму організації правової та демократичної держави;

· наукові положення щодо практичного застосування конституційної економіки на прикладі фінансових ресурсів банку для побудови правової та демократичної держави;
набули подальшого розвитку:
· теоретичні положення про наявність нормативних прогалин у чинному законодавстві України щодо врегулювання питань економічної системи держави, що дало підстави говорити про необхідність запровадження такого поняття, як конституційна економіка, з метою вдосконалення механізму організації правової та демократичної держави;

· наукові положення щодо конституційної економіки як юридичної, а не економічної категорії;

· пропозиції щодо вдосконалення чинних конституційно-правових актів для становлення правової та демократичної держави крізь призму конституційної економіки.

Практичне значення отриманих результатів полягає в тому, що висновки і пропозиції, які містяться в дисертаційному дослідженні, можуть бути використані у:

· науково-дослідній роботі – для проведення подальших досліджень конституційно-правового статусу конституційної економіки в зарубіжних країнах, проблем її організації та функціонування;
· правозастосуванні – для використання зарубіжного досвіду конституційної економіки у процесі подальшого реформування законодавства України;

· правотворчості – для розробки нових та вдосконалення чинних нормативно-правових актів, які регулюють діяльність конституційної економіки для становлення правової та демократичної держави;

· навчальному та навчально-методичному процесі – під час підготовки відповідних розділів підручників і навчальних посібників, навчально-методичних рекомендацій для навчальних курсів «Конституційне право України», «Теорія держави і права», «Порівняльне правознавство», у викладанні вказаних дисциплін. 
Апробація результатів дисертації. Дослідження обговорювалося на засіданнях кафедри конституційного права та порівняльного правознавства юридичного факультету ДВНЗ «Ужгородський національний університет». Основні положення та висновки дисертації були оприлюднені на 4 міжнародних науково-практичних конференціях: «Medzinárodná vedecká konferencia «Právna veda a prax v treťom tisícročí» (м. Кошице, Словацька Республіка, 2015 р.), «Актуальные проблемы современного публичного и частного права» (м. Мінськ, Білорусь, 2015 р.), «Державне регулювання суспільних відносин: розвиток законодавства та проблеми правозастосування» (м. Київ, 2015 р.), «Особливості розвитку публічного та приватного права в Україні» (м. Харків, 2015 р.). 
Публікації. Основні положення дисертації викладені в 6 наукових статтях, опублікованих у фахових виданнях, у тому числі у двох зарубіжних наукових виданнях, а також у 4 тезах доповідей на науково-практичних конференціях.
Структура й обсяг дисертації. Робота складається зі вступу, трьох розділів, що включають вісім підрозділів, висновків та списку використаних джерел. Загальний обсяг дисертації складає 201 сторінку. Список використаних джерел налічує 198 найменувань і займає 20 сторінок.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ
У вступі обґрунтовується актуальність теми, обраної для дослідження, висвітлюється ступінь її наукової розробленості, визначаються мета і завдання, об’єкт і предмет, методи дослідження, розкривається наукова новизна і практичне значення отриманих результатів, зазначаються форми їх апробації, окреслюється зв’язок роботи з науковими планами та програмами, формулюються основні положення, які виносяться на захист.

Розділ 1 «Поняття механізму організації правової держави та конституційної економіки» складається з трьох підрозділів.
У підрозділі 1.1 «Поняття механізму організації правової та демократичної держави» аналізуються підходи до розуміння понять «механізм організації правової та демократичної держави», «конституційна економіка» та «конституційна економіка як механізм організації правової та демократичної держави», їх співвідношення крізь призму таких споріднених понять, як «механізм держави», «механізм правового регулювання», «конституційно-правовий механізм», «економічний механізм», «організаційно-економічний механізм» та ін. Встановлено, що майже у всіх названих вище механізмах можна зустріти елемент економіки, який постає одним із головних факторів їх функціонування (при цьому економіка виступає не лише ознакою функціонування, а й каталізатором розвитку). Головною метою сучасної правової науки, що досліджує конституціоналізм, виступає не тільки пояснення процесів, явищ, тенденцій і прогнозів, що саме по собі надзвичайно важливо, але й продумування конкретних дій у формі рішень, механізмів, моделей, інструментів та заходів у напрямі ефективного функціонування галузей національної економіки. 
У підрозділі 1.2 «Поняття та сутність конституційної економіки» встановлено, що поняття «конституційна економіка» є досить новим. Поєднання конституціоналізму та економічних елементів дало життя даній науці. Значний внесок у запровадження поняття конституційної економіки зробили такі західні вчені, як П. Баренбойм, Дж. Б’юкенен, Р. МакКінзі.

Однобічність у розумінні та реалізації конституційної економіки не дають можливості рухатись уперед як юристам, так і економістам. Саме практичне значення застосування конституційної економіки як правового поняття реалізується як комплексний підхід у сфері економіки та права. Такий підхід допомагає вирішити традиційну проблему юристів – незнання економіки, а також самих економістів – незнання питань права, особливо конституційного. Встановлено, що викладання економічних дисциплін без урахування конституційно-правових факторів значно зменшує можливість всебічного аналізу економічних процесів.
Визначено, що конституційна економіка – самостійна галузь правової системи. Її самостійність полягає в тому, що предмет правового регулювання визначається суспільно-економічним та правовим характером змісту, що втілюється у понятті конституційної економіки. Дано визначення понять «предмет конституційної економіки», «метод конституційної економіки», «сутність конституційної економіки».

У підрозділі 1.3 «Природа конституційної економіки» автором досліджено взаємозв’язок конституційної економіки з іншими галузями права. Встановлено, що їх взаємодія є досить тісною, що інколи не дає змогу чітко розмежувати правові та економічні основи сучасного конституціоналізму.

Конституційна економіка базується саме на конституційно-правових основах та регулює дії економічних процесів, таким чином переймаючи правовий характер. Базисом є юридична природа цієї галузі.

Основними галузями співвідношення конституційної економіки є податкове, бюджетне та банківське право, кожна з яких має окремі елементи, що допомагають зрозуміти не лише поняття конституційної економіки, а й конституційну економіку як механізм організації правової, демократичної держави. На прикладі податкової системи висвітлено її вплив як на юридичну, так і на економічну природу податкового права. Через бюджетне, яке у свою чергу поєднується і з податковим правом. З’ясовано, в чому полягає ефективність практичного впровадження конституційної економіки в бюджетну систему та як це відбувається на практиці. На прикладі державних банків визначено не просто особливості конституційно-правового статусу фінансових ресурсів банку, а саме конституційно-економічного статусу. 

Розділ 2 «Становлення України як правової та демократичної держави за допомогою конституційної економіки» складається з двох підрозділів. 
У підрозділі 2.1 «Роль та місце держави в системі конституційної економіки» автором визначено, що держава виступає неоднорідним елементом, який позиціонується у різних сферах. Головною її функцією виступає налагодження рівня добробуту суспільства. Економічна сила та політична правда залежить саме від рівня розвитку держави. Таким рівнем можна вважати її статус як правової та демократичної. Її роль, місце та функції постають об’єктом вивчення конституційної економіки.

Відзначається, що однією з головних функцій держави виступає регулювання рівня добробуту громадян та економічного розвитку. У зв’язку з постійними змінами в суспільстві виникають кризові явища, котрі потрібно не просто вирішувати, а попереджувати. 
Встановлено, що одержавлення економіки, націоналізація засобів виробництва, усунення приватної власності дозволяють замінити незалежні приватні рішення власників плановими рішеннями, прийнятими єдиним владним центром і підпорядкованими певній меті. За наявності структури влади та управління з чіткою ієрархією вся економічна система держави протягом якогось часу стає ніби вільною від безлічі обмежень, що виникають у силу законів ринку і необхідності поваги прав власності. Така система дозволяє відключити ринкові механізми, підпорядковуючи управління економікою волі й бажанням держави.
У підрозділі 2.2 «Нормативно-правове закріплення конституційної економіки» автор визначає, що характерною рисою конституційної економіки виступає її законодавче закріплення. Конституційна економіка розглядається в законодавчому розрізі: як саме закріплюється цей термін, як можна покращити його нормативно-правове закріплення та в яких джерелах.
Конституційна економіка являє собою систему нормативно-правових актів, які містять конституційні норми та принципи, що базуються на економічній спрямованості. Внутрішній юридичний зміст конституційної економіки закріплюється в конституціях, законах, рішеннях, деклараціях, пактах та інших актах.  

Конституція як основний закон регулює як внутрішню, так і зовнішню політику держави та суспільства, окреслює загальні риси та характеризує основоположні поняття. Такі поняття, як податкова система, бюджет, банківська система та інші закріплені перш за все у Конституції України, а деталізуються у правовій сфері через нормативно-правові акти. Економічна сфера проходить через усю Конституцію України. Виведено таке поняття, як конституційне фіксування економічної сфери – правове явище, яке закріплюється в конституції та інших похідних нормативно-правових актах, має, окрім правового характеру, ще й економічний та реалізується з метою ефективного застосування законодавчої бази як на національному, так і на міжнародному рівні для становлення правової та демократичної держави..
Розділ 3 «Практичне застосування конституційної економіки на основі фінансових ресурсів банку як побудова правової, демократичної держави» складається з трьох підрозділів.
У підрозділі 3.1 «Теоретико-методологічні засади дослідження процесу формування фінансових ресурсів банку у конституційній економіці» встановлюється, що реформування економіки України – одна з необхідних умов інтеграції країни у світове співтовариство. Успішність реформування, спрямованого на створення ринкового господарства, значною мірою залежить від стану банківської системи країни, а розвиток країни вказує на демократичність та наявність правової основи. Хвиля кризи, перед якою не встояли багато кредитних організацій, показала не тільки необхідність переосмислення механізмів регулювання в банківській сфері, але й підтвердила, що порушення стійкості банківської системи може стати найсильнішим чинником рецесії в усіх галузях економіки. На важливості розробки нового підходу до банківського регулювання наголошується, наприклад, у Доповіді Міжнародного валютного фонду з питань фінансової стабільності. Практичний елемент реалізації конституційної економіки – фінансові ресурси банку, які надають можливість вирівнювання позицій держави на засадах ринкової економіки з метою становлення її  як правової та демократичної.. Визначено, що становлення конкретного елемента (фінансові ресурси банку) стає частиною конституційної економіки як механізму організації правової, демократичної держави.

Встановлено, що формування та зміцнення банками ресурсної бази є одним із головних завдань у реалізації власної стратегії розвитку (відповідно до ст. 92 Конституції України).
Крім того, зміцнення ресурсної бази та загострення конкуренції на вітчизняному ринку банківських послуг значною мірою залежать від підвищення рівня капіталізації українських банків. Саме тому особливого значення набувають питання стимулювання нарощування власного капіталу, що має більшою мірою нормативно-правове закріплення. Визначено, що трактування фінансових ресурсів банку повинно в собі містити джерела формування, матеріальний вияв та мету використання ресурсів. Майже всі вчені вважають фінансові ресурси банку сукупністю матеріальних коштів. Дане поняття потрібно розглядати не лише з економічної точки зору, а й з юридичної. Практичний курс застосування конституційної економіки, як один із варіантів, можна представити на основі фінансових ресурсів банку, тобто як один з інструментів механізму організації правової, демократичної держави.

У підрозділі 3.2 «Особливості формування фінансових ресурсів банку за рахунок залучених та позичених коштів у сучасних умовах конституційної економіки» автором доведено, що переважна частина ресурсів банку формується не за рахунок власних коштів, а шляхом їх залучення. Можливості банків у залученні коштів регулюються Національним банком України. Встановлено, що банківську систему в Україні юридична наука визначає як внутрішньо організовану, взаємопов’язану, об’єднану загальною метою сукупність банківських та фінансово-кредитних установ, що утворені і діють на основі Конституції та законів України, які стають фундаментом для механізму організації правової та демократичної держави.
Аналіз наукових поглядів учених-правників дав підстави стверджувати, що більшість із них у своїх визначеннях акцентують увагу лише на одній характеристиці ресурсів із депозитних джерел, а саме: меті залучення, джерелі, платності, строковості. Наукові праці з даної тематики розглядаються лише через призму економіки, тоді як дисертантом доведено, що залучені та запозичені кошти є елементами конституційної економіки, які є лише економічними чинниками, що реалізуються на основі конституційно-правових норм. 
У підрозділі 3.3 «Удосконалення механізмів формування фінансових ресурсів банку для становлення механізму організації правової, демократичної держави» встановлено, що подальший розвиток банків в умовах ринкової економіки передбачає формування оптимального співвідношення між власними, залученими та запозиченими коштами, що є особливо важливим в умовах дефіциту фінансових ресурсів.
Встановлення економічно-конституційного характеру правовідносин у конституційному праві надаватиме можливість всебічного розвитку конституційної економіки як практичної науки. Таким чином, основою виступає конституційне право, а для ефективнішої організації правової та демократичної держави постає конституційна економіка, яка конкретизує економічно-правові норми у конституційному праві.
Стандартизація вимог щодо банківського капіталу та його достатності в період макроекономічних дисбалансів є одним з основних напрямів діяльності конституційної економіки, яка надає лише конкретнішого спрямування такому базису, як конституційне право. 
ВИСНОВКИ

Проведене у дисертації комплексне дослідження конституційної економіки як механізму організації правової та демократичної держави дало змогу сформулювати низку науково обґрунтованих рекомендацій та пропозицій. Здобувачем сформульовано низку висновків, пропозицій і рекомендацій, спрямованих на вирішення цього завдання. Основні з них такі:

1. Під механізмом організації правової та демократичної держави запропоновано розуміти систему правових засобів, способів та форм, які виступають об’єднуючим елементом між державою та суспільством за допомогою органів державної влади для задоволення інтересів та потреб суспільства, регулювання правопорядку при дотримані конституційного законодавства для врегулювання економічних питань.
2. Встановлено, що конституційна економіка – це інноваційне, практично-наукове поняття, яке поєднує дві різні системи наук  – юридичну та економічну, для всебічного аналізу, вирішення проблем та їх попередження за допомогою взаємодії конституціоналізму та економічних факторів для встановлення правових та демократичних основ держави, підвищення рівня суспільного розвитку.

3. Доведено, що фундаментальним співвідношенням для розуміння саме юридичної природи терміна «конституційна економіка» можна вважати співвідношення конституційного права з конституційною економікою. Базисом є юридична природа цієї галузі. Основними галузями співвідношення являються податкове, бюджетне та банківське право. Кожна з них має окремі елементи, які допомагають зрозуміти не лише поняття конституційної економіки, а й конституційну економіку як механізм організації правової, демократичної держави.

4. Обґрунтовано, що держава виступає неоднорідним елементом, який позиціонується у різних сферах. Головною функцією держави у сфері конституційної економіки виступає налагодження рівня добробуту суспільства. Таким рівнем можна вважати статус держави як правової та демократичної, становлення громадянського суспільства. Її роль, місце та функції постають об’єктом вивчення конституційної економіки за допомогою окремого механізму організації правової та демократичної держави.
5. Встановлено, що основою конституційної економіки є її нормативне закріплення. Конституційна економіка являє собою систему нормативно-правових актів, які містять конституційні норми та принципи, що визначають економічну спрямованість діяльності держави, при цьому внутрішній юридичний зміст конституційної економіки закріплюється в конституціях, законах, рішеннях, деклараціях, пактах та інших актах.

6. Аргументовано, що запровадження економічного конституціоналізму України – одна з необхідних умов інтеграції держави до світового співтовариства. Успішність реформування, спрямованого на створення ринкового господарства, значною мірою залежить від стану банківської системи країни, але базовою основою виступає конституційне право як фундаментальна наука, від якої походить конституційна економіка. Конкретними практичними елементами конституційної економіки виступають фінансові ресурси банку, які мають владно-майновий характер, для встановлення бюджетної, податкової, грошово-кредитної систем держави через конституційно-правові норми. 
7. Доведено, що формування та зміцнення банками ресурсної бази є одним із головних завдань у реалізації власної стратегії розвитку та становленні правової, демократичної держави. Крім того, зміцнення ресурсної бази та загострення конкуренції на вітчизняному ринку банківських послуг значною мірою залежать від підвищення рівня капіталізації українських банків, що має закріплюватись нормативно та базуватись на основах конституційної економіки. Саме тому особливого значення набувають питання стимулювання нарощування власного капіталу для становлення механізму організації правової та демократичної держави через конституційно-правові норми як основи конституційного права з економічним підґрунтям для вдосконалення конституційного ладу. 
8. Встановлено, що подальший розвиток банків в умовах ринкової економіки передбачає формування оптимального співвідношення між власними, залученими та запозиченими коштами, що є особливо важливим в умовах дефіциту фінансових ресурсів. При цьому базовими виступають норми Конституції України, а саме визначення у ст. 92 щодо встановлення виключно законами України засад створення і функціонування фінансового, грошового, кредитного та інвестиційного ринків, що прямо належить до практичного становлення механізму організації правової та демократичної держави.
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АНОТАЦІЇ
Кеменяш Р.Ю. Конституційна економіка як механізм організації правової та демократичної держави. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук зі спеціальності 12.00.02 – конституційне право; муніципальне право. – ДВНЗ «Ужгородський національний університет», Ужгород, 2015.

У дисертації з урахуванням досягнень юридичної науки та на основі аналізу українського та зарубіжного права здійснене комплексне дослідження понять «конституційна економіка» та «механізм організації правової та демократичної держави».
Визначено основні засади співвідношення конституційного та міжнародного права, сучасні тенденції інтернаціоналізації конституційного права, конституційний характер норм конституційної економіки як механізму організації правової та демократичної держави.

Проаналізовано правовий статус держави в межах конституційної економіки. З’ясовано нормативно-правове закріплення конституційної економіки. Вказано на практичне застосування конституційної економіки на основі фінансових ресурсів банку як інструмент побудови правової та демократичної держави. 
Ключові слова: конституційна економіка, конституційне право, механізм організації, правова та демократична держава, конституційно-економічні норми, конституційно-правові норми, фінансові ресурси банку.
Кеменяш Р.Ю. Конституционная экономика как механизм организации правового и демократического государства. – Рукопись.
Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.02 – конституционное право; муниципальное право. – ГВУЗ «Ужгородский национальный университет», Ужгород, 2015.

В диссертации на основе достижений юридической науки и анализа украинского и зарубежного права осуществлено комплексное исследование понятий «конституционная экономика» и «механизм организации правового и демократического государства».

Определены основные принципы соотношения конституционного и международного права, современные тенденции интернационализации конституционного права, конституционный характер норм конституционной экономики как механизма организации правового и демократического государства.

Проанализирован правовой статус государства в рамках конституционной экономики. Проанализировано нормативно-правовое закрепление конституционной экономики. Указано на практическое применение конституционной экономики на основе финансовых ресурсов банка как инструмента построения правового и демократического государства.

Ключевые слова: конституционная экономика, конституционное право, механизм организации, правовое и демократическое государство, конституционно-экономические нормы, конституционно-правовые нормы, финансовые ресурсы банка. 
Kemeniash R.Yu. Constitutional economics as a mechanism for organizing legal and democratic state. – Manuscript.

Dissertation on the obtaining of scientific degree of Candidate of Laws by specialty 12.00.02 – constitutional law; municipal law. – SHEI «Uzhgorod National University», Uzhgorod, 2015.

The thesis considering the achievements of legal science and based on analysis of Ukrainian and international law complex research concepts of «constitutional economics» and «legal mechanism of organization and democratic state».

The basic principles of constitutional value and international law, the current trend of internationalization of constitutional law, constitutional norms of constitutional economics as a mechanism for organizing democratic and legal state.

Analyzed legal status within the constitutional economy. Analysis of regulatory consolidation of constitutional economics. Specified on the practical application of the constitutional economy based on the financial resources of the bank as building legal and democratic state.

Separately derived concept of «constitutional economics» as a constitutional economics is an innovative, practical-scientific concept, which combines two different systems science: legal, economic, for comprehensive analysis, problem solving and their prevention through interaction constitutionalism, and economic factors.

Analyzed legal status within the constitutional system of economy and sources of constitutional law in Ukraine. Specified on the practical application of the constitutional economy based on the financial resources of the bank as building legal and democratic state.

Formation and strengthening banks' resource base is one of the main challenges in the implementation of their own development strategy and the establishment of legal, democratic state. In addition, strengthening the resource base and increased competition in the domestic banking market is largely dependent on the level of capitalization Ukrainian banks have secured legal and constitutional foundations based on the economy. It is therefore particularly important question of effective capacity-equity incentive for the formation of the organization of legal and democratic state through constitutional and legal norms of constitutional law as the basis of improving the economic basis for the constitutional order.

Implementation of economic constitutionalism Ukraine – one of the prerequisites for integration into the world community. The success of reform aimed at creating a market economy is largely dependent on the banking system, but the foundation acts as a fundamental constitutional right, which derives from science constitutional economics. Specific practical elements of constitutional economics are the financial resources of the bank, which are power-property nature to establish the budget, tax, monetary systems of the state through constitutional and legal norms

Key words: constitutional economics, constitutional law, mechanism of organization, legal and democratic state, constitutional norms, economical norms, the financial resources of the bank.
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