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О.Я.Немирівська 

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми. Розвиток фізичної культури і спорту характеризує рівень і якість життя населення країни, сформованість сталих традицій здорового способу життя у повсякденному побуті громадян, розвиток духовної та інтелектуальної культури, визначає місце країни у світовій спортивній індустрії. Науково доведеним та обґрунтованим є факт провідної ролі сфери фізичної культури і спорту в системі освіти і виховання підростаючого покоління, відновлення працездатності та підтримання здорового довголіття громадян, підготовки молоді до професійної діяльності, організації та проведення здорового дозвілля, профілактики правопорушень та девіантної поведінки громадян.
У Концепції Загальнодержавної цільової соціальної програми розвитку фізичної культури і спорту на 2012–2016 роки визначено, що спосіб життя населення України та стан сфери фізичної культури і спорту створюють загрозу та є суттєвим викликом для Української держави на сучасному етапі її розвитку.

Провідними чинниками, які обумовлюють виникнення кризової ситуації у сфері фізичної культури і спорту, є проблеми, пов’язані із порушенням вимог законодавчих та нормативних документів, які регламентують організацію процесу фізичного виховання в освітній системі України; технічних, нормативних, правових, організаційних вимог щодо надання послуг населенню фізкультурно-спортивного характеру, в тому числі й особам з особливими потребами. На тлі економічної кризи відстежується значне зниження рівня престижності професій у сфері фізичної культури і спорту, а рівень матеріального заохочення працівників бюджетного сектору сягає критично низької межі. Важливим чинником, що обумовлює критичний стан галузі, є недостатнє бюджетне фінансування фізичної культури і спорту, відсутність сприятливого економічного клімату для реалізації інвестиційних проектів, використання позабюджетних механізмів залучення коштів на розвиток галузі в регіонах. Це, в свою чергу, обумовлює падіння рівня медичного та фармакологічного забезпечення осіб, які займаються фізичною культурою і спортом, особливо спортсменів високого класу, що входять до збірних команд за видами спорту. Вагомим чинником є те, що в Україні майже відсутні товаровиробники високоякісного та доступного за ціною спортивного обладнання та інвентарю, що унеможливлює вирішення проблеми задоволення потреб населення товарами в сегменті спортивної індустрії. Усі вищезазначені проблеми на тлі недосконалої організаційно-правової, економічної державної політики у сфері фізичної культури і спорту, слабкої міжвідомчої координації та взаємодії органів державної влади й органів місцевого самоврядування прогресують та поглиблюють кризові явища в галузі фізичної культури і спорту.
Формування дієвої системи державного управління у сфері фізичної культури і спорту на регіональному рівні надасть змогу отримати позитивні результати у таких підсистемах галузі, як: фізичне виховання в системі освіти, фізична рекреація та реабілітація населення за місцем проживання та в місцях масового відпочинку громадян, дитячо-юнацький спорт та спорт вищих досягнень тощо. 
Крім того, позитивних результатів слід очікувати, в першу чергу, внаслідок поглиблення процесів демократизації та децентралізації, оскільки органи місцевої влади мають більші можливості для повного врахування запитів та потреб населення у сфері фізичної культури і спорту. 
У процесі дослідження використовувалися роботи українських та зарубіжних учених, у яких були визначені основоположні засади державного управління та його механізмів, зокрема В.Б.Авер’янова, Г.В.Атаманчука, В.Д.Бакуменка, М.М.Білинської, М.В.Гаман, О.І.Дація, Т.В.Іванової, В.Я.Малиновського, Н.Р.Нижник, О.Ю.Оболенського, А.С.Сіцінського ін.

Вагомий внесок у розвиток теоретичного та практичного обґрунтування механізмів державного управління зробили О.Ю.Амосов, В.Д.Бакуменко, В.В.Говоруха, В.В.Корженко, О.Б.Коротич, М.І.Круглов, П.І.Надолішній, Р.М.Рудніцька, Ю.О.Тихоміров, О.В.Федорчак, Л.П.Юзьков та ін.

Дослідженню проблемних питань державного управління фізичною культурою і спортом, що спрямовані на вирішення завдання оптимізації організаційної структури органів державної влади у сфері фізичної культури і спорту присвячені наукові дослідження О.М.Вацеба, І.Л.Гасюка, М.В.Дутчака, Ю.П.Мічуди, Б.М.Шиян та ін. 
Не применшуючи значення наукового доробку вищезазначених учених, слід констатувати відсутність на сьогодні у вітчизняній науці державного управління комплексного наукового дослідження механізмів державного управління у сфері фізичної культури і спорту на регіональному рівні, що є однією із причин недосконалості впровадження цих механізмів.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертацію виконано відповідно до загально-академічного наукового проекту “Удосконалення механізмів державного управління та місцевого самоврядування” (ДР № 0108U008164), де роль автора полягала в розробці та науково-практичному і теоретичному обґрунтуванні методологічних засад державного управління фізичною культурою і спортом на регіональному рівні.
Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційної роботи полягає в теоретичному обґрунтуванні змісту механізмів державного управління у сфері фізичної культури і спорту на регіональному рівні та розробці на цій основі науково-практичних рекомендацій органам державної влади й органам місцевого самоврядування щодо вдосконалення механізмів, які спрямовані на розвиток фізичної культури і спорту України в контексті вимог Концепції Загальнодержавної цільової соціальної програми розвитку фізичної культури і спорту на 2012–2016.
Для досягнення мети було поставлено такі завдання:
· здійснити системний аналіз наукових праць вітчизняних і зарубіжних дослідників, нормативно-правової бази щодо сутності, завдань і шляхів реалізації державного управління у сфері фізичної культури і спорту на регіональному рівні; 
· розвинути понятійно-категоріальну базу науки державного управління у сфері фізичної культури і спорту на регіональному рівні;
· дослідити загальні тенденції розвитку та функціонування галузі фізичної культури і спорту в межах певної адміністративно-територіальної одиниці на прикладі Хмельницької та Чернівецької області;
· розробити та обґрунтувати методологічні основи формування державного управління розвитком фізичної культури і спорту на регіональному рівні;
· дослідити особливості стратегічного планування розвитком фізичної культури і спорту на регіональному рівні;
· розробити та обгрунтувати процесуальну модель державного управління якістю діяльності сфери фізичної культури і спорту на регіональному рівні;
·  визначити та розробити правові основи взаємодії органів державної влади у сфері фізичної культури і спорту з громадськими фізкультурно-спортивними організаціями;
·  розробити проект Стратегії розвитку фізичної культури і спорту в регіонах України.

Об’єкт дослідження – державне управління у сфері фізичної культури і спорту в Україні.

Предмет дослідження – механізми державного управління у сфері фізичної культури і спорту на регіональному рівні.

Методи дослідження. Теоретичною та методологічною базою дослідження є сучасні теоретичні розробки вітчизняних і зарубіжних учених з проблем державного управління фізичною культурою і спортом на регіональному рівні, яка ґрунтується на взаємозв’язках та єдності теорії і практики, змісту та форми, загального, особливого й одиничного.

Досягнення мети та вирішення завдань дослідження здійснювались шляхом використання комплексу загальнонаукових методів, що дозволило систематизувати емпіричну інформацію, здійснити аналіз становлення й сучасного стану державного управління фізичною культурою і спортом.
Формально-логічні методи дослідження були спрямовані на виявлення сутності державного управління фізичною культурою і спортом на регіональному рівні. Проблемний аналіз дозволив структурувати комплекс проблем, що призвів до кризового стану сфери фізичної культури і спорту в регіоні, провести їх типологію та визначити провідні характеристики.

Системний аналіз був спрямований на опис змісту характеристик, структури, функцій, особливостей взаємодії системи державного управління фізичною культурою і спортом на регіональному рівні, виявлення системних взаємозв’язків із зовнішнім та внутрішнім середовищем. Каузальний аналіз дозволив встановити сутність причин, які призвели до виникнення проблемної ситуації у сфері фізичної культури і спорту регіону, виявити сутність причинно-наслідкових зв’язків між суб’єктом та об’єктом управління на регіональному рівні, особливостей їх функціонування. Праксеологічний аналіз застосовувався з метою діагностики змісту діяльності органів державної виконавчої влади у сфері фізичної культури і спорту регіону.  Побудова системи ціннісних оцінок досліджуваних явищ, діяльності, процесів, ситуацій з позицій соціальної значущості фізичної культури та спорту для окремого індивіда та суспільства здійснювалась шляхом застосування аксіологічного аналізу. Ситуаційний аналіз вирішував завдання щодо моделювання ситуації, аналізу її складових, умов, наслідків після запровадження розроблених рекомендацій. Розробка рекомендацій органам державної виконавчої влади регіону в сфері фізичної культури і спорту здійснювалась шляхом застосування рекомендаційного аналізу. 
Стан розробки досліджуваної проблеми визначався із застосуванням порівняльно-правового методу шляхом поглибленого аналізу даних наукової літератури, праць вітчизняних і зарубіжних учених, впорядкування законодавства з формування організаційної, функціональної структури державного управління фізичною культурою і спортом на регіональному рівні, удосконалення категорійно-понятійного апарату, визначення та класифікації механізмів державного управління сферою фізичної культури і спорту в регіоні. Методи математичної статистики використовувалися для достовірного визначення рівня розвитку сфери фізичної культури і спорту на теренах Чернівецької та Хмельницької областей. 
У роботі використано метод статистичних рівнянь залежностей, факторний та кореляційний аналізи, індексний та графічний методи тощо. Аналіз статистичних даних, їх впорядкування та обробка проводилися з допомогою пакетів прикладних математико-статистичних програм SPSS та програми розрахунку статистичних рівнянь залежностей Р.О. Кулинича.
Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що дисертаційна робота є комплексним дослідженням механізмів державного управління у сфері фізичної культури і спорту на регіональному рівні, в якому виявлено проблему оптимізації державного управління фізичною культурою і спорту на регіональному рівні для їх подальшого розв’язання шляхом удосконалення механізмів державного управління в цій сфері, а також розробленні науково-практичних рекомендацій органам державної влади і органам місцевого самоврядування, що спрямовані на розвиток фізичної культури і спорту України в контексті вимог Концепції Загальнодержавної цільової соціальної програми розвитку фізичної культури і спорту на 2012–2016. У дисертаційному досліджені: 
уперше: 
– сформульовано та концептуально обґрунтовано методологічні основи формування державного управління у сфері фізичної культури і спорту на регіональному рівні, а саме: вимоги – організаційні, функціональні, процесуально-цільові; принципи – розподілу праці, ієрархічної впорядкованості, оптимального поєднання процесів централізації та децентралізації, єдності колегіальності та єдиноначалля, єдності розпорядництва та делегування повноважень, організаційної цілісності системи державного управління розвитком фізичної культури та спорту в регіоні, адаптаційної спроможності системи державного управління розвитком фізичної культури та спорту в регіоні; ендогенні (організаційні, функціональні, процесуальні, мотиваційні, комунікаційні, компетентнісні, лідерство керівника) та екзогенні (політичні, системні, соціальні, економічні, суб’єктивно-ціннісні) фактори впливу; загрози та ризики – політичні, економічні, інформаційні, внутрішньо-системні, організаційні;

· розроблено й обґрунтовано процесуальну модель державного управління якістю діяльності сфери фізичної культури і спорту на регіональному рівні на засадах процесного та системного підходів, у якій провідним виступає перший процесний блок, що складається з низки алгоритмічних, комплексних управлінських дій: аналіз змісту потреб населення у сфері фізичної культури і спорту; стратегічне планування та проектування системи їх задоволення послугами відповідної якості; управління якістю ресурсного забезпечення; управління якістю кадрового забезпечення; управління якістю надання фізкультурно-спортивних послуг; управління якістю медичного забезпечення; моніторинг якості діяльності фізичної культури і спорту в регіоні; управління взаємодією з громадськістю з питань якості діяльності фізичної культури і спорту в регіоні; оцінка якості діяльності галузі та удосконалення системи якості фізичної культури і спорту;

удосконалено:
– модель державного управління сферою фізичної культури і спорту на регіональному рівні шляхом включення до неї блоку підвищення якості процесу, що складається з низки алгоритмічних, комплексних управлінських дій, серед яких аналіз змісту потреб населення у сфері фізичної культури і спорту; стратегічне планування та проектування системи їх задоволення послугами відповідної якості; управління якістю ресурсного забезпечення; управління якістю кадрового забезпечення; управління якістю надання фізкультурно-спортивних послуг; управління якістю медичного забезпечення; моніторинг якості діяльності фізичної культури і спорту в регіоні; управління взаємодією з громадськістю із питань якості діяльності фізичної культури і спорту в регіоні; оцінка якості діяльності галузі та удосконалення системи якості фізичної культури і спорту;

набули подальшого розвитку: 

· інституційний механізм взаємодії органів державної виконавчої влади з громадськими організаціями у сфері фізичної культури і спорту шляхом утворення регіональних громадських рад, які мають бути засновані провідними фізкультурно-спортивними громадськими організаціями регіону, юридичними особами і серед яких мають бути представники обласних осередків Національного олімпійського комітету України, Спортивного комітету України, громадських організації паралімпійського, дефлімпійського спорту, спортивних спілок учнівської та студентської молоді, громадських організацій, діючих відповідно до Закону України “Про органи самоорганізації населення”, окремих федерацій за видами спорту;

· класифікація механізмів державного управління у сфері фізичної культури і спорту за ознаками напрямів та основних завдань, що вирішуються з їх допомогою, з урахуванням науково-предметної сфери їх застосування, а саме: за впливом на об’єкт управління – прямі та непрямі; за рівнями управління – загальнодержавні, регіональні, місцеві; за об’єктністю управління – галузеві або макро-, мезо-, мікрорівня; структурною ознакою – комплексний та інтегрований, які утворюються поєднанням окремих видів механізмів в одну складну систему (організаційно-правовий, організаційно-економічний, програмно-цільовий тощо); функціональним спрямуванням – економічний, організаційний, правовий, мотиваційний, політичний, інформаційний тощо; за окремими факторами управління розвитком певної соціально-економічної системи – матеріально-технічного, інформаційного, медичного, правового, організаційного, економічного забезпечення; 

· система принципів державного управління розвитком фізичної культури і спорту в частині їх змістового та методологічного наповнення за регіональним аспектом, а саме: принципами діалектичної взаємодії суб’єктів та об’єктів регіонального управління, її причинно-наслідкової обумовленості та структурно-ієрархічної організації, диверсифікованого цілепокладання з урахуванням випереджального стану відображення дійсності, регіональної ресурсної спроможності;

· категоріально-понятійна база науки державного управління щодо механізмів державного управління у сфері фізичної культури і спорту в частині визначення категорій: “державне управління у сфері фізичної культури і спорту на регіональному рівні”, “механізм управління фізичною культурою і спортом на регіональному рівні”, “механізми державного управління у сфері фізичної культури і спорту на регіональному рівні”.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що вони створюють передумови модернізації існуючої системи державного управління у сфері фізичної культури і спорту в регіонах України. Основні наукові результати використані для вдосконалення правового, організаційного механізмів, механізму державного управління якістю діяльності сфери фізичної культури і спорту в регіоні, враховані під час розробки регіональних і місцевих програм розвитку фізичної культури і спорту, впроваджені в навчальний процес підготовки фахівців управлінської ланки галузі, в систему післядипломної освіти фахівців відповідних категорій.

Основні положення, висновки та рекомендації дисертаційного дослідження були використані:

– Національним університетом державної податкової служби України під час проведення навчальних курсів з дисциплін “Фізичне виховання” та “Спеціальна фізична підготовка”, у розробці методичних рекомендацій для практичної роботи працівників податкової міліції. Результати, отримані на основі комплексного аналізу теоретичних положень та концептуальних основ організації професійної підготовки податкової міліції в Україні, закладають теоретичні та практичні основи удосконалення національного законодавства з питань фізичного виховання і спорту (акт про впровадження від 4 вересня 2014 р. № 14/01-128);
– Науково-дослідним інститутом Державної прикордонної служби України при обґрунтуванні теоретичних положень, висновків і пропозицій Концепції розвитку Державної прикордонної служби України на період до 2015 року щодо реформування системи професійної підготовки особового складу Державної прикордонної служби України, зокрема запровадження системи підготовки та перепідготовки фахівців у сфері охорони державного кордону, що включає формування фізичної готовності прикордонників до застосування спеціальних засобів та заходів фізичного впливу з метою належної підготовки до професійної діяльності з охорони державного кордону. Дисертантом запропоновано контур взаємодії органів виконавчої влади у сфері фізичної культури та спорту зі структурними підрозділами Державної прикордонної служби України (акт про впровадження від 4 листопада 2014 р. № 17/230);
– Хмельницькою гуманітарно-педагогічною академією під час підготовки магістрів за спеціальністю 8.000009 “Керівник підприємства, установи, організації (у сфері освіти та виробничого навчання)”, у розробці навчально-методичного комплексу “Механізми державного управління фізичною культурою і спортом на регіональному рівні”, який сприяє формуванню у слухачів магістратури професійних знань, умінь та навичок у сфері управління фізичною культурою і спортом на рівні обласних управлінь, районних відділів у справах фізичної культури і спорту, освітніх установ регіонального рівня підпорядкування (акт про впровадження від 3 грудня 2014 р. № 11/130).
Апробація результатів дослідження. Основні теоретичні та практичні положення й результати дослідження опубліковані автором у матеріалах науково-практичних конференцій, зокрема: “Освітньо-наукове забезпечення діяльності правоохоронних органів і військових формувань України” (Хмельницький, 2014), “Військова освіта і наука: сьогодення та майбутнє” (Київ, 2014), “Публічне управління: шляхи розвитку” (Київ, 2014), “Теорія та практика державної служби” (Дніпропетровськ, 2014).
Публікації. За темою дисертаційного дослідження опубліковано 10 наукових праць, із них п’ять статей опубліковано в наукових фахових виданнях з державного управління, одна – в зарубіжному науковому виданні та чотири – у матеріалах науково-практичних конференцій.
Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, додатків, списку використаних джерел. Повний обсяг дисертації становить 324 сторінки, з них 206 – основного тексту. Робота містить 1 таблицю в основному тексті та вісім додатків. Список використаних джерел налічує 278 найменувань.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ
У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертаційного дослідження, ступінь наукової розробки проблеми; вказано на зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами; визначено мету, завдання, об’єкт, предмет, гіпотезу та методи дослідження; охарактеризовано новизну, наукову і практичну значущість одержаних результатів, наведено дані щодо їх апробації та публікації за темою.
У першому розділі “Теоретико-правові основи державного управління у сфері фізичної культури і спорту на регіональному рівні” – розкрито поняття та сутність державного управління у сфері фізичної культури і спорту на регіональному рівні, наведено характеристику та здійснено класифікацію механізмів, розкрито правові засади державного управління галуззю на регіональному рівні. 
Доведено, що вихідними передумовами, що обумовлюють необхідність формування системи державного управління розвитком сфери фізичної культури і спорту, на регіональному рівні виступають індивідуальні, колективні, суспільні, державні потреби у сфері фізичної культури і спорту. 
Розуміння сутності державного управління у сфері фізичної культури і спорту на регіональному рівні нерозривно пов’язане із процесами регіоналізації та змістовим наповненням понять “регіон” та ”регіональне управління”. Поняття “державне управління фізичною культурою і спортом на регіональному рівні” визначено як комплексну, системну діяльність органів державної влади регіонального рівня з метою розвитку галузі фізичної культури і спорту в регіоні, задоволення потреб територіальної громади, духовних, фізичних, інтелектуальних запитів громадян з урахуванням соціальних, економічних, національних, етнічних чинників. У вузькому розумінні державне управління фізичною культурою і спортом на регіональному рівні – це реалізація функцій управління регіональним виконавчим органом державної влади у сфері фізичної культури і спорту з метою розвитку галузі фізичної культури і спорту на основі врахування чинників соціально-економічного розвитку регіону, запитів територіальної громади, реалізації регіональної політики у сфері фізичної культури і спорту. Стратегічною метою державного управління у сфері фізичної культури і спорту на регіональному рівні (суб’єкт державного управління) є досягнення керованою системою (об’єкт державного управління) фізичної культури і спорту такого рівня її розвитку, який би повною мірою дозволив би забезпечити задоволення потреб територіальної громади та окремих громадян у збереженні здоров’я, підтриманні високого рівня працездатності, поліпшенні якості та рівня життя, задоволенні духовних, інтелектуальних, рухових потреб шляхом занять певними видами спорту тощо.
Установлено, що механізм управління фізичною культурою і спортом на регіональному рівні – це сукупність методів, засобів, важелів впливу на галузь фізичної культури та спорту з боку державних та недержавних інституцій, які здійснюють свою діяльність з метою розвитку фізичної культури і спорту для задоволення потреб регіону та певної територіальної громади. Механізми державного управління у сфері фізичної культури і спорту на регіональному рівні – це системна діяльність регіональних органів державної влади в розвитку фізичної культури та спорту шляхом застосування сукупності методів, засобів, важелів впливу із дотриманням наріжних принципів управлінської діяльності відповідно до функцій та владних повноважень. 
У роботі класифіковано механізми державного управління у сфері фізичної культури і спорту на регіональному рівні. В основі класифікації лежать ознаки напрямів, основних завдань з врахуванням науково-предметної сфери їх застосування.
Визначено, що розробниками положень про територіальні органи державної виконавчої влади у сфері фізичної культури і спорту встановлений перелік повноважень ототожнюється із функціями, які мають фрагментарний характер, що проявляється або у надмірній деталізації, або має декларативний характер на кшталт “сприяє”, “взаємодіє” тощо. 

З’ясовано, що недоліком є те, що зміст повноважень не визначений чітко відповідно до функцій, містить положення, які не встановлюють владні обов’язки, права та відповідальність, а лише визначає коло орієнтовної діяльності. Це дозволяє констатувати, що незадовільний рівень розробленості правових засад діяльності обласних, районних органів державної виконавчої влади, управлінь та відділів при виконавчих комітетах міських рад у сфері фізичної культури і спорту призводить до нівелювання їх значущості та провідної ролі у справі розвитку фізичної культури і спорту в регіоні, низводить їх до рівня “статиста”, не визначає їх як головні ланки управління, що обумовлює низьку ефективність управлінського процесу.
У другому розділі “Формування та реалізація механізмів державного управління у сфері фізичної культури і спорту на регіональному рівні” досліджено динаміку основних показників розвитку галузі фізичної культури і спорту Чернівецької та Хмельницької областей, визначено основні тенденції розвитку фізичної культури і спорту, розроблено та обґрунтовано методологічні засади формування державного управління розвитком фізичної культури і спорту в регіоні, охарактеризовано зміст та особливості стратегічного планування та застосування програмно-цільового підходу в практиці державного управління розвитком галузі на теренах адміністративно-територіального утворення.
Встановлено, що динаміка показників власних спортивних споруд та збільшення частки комунальної власності свідчать про збільшення ролі регіонального рівня управління фізичною культурою і спортом, що обумовлює необхідність підвищення ефективності управління наявною матеріально-технічною базою, щодо створення умов для розвитку приватного сектору. Динаміка показників масовості спортивної роботи свідчить, що впродовж 2006–2012 років відбувається зменшення кількості молоді, яка займається у спортивних секціях за усіма видами спорту, зменшується кількість спортсменів вищої кваліфікації. 
Доведено, що показник ефективності роботи з підготовки спортсменів-розрядників має чітко виражену негативну динаміку, що обумовлено не тільки проблемами демографічного характеру, а й низкою чинників матеріально-технічного, медичного, правового, соціального, фінансового, кадрового забезпечення, що вимагає їх оптимізації. Аналіз фінансового забезпечення свідчить про погіршення стану функціонування галузі в частині погіршення процесів оновлення швидко зношуваного інвентарю та приладів, заміни та оновлення спортивного обладнання і відповідно дає підстави вважати, що коефіцієнт їх зношеності та застарілості є високим. Зменшення частки видатків на спортивну роботу дозволяє констатувати, що більшість календарних спортивно-масових заходів, навчально-тренувальних зборів, проведення змагань не проводиться або не планується до проведення взагалі. Відповідно до проведеної оцінки функціонування сфери фізичної культури і спорту в Чернівецькій області слід відзначити наявність негативних процесів у стані управління галуззю, і, в першу чергу, це стосується процесів планування та прогнозування стану розвитку галузі у коротко- та довгостроковому періодах у частині визначення цільового компоненту діяльності.
Визначено, що базис методології формування державного управління розвитком фізичної культури і спорту утворюють змістові основи самого поняття “розвиток”, специфіка та функціональні складові соціально-економічної системи фізичної культури і спорту. На основі загальних законів побудови процесу управління визначено низку вимог, яких необхідно дотримуватись для формування ефективної системи державного управління розвитком галузі на регіональному рівні: організаційні, функціональні, процесуально-цільові. Встановлено, що в процесі формування ефективної системи державного управління розвитком фізичної культури і спорту на регіональному рівні необхідно дотримуватись низки наріжних положень, які відображають основні закономірності цього процесу. Визначено, що важливою методологічною складовою формування ефективної системи державного управління розвитком фізичної культури і спорту є визначення змісту та врахування ендогенних та екзогенних факторів впливу. До факторів екзогенного характеру належать політичні, системні, соціальні, економічні, суб’єктивно-ціннісні; до факторів ендогенного характеру – організаційні, функціональні, процесуальні, мотиваційні, комунікаційні, компетентнісні, лідерство керівника. Визначено, що методологічні основи формування системи державного управління розвитком фізичної культури і спорту регіонального рівня мають враховувати загрози та ризики, які можуть впливати на процес її ефективного функціонування, і, отже, сформована система має бути функціонально та потенційно здатною їм протистояти. Відповідно до завдань дослідження визначено найбільш імовірні загрози та ризики формування ефективної системи державного управління розвитком фізичної культури та спорту регіонального рівня: організаційні ризики, ризики політичної нестабільності, ризики економічної нестабільності, внутрішньосистемні ризики, інформаційні ризики.

Установлено, що стратегічне планування розвитку фізичної культури і спорту в регіоні – це цілеспрямований та спеціально організований процес розробки пріоритетних, економічно та соціально обґрунтованої мети, завдань, показників розвитку галузі та окремих її підсистем у регіоні на основі врахування факторів зовнішнього та внутрішнього характеру, які мають бути досягнуті у середньо- або довгостроковій перспективі. Розроблено та обґрунтовано контур процесу стратегічного планування розвитку фізичної культури та спорту в регіоні, який складається з п’яти взаємопов’язаних етапів: підготовчого, цілепокладання, засобоформуюючого етапу, етапів погодження та реалізації. 
У третьому розділі “Удосконалення механізмів державного управління розвитком фізичної культури і спорту на регіональному рівні” здійснено системний аналіз підходів до формування організаційної структури виконавчих органів державної влади у сфері фізичної культури і спорту регіону, розроблено модель управління якістю функціонування галуззю, запропоновано контур взаємодії органів державної виконавчої влади у сфері фізичної культури і спорту з громадськими фізкультурно-спортивними організаціями.
Розроблена модель організаційної структури системи державного управління у сфері фізичної культури і спорту на регіональному рівні, яка побудована за функціональною схемою і може бути застосована на обласному, районному, муніципальному управлінських рівнях з відповідними змінами на рівні району в частині об’єднання, укрупнення відділів з фокусуванням відповідних напрямів управлінської діяльності за підсистемами галузі залежно від рівня розвитку галузі на теренах певного району (наявність матеріально-технічної бази, шкіл, спортивних шкіл, демографічних показників, кількості населених пунктів, їх соціально-економічного розвитку тощо). Перевагами функціональної схеми побудови організаційної структури розробленої нами моделі виступають такі: централізація, професіоналізм, економічність. Модель організаційної структури системи державного управління галуззю регіонального рівня передбачає усунення таких проміжних і дублюючих ланок управління, як обласні та районні центри фізичного здоров’я “Спорт для всіх”, обласні та районні центри “Інваспорт”, обласні відділення комітету фізичного виховання та спорту Міністерства освіти і науки України. 
Поняття “якість державного управління фізичною культурою і спортом у регіоні” за своєю змістовою сутністю нерозривно пов’язане з поняттям “державне управління у сфері фізичної культури і спорту в регіоні”, яке вносить у смисловий конструкт ознаки кількісно-якісного виміру цього процесу, оціночні судження про його ефективність, надійність, продуктивність. У цьому контексті таке поняття доцільно визначати на основі процесного підходу: “якість державного управління фізичною культурою і спорту в регіоні” – це кількісно та якісно визначені критерії надійності, ефективності, продуктивності управлінських процесів, які забезпечують високий рівень стану функціонування та розвитку галузі в регіоні, наданні управлінських послуг, фізкультурно-оздоровчих, спортивних послуг, які надаються суб’єктами фізичної культури та спорту населенню, стану всіх видів забезпечення діяльності галузі в регіоні, що в сукупності дозволяє найвищою мірою задовольнити потреби населення у сфері фізичної культури і спорту.

Якість управлінських послуг у сфері фізичної культури і спорту – це, в першу чергу, якість процесів, налагодженість системи управління якістю функціонування галузі, розробленість стандартів та нормативних вимог до системи управління якістю. Під поняттям “державне управління якістю діяльності сфери фізичної культури і спорту на регіональному рівні” в роботі розуміється системна, скоординована, планова діяльність державного органу управління, яка побудована відповідно до принципів управління якістю і спрямована на створення систем управління якістю в суб’єктах фізичної культури і спорту, контроль і моніторинг якості послуг з метою визначення їх відповідності та здатності задовольняти потреби та вимоги споживачів.
Обгрунтовано, що з метою посилення соціальної відповідальності органів державної влади у сфері фізичної культури і спорту регіону, яка полягає у свідомому виконанні своїх функцій, обов’язків перед територіальною громадою, дотримання законів і етичних норм, прагненні досягнути публічно проголошених завдань політики розвитку фізичної культури і спорту в регіоні, необхідно сприяти утворенню регіональних рад фізичної культури і спорту, які мають функціонувати як громадські спілки згідно із Законом України “Про громадські об’єднання”. Така регіональна громадська рада має бути заснована провідними фізкультурно-спортивними громадськими організаціями регіону, юридичними особами і серед яких повинні бути обласні осередки Національного олімпійського комітету України, Спортивного комітету України, громадських організації паралімпійського, дефлімпійського спорту, спортивних спілок учнівської та студентської молоді, громадських організації, діючих відповідно до Закону України “Про органи самоорганізації населення”, окремі федерації за видами спорту, які з певних причин не є членами відповідних комітетів тощо. Основним статутним завданням діяльності рад мають стати здійснення громадського контролю та проведення громадської експертизи діяльності органів державної влади у сфері фізичної культури і спорту, із наданням таким радам юридично закріплених повноважень щодо вжиття відповідних заходів за результатами їх проведення за узгодженим регламентом. Важливою складовою тут повинно стати закріплення за громадськими експертизами відповідного державного юридичного статусу. Таке закріплення має відбутись шляхом внесення змін у низку нормативно-правових актів, а саме: законів України “Про органи самоорганізації населення”, “Про громадські об’єднання”, “Про місцеве самоврядування в Україні”, “Про місцеві державні адміністрації”, “Про центральні органи виконавчої влади”, “Про фізичну культуру і спорт”, відображатись у новій постанові Кабінету Міністрів України щодо врегулювання процесу проведення громадської експертизи та впровадження її результатів у діяльність органів державної влади у сфері фізичної культури і спорту.

Аргументовано, що основними повноваженнями органів управління таких громадських рад необхідно віднести такі проведення експертиз та участь у розробці програм розвитку фізичної культури і спорту в регіоні; участь у розробці та проведенні експертиз нормативно-правових актів в сфері фізичної культури і спорту; отримання комплексної інформації щодо стану соціальних проблем у сфері фізичної культури і спорту від відповідних органів державної влади; отримання інформації щодо проблем і потреб зацікавлених сторін, що сприятиме визначенню подальших пріоритетів; аналіз та оцінка ефективності як з точки зору виконавців, так і з точки зору якості соціальних фізкультурно-спортивних послуг; аналіз ефективності взаємодії суспільних, державних, муніципальних і приватних структур у сфері фізичної культури і спорту; прогноз розвитку ситуації в найближчій та віддаленій перспективі; за результатами проведених громадських експертиз рішенням вищого органу управління громадської ради звертатись до центрального органу державної виконавчої влади, голів обласних, районних державних адміністрацій, голів відповідних рад, виконавчих комітетів, представницьких органів державного управління в регіоні, щодо проведення кадрових ротацій в органах державної влади у сфері фізичної культури і спорту, накладенні адміністративних стягнень, притягненні до відповідальності посадових осіб в установленому законом порядку, вносити пропозиції щодо врегулювання соціально важливих питань у сфері фізичної культури і спорту для населення регіону із обов’язковим контролем за ходом їх виконання органами державної влади.
ВИСНОВКИ
У дисертаційній роботі здійснено теоретичне узагальнення та вирішено актуальне завдання щодо науково-теоретичного обґрунтування змісту механізмів державного управління у сфері фізичної культури і спорту на регіональному рівні, проаналізовано їх сучасний стан та розроблено науково-практичні рекомендації органам державної влади й органам місцевого самоврядування щодо вдосконалення механізмів, які спрямовані на розвиток фізичної культури і спорту України в контексті вимог Концепції Загальнодержавної цільової соціальної програми розвитку фізичної культури і спорту на 2012–2016. Реалізовані мета і завдання дослідження дають підстави сформулювати такі висновки та запропонувати деякі рекомендації:
1. На підставі системного аналізу наукових праць вітчизняних і зарубіжних дослідників, нормативно-правової бази виявлено, що державне управління у сфері фізичної культури і спорту на регіональному рівні є одним із основних напрямів державної політики у сфері фізичної культури і спорту України. Дослідники консолідовані в тому, що наразі в Україні є назрілою необхідність модернізації системи державного управління в цілому та в сфері фізичної культури і спорту зокрема. Надзвичайно важливим у цих процесах є регіональний рівень державного управління у сфері фізичної культури і спорту, адже сьогодні чітко окреслились політичні процеси спрямовані на децентралізацію та демократизацію, посилення ролі регіонів в управлінні державою.

Встановлено, що діюча система державного управління у сфері фізичної культури і спорту на регіональному рівні не здатна повною мірою забезпечити поступальний розвиток галузі, створити умови для покращення спортивної інфраструктури, формувати передумови для забезпечення рівня та якості життя населення. Виведення системи державного управління галуззю із системної кризи можливе за рахунок проведення організаційної, функціональної її перебудови, удосконалення правового механізму взаємодії з громадськими організаціями, процесів управління якістю функціонування галуззю, стратегічного планування та прогнозування.

2. Розвинуто понятійно-категоріальну базу науки державного управління у сфері фізичної культури і спорту на регіональному рівні. Зокрема було сформульовано визначення таких понять: “державне управління у сфері фізичної культури і спорту на регіональному рівні”, “механізм управління фізичною культурою і спортом на регіональному рівні”, “механізми державного управління у сфері фізичної культури і спорту на регіональному рівні”, “якість державного управління у сфері фізичної культури і спорту в регіоні”, “державне управління якістю діяльності сфери фізичної культури і спорту на регіональному рівні”.
3. Досліджено загальні тенденції розвитку та функціонування галузі фізичної культури та спорту в межах Хмельницької та Чернівецької області, які полягають у динаміці показників власних спортивних споруд та збільшенні частки комунальної власності, що свідчить про збільшення ролі регіонального рівня управління фізичною культурою і спортом, що обумовлює необхідність підвищення ефективності управління наявною матеріально-технічною базою, щодо створення умов для розвитку приватного сектору; у зменшенні питомої ваги спеціалістів керівного апарату з вищою освітою у сфері фізичної культури і спорту, що вимагає вжиття заходів щодо приведення у відповідність до нормативних вимог якісного стану за освітнім рівнем керівної ланки кадрового корпусу сфери фізичної культури і спорту; у динаміці показників масовості спортивної роботи свідчить, що впродовж 2006–2012 років відбувається зменшення кількості молоді, яка займається у спортивних секціях за усіма видами спорту, зменшується кількість спортсменів вищої кваліфікації. 

На підставі цього зроблено висновок про зниження ефективності роботи підсистеми за неолімпійськими видами спорту, зменшення якісних значень показників роботи на тлі сталих показників кадрового, фінансового та інших видів забезпечення. Також слід відзначити наявність негативних процесів у стані управління галуззю, і, в першу чергу, це стосується процесів планування та прогнозування стану розвитку галузі у коротко- та довгостроковому періодах в частині визначення цільового компоненту діяльності; більшість досліджуваних індексів ефективності діяльності сфери фізичної культури в цілому, а також за окремими підсистемами має негативну динаміку, що обумовлює необхідність розробки відповідних програм розвитку галузі на основі їх врахування; застосування програмно-цільового підходу до розвитку сфери фізичної культури і спорту. Отже, побудова ефективної системи державного управління функціонуванням та розвитком галузі вимагає врахування всіх факторів та чинників, що впливають на показники результативності діяльності.

4. Встановлено, що вихідними передумовами, які обумовлюють необхідність формування системи державного управління розвитком сфери фізичної культури і спорту на регіональному рівні виступають індивідуальні, колективні, суспільні, державні потреби у сфері фізичної культури і спорту.

Визначено, що базис методології формування державного управління розвитком фізичної культури і спорту утворюють змістові основи самого поняття “розвиток”, специфіку та функціональні складові соціально-економічної системи фізичної культури і спорту. На основі загальних законів побудови процесу управління визначено низку вимог, яких необхідно дотримуватись для формування ефективної системи державного управління розвитком галузі на регіональному рівні: організаційні, функціональні, процесуально-цільові. 

Доведено, що у процесі формування ефективної системи державного управління розвитком фізичної культури і спорту на регіональному рівні необхідно дотримуватись низки наріжних положень, які відображають основні закономірності цього процесу, а саме: принцип розподілу праці, ієрархічної впорядкованості, оптимального поєднання процесів централізації та децентралізації, єдності колегіальності та єдиноначалля, єдності розпорядництва та делегування повноважень, організаційної цілісності системи державного управління розвитком фізичної культури і спорту в регіоні, адаптаційної спроможності системи державного управління розвитком фізичної культури і спорту в регіоні. Отже, важливою методологічною складовою формування ефективної системи державного управління розвитком фізичної культури і спорту є визначення змісту та врахування ендогенних та екзогенних факторів впливу. 
5. Установлено, що стратегічне планування розвитку фізичної культури і спорту в регіоні – це цілеспрямований та спеціально організований процес розробки пріоритетних, економічно та соціально обґрунтованих мети, завдань, показників розвитку галузі та окремих її підсистем у регіоні на основі врахування факторів зовнішнього та внутрішнього характеру, які мають бути досягнуті у середньо- або довгостроковій перспективі. Стратегічне планування розвитку фізичної культури і спорту в регіонах країни має базуватись на єдиних нормативно-правових засадах та чітко окреслювати коло учасників на кожному із управлінських рівнів: загальнодержавному, регіональному, місцевому. Суб’єктами процесу стратегічного планування повинні виступати сформовані робочі групи із спеціалістів у сфері фізичної культури і спорту відповідних департаментів, управлінь, відділів фізичної культури і спорту обласних, районних державних адміністрацій, відділів фізичної культури та спорту виконавчих комітетів міських рад. Слід визначити, що участь широких кіл громадськості в розроблені стратегічного плану є обов’язковою. 

Розроблено та обґрунтовано контур процесу стратегічного планування розвитку фізичної культури і спорту в регіоні, який складається з п’яти взаємопов’язаних етапів: підготовчого, цілепокладання, засобоформуюючого етапу, етапів погодження та реалізації. 
6. Визначено, що державне управління якістю діяльності сфери фізичної культури і спорту на регіональному рівні – це системна, скоординована, планова діяльність державного органу управління, побудована відповідно до принципів управління якістю і спрямована на створення систем управління якістю в суб’єктах фізичної культури і спорту, контроль і моніторинг якості послуг з метою визначення їх відповідності та здатності задовольняти потреби та вимоги споживачів.
На підставі цього розроблена процесуальна модель державного управління якістю діяльності сфери фізичної культури і спорту на регіональному рівні. Процесуальна модель розроблена на засадах процесного та системного підходів і визначає зміст основних процесних блоків, провідним з яких є перший процесних блок конкретизація якого наведена у багаторівневій матриці моделі державного управління якістю діяльності фізичної культури і спорту в регіоні: аналіз змісту потреб населення у сфері фізичної культури і спорту; стратегічне планування та проектування системи їх задоволення послугами відповідної якості; управління якістю ресурсного забезпечення; управління якістю кадрового забезпечення; управління якістю надання фізкультурно-спортивних послуг; управління якістю медичного забезпечення; моніторинг якості діяльності фізичної культури і спорту в регіоні; управління взаємодією з громадськістю з питань якості діяльності фізичної культури і спорту в регіоні; оцінка якості діяльності галузі та удосконалення системи якості фізичної культури і спорту.

7. Встановлено, що з метою посилення соціальної відповідальності органів державної влади у сфері фізичної культури і спорту регіону, яка полягає у свідомому виконанні своїх функцій, обов’язків перед територіальною громадою, дотримання законів і етичних норм, прагненні досягнути публічно проголошених завдань політики розвитку фізичної культури і спорту в регіоні, необхідно сприяти утворенню регіональних рад фізичної культури і спорту, які мають функціонувати як громадські спілки згідно із Законом України “Про громадські об’єднання”. Зазначимо, що регіональні громадські ради мають бути засновані провідними фізкультурно-спортивними громадськими організаціями регіону, юридичними особами і серед яких повинні бути обласні осередки Національного олімпійського комітету України, Спортивного комітету України, громадських організації паралімпійського, дефлімпійського спорту, спортивних спілок учнівської та студентської молоді, громадських організації, діючих відповідно до Закону України “Про органи самоорганізації населення”, окремі федерації за видами спорту, які за певними причинами не є членами відповідних комітетів тощо. Основним статутним завданням діяльності таких рад мають стати здійснення громадського контролю та проведення громадської експертизи діяльності органів державної влади у сфері фізичної культури і спорту, із наданням таким радам юридично закріплених повноважень щодо вжиття відповідних заходів за результатами їх проведення за узгодженим регламентом. 

8. Розроблено проект Стратегії розвитку фізичної культури і спорту в регіонах України, під якою слід розуміти керівну лінію, що передбачає скоординовану діяльність органів державної влади, що залучаються до забезпечення сталого регіонального розвитку фізичної культури і спорту, який здатний сприяти економічному зростанню регіонів з вирішенням проблем фізичного, духовного благополуччя населення. Стратегія спрямована на вирішення критичних проблем розвитку фізичної культури і спорту в регіонах, має забезпечити створення сприятливого середовища для діяльності суб’єктів господарювання в цій галузі, впровадження інноваційних технологій, позитивні структурні зрушення системи забезпечення якості послуг, доступність широких верств населення всіх регіонів України до цінностей фізичної культури і спорту, їх впровадження в повсякденний побут та культуру Українського народу.
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У дисертації проаналізовано організаційні, правові, функціональні засади системи державного управління фізичною культурою і спортом на регіональному рівні. Розкрито зміст таких понять, як: “державне управління фізичною культурою і спортом на регіональному рівні”, “механізм управління фізичною культурою і спортом на регіональному рівні”, “механізм державного управління фізичною культурою і спортом на регіональному рівні”, “якість державного управління фізичною культурою і спортом у регіоні”, “державне управління якістю діяльності сфери фізичної культури і спорту на регіональному рівні”. 

Розроблено та обґрунтовано складові процесної моделі державного управління якістю функціонування галузі на регіональному рівні. Особливу увагу приділено розробці комплексу заходів щодо удосконалення організаційного механізму державного управління фізичною культурою і спортом на регіональному рівні, правового механізму взаємодії органів виконавчої державної влади з громадськими організаціями у сфері фізичної культури і спорту.

Ключові слова: державне управління, фізична культура, спорт, механізми державного управління, якість, регіональний рівень, стратегія.
АННОТАЦИЯ

Шевчук И. В. Механизмы государственного управления в сфере физической культуры и спорта на региональном уровне. – На правах рукописи.
Диссертация на соискание ученой степени кандидата наук государственного управления по специальности 25.00.02 – механизмы государственного управления. – Академия муниципального управления Министерства образования и науки Украины, Киев, 2015.
В диссертации проанализированы организационные, правовые, функциональные основы системы государственного управления физической культурой и спортом на региональном уровне. Раскрыто содержание таких понятий, как: “государственное управление физической культурой и спортом на региональном уровне”, “механизм управления физической культурой и спортом на региональном уровне”, “механизм государственного управления физической культурой и спортом на региональном уровне”, “качество государственного управления физической культурой и спортом в регионе”, “государственное управление качеством деятельности сферы физической культуры и спорта на региональном уровне”.
Разработаны и обоснованы составляющие процессной модели государственного управления качеством функционирования отрасли на региональном уровне. Особое внимание уделено разработке комплекса мер по усовершенствованию организационного механизма государственного управления физической культурой и спортом на региональном уровне, правового механизма взаимодействия органов исполнительной государственной власти с общественными организациями в сфере физической культуры и спорта.

Ключевые слова: государственное управление, физическая культура, спорт, механизмы государственного управления, качество, региональный сегмент, стратегия.
ANNOTATION
Shevchuk I.V. Mechanisms of public administration of physical culture and sports at the regional level. - Manuscript copyright.
Dissertation for the Candidate Degree in Public Administration, specialty 25.00.02 − mechanisms of public administration. − Academy of Municipal Administration of the Ministry of Education and Science of Ukraine, Kyiv, 2015.
In the dissertation theoretical and methodological analysis of the concept and essence of public administration at the regional level was made; object and subject of the process, principles, functions and tasks were defined. The classification of mechanisms was made and the legal foundations of public administration of physical culture and sports at the regional level were investigated.

It was established that the current system of public administration of physical culture and sports at the regional level is not able to ensure the progressive development of the field fully, to create conditions for improving sports infrastructure, to form the preconditions for providing the level and quality of life.

Conceptual and categorical basis of the science of public administration in the sphere of physical culture and sports at the regional level was developed. In particular, the definitions of the following concepts were formulated: “public administration of physical culture and sports at the regional level”, “mechanism of administration of physical culture and sports at the regional level”, “quality of public administration of physical culture and sports in the region”, “public administration of activity quality in the sphere of physical culture and sports at the regional level”.

There was established that the initial assumptions necessitating the formation of the system of public administration of the development of physical culture and sports at the regional level are individual, collective, social, public needs in the field of physical culture and sports.

There was determined that the methodology basis of the public administration development of physical culture and sports is formed by the essential foundations of the very concept “development”, the specificity and functional components of the social and economic system of physical culture and sports. On the basis of general laws of administration process construction it was identified a number of requirements to be followed for the formation of the effective system of public administration of the sector at the regional level: organizational, functional, procedural and target.

There was determined that strategic planning of the development of physical culture and sports in the region is a purposeful and specially organized process of development of priority, economically and socially reasonable goals, objectives, indicators of the industry and its individual subsystems in the region based on consideration of factors of external and internal nature, and to be achieved in the medium or long term.

There was developed the process model of public administration of activity quality in the sphere of physical culture and sports at the regional level. The process model was developed on the basis of process and system approaches, and it determines the content of the main blocks of process, the leading of which is the first process block, concretization of which is presented in multilevel matrix model of public administration of activity quality in the field of physical culture and sports in the region: analysis of the population needs essence in the field of physical culture and sports; strategic planning and designing the system of meeting the needs with the services of suitable quality; administration of quality of the resource support; administration of quality of staffing; administration of quality of physical culture and sports services; administration of quality of medical support; monitoring of quality of activities in the field of physical culture and sports in the region; administration of interaction with the public on the issues of quality of activities in the field of physical culture and sports in the region; evaluation of the quality in the field and improvement of the quality of physical culture and sports. 

There were determined promising directions for improvement of mechanisms of public quality administration of the branch functioning, interaction of public authorities with public organizations in the field of physical culture and sports.

Key words: public administration, physical culture, sports, public administration mechanisms, quality, regional level, strategy.
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