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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми. З умовак національно-культурного відродження України, розбудови її державності все більшого значення набуває всебічне й ґрунтовне вивчення історії України, насамперед тих її сторінок, які упродовж тривалого часу свідомо замовч)'валися радянською історіографією.
На нинішньому етапі розвитку соціогуманітарної сфери незалежної України одне з пріоритетних місць у ній посідають етнонаціональні проблеми. їхня актуальність та багатоаспектність зумовлюють перманентний інтерес до них з боку істориків, етнологів, філософів, правників. соціологів, економістів, представників інших дисциплін - до всього, що становить підвалини буття нацш та міжнаціональних відносин.
На українських етнічних землях з давніх часів прожившій численні групи неукраїнців. Національна інфрасфуктура за багатовікову історію зазнала глибинних і кількісних трансформацій. Вона віддзеркалювана головні тенденції світових етнонаціональних процесів. Одним з цих автохтонних етносів України була та є й її польська людність.
Окрему сторінку вітчизняної історії XX ст. становить радянська державність України, прикметна встановленням більшовицького тоталітаризму й специфікою його національної політики, зокрема й щодо національних меншин. Дослідження особливостей етнонаціональних процесів тієї доби важчиве насамперед тому, що їхні наслідки дісталися у «спадщину» незалежній Україні й ще тривалий час впливатимуть на перебіг й характер міжнаціональних відносин у нашій державі. Польське населення УРСР, слідом за титульною нацією республіки - українцями, зазнало упродовж 1920-1930-х років чимало випробувань, ставши заручником більшовицької адміністрації, склалних польсько-радянських міждержавних відносин, об'єктом експериментів націонапьної політики Кремля - насамперед «полонізаційного», а згодом потрапивши у жорна репресій тоталітарного сталінського режиму 1930-х років.
Без системного й глибокого осмислення трагічних сторінок минулого у долі націонапьних меншин XX ст., усвідомлення уроків історії неможливо конструктивно розв'язувати сучасні проблеми, науково прогнозувати й моделювати їхній розвиток у майбутньому.
Саме тому критичне узагальнення як позитивного, так і негативного досвіду етнонаціонатьного будівництва в Україні на різних етапах її розвитку, врахування спадщини минулого, в тому числі й трагічних сторінок, слід розглядати як актуальне завдання науковців, успішне вирішення якого потребує системних і продуктивних історіографічних досліджень. Польське населення, яке упродовж століть було важливою складовою поліетнічної структури українських теренів, традиційно відігравало поважну роль у вітчизняній історії, впливаючи (іноді вирішальним чином) на перебіг економічних, етноконфесійних, культурно-освітніх процесів.
Своєрідною  мікромоделлю українсько-польських  відносин у масштабі  всієї
2
республіки були взаємини української й польської людності у прикордонному регіоні Східного Поділля - традиційному місці співжиття цих етносів. Подільський регіон був назагал полі культурним середовищем, що у ньому у складній взаємодії й переплетенні співіснували чи конфліктували іноді діаметр&іьно протилежні цивілізаційні орієнтації. Особливо вирізнялося цим міське середовище прикордонної смуги зі строкатим етнічно населенням, де поєднувалися й герехрещуваїися впливи не лише кількох держав, а й різних систем ціннісних орієнтацій, політичних преференцій й менталітету. що переплавлювалися у своєрідному міському «плавильному казані», формуючи виразне індивідуальне обличчя, ауру того чи іншого подільського міста або містечка, де український або польський чинник відігравав зажливу або й вирішальну роль.
Зв'язок робота з науковими програмами, планами, темами. Обраним напрям дослідження пов'язаний з розробкою наукових тем: «Методологічні проблеми дослідження історії регіонів України XX ст.» (>|Ь держресстрації 0102U0GO937), «Історичне регіонознавство в Україні» (JS9 0102U003773) відділу регіональних проблем історії України Інституту історії України 11А.Н України та «Повсякденне життя українського суспільства в 20-ті роки XX ст.» (№ 01051/Ю061) відділу історії України 20-30-х pp. XX ст. цього ж інституту.
Метою роботи є комплексне висвітлення українсько-польського співжиття на теренах радянського Східного Поділля упродовж 1920-1930-х pp. у контексті загального суспільно-політичного й культурно-освітнього розвитку УРСР.
Для реалізації цієї мети поставлені наступні завдання:
- проаналізувати сучасний стан наукової розробки проблеми, досягнення й прогалини наявної історіографії питання, рівень її джерельного забезпечення;
-дослідити особливості більшовицької політики «коренізааії» й «українізації» у середовищі української й польської людності радянського Східного Поділля;
-з'ясувати причини й прояви українсько-польських конфліктів й антагонізмів у Подільському регіоні міжвоєнної доби;
-вивчити генезу феномену «украінців-католиків» й специфіку foro проявів за умов владної політики «коренізації'>/«українізації» у регіоні під вплиеом політико-економічних й суспільно-політичних трансформацій у всій УРСР;
-виявити мотивацію й особливості репресивних дій влади щодо окремих представників й загалу українського й польського населення Поділля упродовж 1920— 1930-х pp.
Об'єктом вивчення є польська та українська людність Східного Поділля, ідо у міжвоєнному періоді входило до складу УРСР.
Предметом висвітлення є закономірності та особливості здійснення більшовицької національної політики у Подільському регіоні міжвоєнної доби на прикладі титульної нації УРСР -- українців - та польської національної меншини краю.
Хронологічні рамки роботи охоплюють 1920-1930-ті роки - останні роки «воєнного комунізму», увесь період так званої «кової економічної політики» й добу

З більшовицької «украі"нізації»/«коренізації» в усій її суперечливості й контроверсій-ності. У разі потреби, коли того вимагала логіка викладу матеріалу й причинно-наслідкові зв'язки, робилися історичні екскурси у періоди, які передували означеним хронологічним рамкам, зокрема XIX - початок XX ст. й добу Української революції 1917-1921 pp. Такі хронологічні екскурси дозволяють виразніше уявити генезу міжетнічного українсько-польського співжиття/протистояння у регіоні й з'ясувати обставини тимчасового (упродовж XIX ст.) польського домінування на Поділлі й занепад цього домінування на початку XX ст. У часи Української революції й першого радянського десятилітгя шальки терезів, здавалося, все виразніше схилялися на користь титульної нації Східного Поділля. Одначе антиукраїнські та антипольські репресії 1930-х pp. у цьому прикордонному регіоні «вирівнюють» місцевих українців і поляків перед обличчям тоталітарного режиму.
Територіальні рамки дослідження охоплюють терени радянського Східного Поділля - частини історичного Подільського регіону, шо упродовж 1920-1930-х pp., за тогочасним адміністративно-територіальним поділом УРСР. входило до 1925 р. до Подільської губернії, згодом складалося з Вінницької, Кам'янецької, Могилів-Подільської, Проскурівської й Тульчинської округ з містами й селищами міського типу Баром, Бершаддю, Вінницею, Волочиськом, Гайсином, Городком, Деражнею, Дунаївцями, Ізяславом, Іллінцями, Кам'янцем-Подільським, Красиловим, Могилевом-Подільским, Немировим, Полонним, Проскуровим, Старокостянтиновом, Тульчином, Хмільником, Шаргородом, Шепетівкою та ін., а у 1930-х pp. належало до Вінницької (з 1932 р.) та Кам'янець-Подільської (з 1937 р.) областей.
Методологічну основу роботи складають принципи об'єктивізму, історизму, системного підходу, що без них неможливе: об'єктивне реконструювання історії міжетнічного співжиття українського та польського населення регіону радянського Східного Поділля 1920-1930-х pp. Специфіка досліджуваної проблеми зумовила використання у дисертації відповідних методів: проблемно-хронологічного викладу; аналізу історичного контексту; структурно-логічного, порівняльно-історичного, аналітично-систематичного методів.
Наукова новизна дисертаційної роботи полягає у тому, що у ній вперше у вітчизняній історіографії комплексно проаналізовано особливості українсько-польського міжетнічного співіснування у стратегічно важливому прикордонному регіоні УРСР - Східному Поділлі - у контексті загальноукраїнського суспільно-політичного й культурного процесу 1920-1930-х pp. й відповідної еволюції більшовицької національної політики. З'ясовано особливості здійснення урядової політики «українізації» щодо титульної (принаймні формально) нації УРСР та перебіг процесів «коренізації» серед польської людності регіону, а також синхронність/ асинхронність цих процесів.
Проаналізовані особливості соціокультурного розвитку мультинаціонального життя підрадянського Поділля у роки «воєнного комунізму», нової економічної
4 політики й контроверсійної політики «українізації». З'ясований вплив більшовицької диктатури на деформацію соціально-політичного, громадського й культурно-освітнього розвитку українців і поляків Східного Поділля упродовж 1920-1930-х pp.. що додатково ускладнювалося прикордонним розташуванням регіону й ідеологічно штучним підтримуванням в СРСР/УРСР комуністичним тоталітарним режимом стану «фортеці в облозі». Доведено, що радянський режим, аби втриматися при владі, спирався на репресивний апарат, відстежуючи настрої громадян за допомогою розгалуженої мережі чекістсько-пол і цінної агентури, нещадно й жорстоко репресуючи усіх нелояльних підданих й залякуючи нейтральне громадянство. З прикордонним статусом регіону й плеканням імперіалістичних планів керівництвом СРСР пов'язана й надмірна мілітаризація як усього Поділля, так і його міських центрів, а відтак й системні та перманентні репресивні заходи режиму, спрямовані насамперед проти місцевих українців та поляків, покликані убезпечити радянське запілля на випадок ймовірної агресії «фашистської Польщі».
Вивчені методи й прийоми владних дій щодо прискореного формування у регіоні відданого новій владі покоління службовців й робітників розумової праці, задля чого руйнувалися традиції й інституції вищої й середньої шкільної освіти попередної доби (часів царату й Українських визвольних змагань), усувалися від навчально-виховного й наукового процесу представники інтелектуальної еліти краю зі «старої інтелігенції». Це стосувалося як традиційних українських культурно-освітніх установ та осередків (насамперед регіональної мережі «Просвіти»), так і їхніх польських аналогів у регіоні -у першу чергу розгалуженої мережі шкіл та викладацького складу польсе>кої «Macierzy Szkolnej». Упродовж 1920-1930-х pp. практично без перерви тривали оперативно-чекістські операції щодо виявлення й ліквідації численних (назагал вигаданих і сфабрикованих самим НКВД) «антирадянських організацій» й «повстанських груп», репресувалися поодинокі представники місцевої наукової, педагогічної, музейницької й краєзнавчої еліти. До певної міри фрагментарні дії чекістів проти інтелігенції Поділля 1920-х pp. трансформувалися у перманентні системні репресії й депортації з початком 1930-х pp. й тривали до перших пострілів Другої світової війни, коли ці репресії перейшли в іншу якість, водночас ні на хвилю не припиняючись.
Практичне значення дисертації полягає у можливості використання її основних положень, висновків, фактичного матеріалу під час дослідження дотичних до цієї тематики проблем, підготовки узагальнюючих праць з історії радянської України 1920— 1930-х pp., історії Поділля й міжнаціональних відносин у регіоні зазначеної* доби, спеціальних та загальних праць з історії вітчизняної етнології, соціології, політології, українознавства історико-краєзнавчих досліджень, під час розробки навчальних курсів з відповідних дисциплін, складанні біографічних, бібліографічних та інших довідкових видань, підготовці музейних експозицій з історії Подільського регіону.
Апробація результатів дослідження. Основні положення й результати дослідження обговорювались на засіданнях відділу регіональних проблем історії

України Інституту історії України НАН України, відділу з розробки архівів ВУЧК-ГПУ-НКВД-КГБ при Головній редколегії науково-документальної серії книг «Реабілітовані історією»; доповідалися й апробувалися на Міжнародній науково-практичній конференції «Народна культура Поділля в контексті національного виховання» (м. Вінниця, 14-15 жовтня 2003 р.), XX Вінницькій науковій історико-' краєзнавчій конференції «Вінничина: минуле та сьогодення» (м. Вінниця, 27-28 жовтня 2005 р.), Всеукраїнському «круглому столі» на тему ««Великий терор» 1937-1938 pp. в Україні: передумови, регіональні особливості, механізми здійснення» (Інститут історії України НАН України, 2 березня 2007 p.), Всеукраїнській науковій конференції «Другі Всеукраїнські драгоманівські читання молодих істориків: актуальні проблеми вітчизняної та світової історії» (м. Київ, 14 березня 2008 р.) та ін.
Публікації Основні результати дослідження відображені у чотирьох наукових статтях у фахових виданнях загальним обсягом 3,1 друк. арк.
Сфуктура дисертації обумовлена метою, завданнями, логікою розкриття теми та її специфікою. Робота складається зі вступу, чотирьох розділів, висновків, списку використаних джерел і літератури. Загальний обсяг дисертації становить 216 стор., з них основного тексту - 171 стор., список використаних джерел і літератури - 45 стор. (338 позицій).
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ
У «Вступі» обгрунтовано актуальність теми, визначено об'єкт та предмет дослідження, окреслено хронологічні і територіальні рамки роботи, сформульовано мету і завдання дисертації; охарактеризовано використану наукову методологію й методи, зазначено наукову новизну та практичну цінність роботи. Уточнено базисний понятійний апарат дослідження.
У першому розділі - «Історіографія та джерельна база дослідження» -розглянуто стан наукового вивчення теми й наявні джерела її опрацювання.
Історіографія.
Вітчизняна історіографія про співжиття українського й польського населення підрадянського Східного Поділля упродовж 1920-1930-х років виразно поділяється на декілька етапів. Перший з них синхронізується з більшовицькими національними експериментами 1920-х - середини 1930-х pp. (політикою «коренізації» й «українізації») й представлений переважно працями тогочасних керівників радянської України й чільних діячів роботи з національними меншинами республіки, зокрема її польською людністю, - П. І. Буценка, Я. Д. Саулевича, М. О. Скрипника, А. А. Хвилі. М. О. Черлюнчакевича та ін. Здобутки (реальні й вигадані) національної політики ВКП(б) - КП(б)У наголошувалися у публікаціях, які з'явилися з нагоди 10-річчя більшовицького перевороту 1917 р. й підсумовували результати роботи Центральної комісії національних меншин (ЦКНМ) при ВУЦВК.
Тоталітарна держава російського більшовицького зразка - СРСР - у період
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сталінської диктатури кінця 1920-х - 1930-х років, маючи на меті імперські цілі уніфікації/русифікації й попередження «сепаратистських» прагнень, завдала на теренах УРСР непоправних втрат насамперед українській нації, як також представникам інших етносів, що мешкали у республіці. Серед найбільш постраждалих була й польська людність УРСР.
Із зрозумілих міркувань дослідження репресивної практики російського тоталітаризму в СРСР належало до табуйоваиих тем. Дещо вільніше почувалися науковці й мемуаристи у колишній ПНР. Так, 1948 р. у Варшаві опублікована цінна монографія Г. Яблонового «Польська національна автономія на Україні 1917-1918рр.». Польська некомуністичиа еміграція завжди підтримувала цей напрям дослідницької діяльності й провадила ретельний реєстр поляків - жертв комуністичного тоталітаризму, субсидіюючи працю своїх співвітчизників -незалежних дослідників - в архівам СРСР га УРСР. яка особливо активізувався за часів горбачовської «пб.рєстройкі». Відтак з розпадом соціалістичного «табору», перші наукові праці, що кидали світло на долю поляків УРСР у міжвоєнному двадцятиріччі, з'явилися на рубежі 1980-1990-х років саме у Польщі. Своєрідним підсумком попередніх напрацювань польських учених, в якому накреслювалися водночас перспективи майбутніх досліджень, стала публікація збірника наукових праць «Польські меншини й Полонія в СССР» за підсумками однойменної конференції, проведеної 6--9 грудня 1990 р. Інститутом полоністичних досліджень при Ягеллонському університеті у Кракові.
Знаковою подією стала публікація синтетичної монографії польського ученого М. Іванова «Перший покараний народ: Поляки у Радянському Союзі. 1921-1939» (1991). Книга подавала системний виклад становища польської меншості СРСР упродовж двадцяти років, висвітлювала політику більшовицької адміністрації щодо цієї національності, починаючи від порівняно «ліберальних» часів першої половини 1920-х pp. й до доби жорстокого винищення усієї «польськості» наприкінці 1930-х pp. з безсудними розстрілами, депортаціями, ліквідацією здобутків національно-культурного будівництва попереднього десятиріччя.
Якщо М. Іванов простежував Історію поляків у загальносоюзному форматі, то вроцлазський дослідник проф. Я. К'упчак об'єктом свого наукового пошуку обрав історію польської меншини УРСР. У його монографії «Поляки в Україні у 1921-1939рр.» (1994), на відміну від М. ІЕанова, відсутній наголос на міфічній «першородності» польської людності українських теренів СРСР у контексті репресивної політики комуністичного режиму. Натомість, Я. Купчак дійшов протилежного висновку, наголошуючи, що у його книзі «акцент зроблено на національному російсько-українському конфлікті, на тлі якого виявляється свого роду спільність доль поляків та українців, що були об'єктом репресій московської влади». Відтак у монографії вроцлавського ученого відсутнє (прикметне для М. Іванова) вивищування польських жертв сталінського терору у порівнянні з -втратами інших

7 національностей   (насамперед  українців).   Значну   увагу  дослідник  приділив  й регіональному аспектові антипольських репресій - силовим діям тоталітарної влади проти поляків Східного Поділля.
У свою чергу, в УРСР наприкінці 1980-х pp. було започатковано науковий аналіз більшовицького тоталітаризму як системи та його республіканського відгалуження (підсистеми). Учені Інститут}' історії України АН України розпочали з 1990 р. виконання піонерської теми НДР - «Увічнення пам'яті жертв незаконних репресій 30-40-х - початку 50-х років в контексті розробки проблем регіональної історії (На матеріалах України)». 1992 р. з'явилася постанова № 530 Кабінету Міністрів України «Про підготовку і випуск серії книг «Реабілітовані історією» », розпочалася робота Головної та обласних редколегій «Реабілітовані історією». У форматі цього національного проекту (керівник акад. HAH України П. Т. Тронько) було започатковано й вивчення репресій проти польської національної меншини УРСР у контексті репресивної політики комуністичної" влади 1920-1930-х pp.
На початку 1990-х pp. з'явилися перші вітчизняні публікації-, у яких висвітлювалася доля поляків України у 1930-х pp. У брошурі 1994 р. співробітниці Інституту історії України НАН України Т. І. Єременко (Зарецькоі) «Польська національна меншина в Україні в 20-30-тірр. XXcm.» серед інших важливих питань значну уваг)' приділено й репресіям та депортаціям, застосованим сталінським режимом у 1930-х pp. щодо польського етносу УРСР. Розвідка О. С Рубльова та В. Ф. Репринцева «Репресії проти поляків в Україні у і930-ті роки» (1995) була для свого часу найгрунтовнішим опрацюванням матеріалів Галузевого державного архіву Служби безпеки України. 1995 р. вийшла друком монографія Б. В. Чирка «Національні меншини в Україні (20-30-ті роки XXcm.)», присвячена історії етнічних меншостей Україні міжвоєнного двадцятиріччя та еволюції урядової політики щодо них. Книга відомого дослідника підсумовувала його напрацювання попередніх років щодо вивчення істерії етнічних меншин республіки зазначеного періоду, в тому числі й польської людності УРСР.
Серед сучасних вітчизняних дослідників, які комплексно й системно вивчають питання соціально-економічних, політичних та культурних перетворень 1920-х -першої половини 1930-х pp. у середовищі національних (етнічних) меншин УРСР, в тому числі й поляків, ґрунтовністю вирізняються праці провідного наукового співробітника Інстит/ту історії України НАН України Л. Д. Якубової, якій належить низка монографій та статей з цього комплексу проблем.
Вістря репресивних дій більшовицької адміністрації 'УРСР вже з початку 1920-хpp. спрямовувалося проти Римо-католицької церкви в Україні, в якій влада вбачала головну переш коду радянізації польського населення республіки. Упродовж 1990-х pp. у Польщі з'явилося чимало публікацій стосовне долі РКЦ на Сході. Найпліднішим автором у цій ділянці є професор Люблінського католицького університету кс. д-р Р. Дзвонковський. Серед вітчизняних дослідників ґрунтовністю й
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ретельним опрацюванням архівних джерел, в тому числі матеріалів Галузевого державного архіву СБУ, вирізняються праці Н. С Рубльової.
На особливу увагу заслуговує опублікована польською мовою у Варшаві 1998 р. монографія тернопільського ученого Г. Стронського «Репресії сталінізму проти польського населення в Україні у 1929-1939pp.». У ній розглянуто національну політику ВКП(б), ліквідацію РКЦ в Україні, переведення колективізації й опір їй у польських селах, голодомор 1932-1933 pp. Автор висвітлює також розмах й перебіг масових депортацій польської людності з прикордонних районів республіки до східних областей УРСР й Казахстану.
За матеріалами Міжнародної наукової конференції «Поляки на Хмельниччині: погляд крізь віки» (М.Хмельницький, 23-24червня 1999р.) було надруковано однойменний збірник статей, присвячений історії заселення та проживання етнічних поляків на Поділлі та Південно-Східній Волині (територія сучасної Хмельницької обл.). Низка статей збірника присвячувалася період)' 1920-1930-х років й становищу польського населення регіон)' цієї доби, національним культосвітнім закладам, політиці влади у ставленні до місцевих поляків, репресіям 1930-х років та ін. 31 травня - 2 червня 2002 р. у м. Кам'янці-Подільському відбулася Міжнародна наукова конференція «Поляки на Поділлі», за підсумками якої було надруковано збірник наукових праць «Поляки на Поділлі» як сьомий том відомого серійного видання «Pamietnik Kijowski», започаткованого наприкінці 1950-х pp. у Лондоні польською еміграцією. Серед вміщених у цьому виданні розвідок привертають уваїу статті кам'янець-подільського автора В.А.Нестеренка що у них йдеться про взаємини польського та українського населення Поділля наприкінці XIX - у першій третині XX ст.
Хмельницький дослідник Л. Я. Місінхевич плідно вивчає проблеми історії мультинаціонального Подільського регіону 1920- 1930-х pp., зокрема його українського, єврейського та польського населення, проблематику реабілітації жертв політичних репресій міжвоєнної доби.
Водночас аналіз історіографії засвідчує, що комплексно питання міжнаціональних відносин українського й польського населення Східного Поділля 1920--1930-х pp. не досліджувалося й потребує системного вивчення.
Джерельна база дослідження.
Неопубліковані джерела.
Дисертанткою проведена значна пошукова робота по темі у низці архівів України.
У Центральному державному архіві вищих органів влади та управління України (ЦДАВО України) опрацьовані матеріали фондів 166 - «Народний комісаріат освіти УРСР»; 413 - «Центральна комісія національних меншин при ВУ1ДВК, м. Харків».
У Центральному державному архіві громадських об'єднань України (ЦДАГО України) серед матерігілів фонд)' 1 - «Центральний Комітет Компартії України» -опрацьовані документи опису 6 - «Протоколи засідань Політбюро ЦК- і матеріали до

9 них. 1919-1967 pp.» - та опису 20 - «Документи відділів ЦК КП(б)У. 1918-1941 pp.». У них міститься інформація шодо загального стану й кількості польського населення в УРСР на початку 1920-х років й упродовж усього передвоєнного двадцятиріччя, політики компартійного керівництва шодо нього, розгортання культосвітньої роботи, численних пропагандистських кампаній, спрямованих на «комунізацію» поляків республіки, а згодом і згортання політики «коренізації». Серед інших матеріалів присутні й документи Польського бюро (Польбюро) Агітаційно-пропагандистського відділу ЦК КП(б)У. Дою/менти опису 16 - «Особлива папка засідань Політбюро ЦК КП(б)У» - містять особливо таємні документи вищого компартійного керівництва УРСР, зокрема щодо розгортання репресивних дій проти польського населення республіки, «очищення» прикордонної смути Східного Поділля від «непевного» й «антирадянського елементу», депортацій поляків до Казахстану та ін.
Використані при написанні дисертації окремі архівно-кримінальні справи реабілітованих громадян (українців і поляків), уродженців й мешканців Поділля, що зберігаються у Галузевому державному архіві Служби безпеки України (ГДА СБ України).
Матеріали Державного архіву Вінницької області (ДАВО) містять великий комплекс документів щодо польського населення Поділля, зокрема стосовно його взаємин з місцевими українцями, національної політики більшовицької адміністрації у регіоні. Дисертанткою опрацьовані матеріали фондів: «Вінницький округовий комітет КП(б)У Подільської губ.» (ф. П-29); «Могилів-Подільський округовий комітет КП(б)У» (ф, П-31); «Тульчинський округовий комітет КП(б)У» (ф. П-33); «Управління КДБ УРСР по Вінницькій обл. Справи реабілітованих громадян» (ф. Р-6023); га ін. Матеріали ДАВО дозволяють скласти виращу картину здійснення національної політики ВКП(б) - КП(б)У у Подільському регіоні, стану й проблем українсько-польських національних відносин на Поділлі 1920-1930-х pp.
Ощ'бліковані джерела.
Значний масив надзвичайно цінної у науковому відношенні інформації, насамперед у контексті проблем, які розглядаються у дисертації, міститься в опублікованих джерелах - збірниках документів і матеріалів.
Серед видань 1920-х - початку 1930-х років варто згадати насамперед публікації ЦКНМ при ВУЦВК - матеріали Першої (1927) та Другої (1930) нарад по роботі з національними меншинами УРСР та деякі інші. У них подано різноманітний матеріат щодо загального стану національних меншин республіки, політики влади щодо них й зокрема польської людності. її взаємин з українським оточенням, співвідношення політики «українізації» та «коренізації». проблеми «українців-католиків» тощо. Оприлюднені тоді ж матеріали обстеження польського населення Волині («До питання про польське населення Волиньщини», 1925) дозволяють до певної міри екстраполювати його результати на Подільський регіон,, виявити спільне й відмінне у становищі   польської людності   цих  територій,   його  взаєминах  з домінуючим
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українським оточенням. Надзвичайно цінним джерелом історико-статистичної інформації слугують матеріали Всесоюзного перепису населення 1926 р., зокрема 12-й том, присвячений Правобережжю й Лівобережжю УСРР та складу їхнього населення за національністю, рідною мовою, віком й письменністю.
Водночас варто зауважити, що документальні матеріали по темі нашого дослідження, оприлюднені упродовж 1920-1930-х років, мають назагал офіційний/ офіціозний характер, що не могло не позначитися на ступені повноти висвітленого у них матеріалу, зокрема ситуації у Подільському регіоні, становища його українського й польського населення, перебігу й масштабу репресивних дій влади тощо.
Системне виявлення й оприлюднення утаємничених раніше документів, зокрема й енкаведистського походження, стало можливим лише наприкінці 1980-х pp. й з перших років відновлення державної незалежності України, зокрема з започаткуванням державної програми «Реабілітовані історією». Так, Вінницькою обласною держадміністрацією й робочою групою Вінницької обласної редколегії науково-документальної серії книг4 «Реабілітовані історією» 1999 р. було опубліковано збірник документів «Політичні репресії на Поділлі (20-30-ірр, XXст.)». На особливу увагу заслуговують матеріали збірника, у яких йдеться про оцінку місцевими функціонерами ГПУ - КП(б)У політичної благонадшності/неблагонадійності української та польської людності регіону, в тому числі «антирадянськи й контрреволюційно налаштованих» польських учительок на Вінничині, яких слід позбавити праці або ж помістити під пильний нагляд «совєтизованих» колег, поштовий зв'язок місцевих поляків з родичами у ЇЇ Речіпосполитій, вплив католицького кліру на вірних РКЦ- поляків і українців -та ін.
З погляду висвітлення перебігу процесів у середовищі духовенства Римо-католицької церкви на Поділлі 1920-1930-х років й політики влади щодо РКЦ особливо варто відзначити підготовлений Н. С. Рубльовою збірник документів «Влада і Костьол в радянській Україні, 1919-1937pp.: Римо-католицька церква під репресивним тиском тоталітаризму», що надрукований як спеціальне число квартальний «З архівів ВУЧК-ГПУ-НКВД-КГБ» (2003, №2(21)). Основу джерельної бази видання складають архівно-слідчі справи священнослужителів та віруючих РКЦ, що упродовж міжвоєнного двадцятиліття провадилися ВУЧК-ГПУ-НКВД й нині зберігаються в архівосховищах ГДА СБ України, ЦЦАГО України та обласних державних архівів. Вперше оприлюднено відомості про найголовніші анти костьольні «справи», простежено долі окремих священнослужителів та вірних конфесії. Матеріали збірника стосуються багатьох регіонів, місцевостей і населених пунктів України, насамперед тих, де римо-католицизм належав до поширених серед населення конфесій. Чільне місце у виданні посідають документи, що висвітлюють становище РКЦ у такому традиційному регіоні її впливів, як Поділля. Серед іншого варто згадати подану у збірнику «Декларацію ксьондзів Поділля з нагоди 10-річчя Жовтневої революції» (листопад 1927 р.) - своєрідний вірнопідданський маніфест подільського кліру РКЦ

11 складений під потужним силовим тиском й у «співавторстві» з місцевим ГПУ.
Високим рівнем археографічної підготовки вирізняється новітній збірник документів і матеріалів «Голод та Голодомор на Поділлі 1920-1940pp.» (2007), підготовлений ученими Інституту історії України НАН України, Вінницькою обласною редколегією «Реабілітовані історією», Вінницькою філією Центру дослідження історії Поділля Інституту історії України НАН України при Кам'янець-Подільському держуніверситеті, працівниками Держархіву Вінницької обл. та ін. У контексті загальних подій цих років у регіоні висвітлюється й трагедія українського та польського населення Поділля, яке практично рівною мірою зазнавало ударів репресивної політики більшовицької адміністрації.
У дослідженні тогочасного становища польської людності республіки, зокрема Східного Поділля, й більшовицьких експериментів щодо неї упродовж 1920-1930-х років та оприлюдненні відповідних документів з польських та колишніх радянських архівів, українських колег випереджають польські учені. Показовим у цьому відношенні є масштабний проект Південно-Східного Наукового Інституту у Перемишлі (директор д-р С Стемпєнь) щодо публікації документів і матеріалів з історії польського населення України 1917-1990-х pp. під загальною назвою «Поляки на Україні», що його перша частина обіймає 1917-1939 pp. й нараховує нині вже п'ять томів (1998-2005). Поважне місце у цьому багатотомному виданні посідають документи і матеріали, що висвітлюють національні процеси й владну політику «коренізації» у середовищі подільських поляків. Новітній (2008) збірник документів «Голодомор 1932-1933pp.: Великий Голод на Україні у документах польської дипломатії й розвідки» краківського ученого Я. Я. Бруського містить документи відповідних відомств 11 Речіпосполитої, в яких висвітлюється Голодомор 1932-1933 pp. в УСРР й становище польської нацменшини республіки.
Таким чином, наявна джерельна база дозволяє з достатньою повнотою проаналізувати українсько-польські міжнаціональні взаємини 1920-1930-х pp. у Подільському регіоні УРСР.
Другий розділ - «Українське та польське населення Поділля 1920-х - початку 1930-х років: здійснення політики «українізації» та «коренізації»» - висвітлює становище української й польської людності Подільського регіону за умов здійснення контровсрсійної політики «українізації» та «коренізації», а також відносини між цими національностями, зокрема проблеми українсько-польського міжнаціонального спілкування у прикордонному регіоні УСРР.
Проаналізовані методи й прийоми більшовицької адміністрації республіки щодо опанування суспільно-політичним життям Східного Поділля, складними між​національними (насамперед українсько-польськими) відносинами у цьому поліетнічному регіоні, прискореного формування у прикордонні відданого новій владі покоління службовців й робітників розумової праці, задля чого руйнувалися традиції й інституції вищої й середньої шкільної освіти попередної доби (часів
12 царату й Українських визвольних змагань), усувалися від навчально-виховного й наукового процесу представники інтелектуальної еліти краю зі «старої інтелігенції». Це стосувалося як традиційних українських культурно-освітніх установ та осередків (насамперед регіональної мережі «Просвіти»), так і їхніх польських аналогів у регіоні - у першу чергу розгалуженої мережі шкіл та викладацького складу польської «Macierzy Szkolnej». Більшовицька політика «коренізації»/«українізації», попри декларовану формальну рівність усіх національностей, на перших порах надавала більше можливостей українській більшості регіону, враховуючи її чисельне домінування. Звідси наявність певних неантагоністичних суперечностей між місцевими українцями й поляками - подекуди спротив відкриттю польських шкіл, заперечення наявності подільських поляків («поляки - це ті, які у Польщі»), відмова у виготовленні печаток польською мовою таін.
Наприкінці 1923 р. у Подільській губернії діяло 1830 українських шкіл. За рівнем українізації шкіл Поділля займало перше місце в УСРР. а Кам'янецький інститут народної освіти належав до небагатьох повністю українізованих вищих навчальних закладів республіки, завдячуючи цим значною мірою спадщині УНР. В той же час розбудова польської культурно-освітньої сфери регіону радянського зразка спершу викликала опір з боку частини місцевого державного, адміністративного апарату, українських педагогів й селянства. Крім суперечностей в освітній сфері, упродовж 1924-1925 pp. траплялися випадки негативного ставлення до створення польських рад з боку апарату українських сільрад, виконкомів, сільських громад. Іноді українське населення не бажало приєднуватися до польської сільради й, навпаки - частина селян-поляків наполягала на створенні «чистих польських рад». Одначе створення польських рад до певної міри притлумлювало національні суперечності.
На 1925 р. на Поділлі існувало 98 польських шкіл, в яких працювало 148 учителів. Школи охоплювали 4 655 дітей, але поза школою залишалося 12 928 дітей. 1 українські, і польські школи, їхній педагогічний склад перебували під посиленим контролем влади. Систематично нелояльні учителі усувалися від роботи у школі, піддавалися репресіям. Назагал це пояснювалося аморальною поведінкою, розпалюванням національної ворожнечі між українськими й польськими дітьми. 1932 р. у регіоні функціонувало 245 польських шкіл, більша частина дітей-поляків була охоплена освітою національною мовою. Одначе імпозантні кількісні показники досить часто камуфлювали незадовільну якість навчання у радянській польській школі УРСР та її перманентні вади - брак шкільних приміщень, фахових учителів, підручників, паїива, належного фінансування. Різка зміна радянської політики щодо поляків СРСР не лише загальмувала національну шкільну програму, а й спричинила згортання польсько-мовної освітньої мережі республіки. 1935 р. у Вінницькій області залишилося 35 польських шкіл, 134 польських педагогів (з загальної кількості 430 осіб по регіону) було засуджено за «антирадянську діяльність», стрімко зменшувалася й кількість національних польських сільрад Поділля.  1938 р. польську національну освіту та

13 польські сільради (поряд з навчальними закладами, установами й організаціями інших національних меншин) у регіоні та загалом по УРСР було ліквідовано.
У третьому розділі - «Українці-католики Поділля. 1920-1930-т рот: Ґенеза питання, спроби розв'язання/} - йдеться про генезу феномену «українців-католиків» й суперечливу діалектику трансформації політики більшовицької адміністрації у розв'язанні цієї проблеми.
Питання щодо «українців-католиків» постало у Російській імперії ще наприкінці XVIII ст. Після приєднання Правобережної України до Росії царат вирішив навернути усі греко-католицькі громади Поділля, Волині й Київщини на одержавлене російське православ'я. Низку відповідних заходів було здійснено упродовж 1794-1796 pp. Душпастирі, які не хотіли змінювати власне віросповідання, втратили парафії. За правління Миколи І було ліквідовано останні греко-католицькі громади, а 1839 р. зачинено останню греко-католицьку церкву Правобережжя у м.Кам'янці-Подільському. У вірних ліквідованої у Російській імперії греко-католицької конфесії залишалося два шляхи: або перейти до Російської Православної Церкви (РПЦ), або приєднатися до РКЦ, яка, на відміну від уніатства була толерована царатом. Відтак переважна більшість віруючих обрала перший шлях, одначе й другий варіант не був винятком. Попри урядово-поліційні утиски, українські селяни нерідко ставали римо-католиками. Ця., частина українського етносу, відвідуючи костьоли, де правили ксьондзи-поляки, засвоювала певні елементи польської культури, польську (насамперед обрядову) мову й поволі втрачала власну національну самоідентифікацію. З іншого боку, у побуті вони послуговувалися переважно українською мовою, мали чимало інших виразних відмінностей від польського етносу. Національна свідомість у цієї частини сільського (переважно) населення визначалася насамперед релігією. Вони називали себе назагал навіть не поляками або українцями, а лише -«католиками». Фактично йдеться про формування перехідної між українцями та поляками етноконфесійної групи.
До частини колишніх греко-католиків українського Правобережжя, які залишилися у зв'язку з РКЦ, у другій половині XIX ст. долучилася інша значна соціально-етнічна група- нащадки колишньої польської шляхти. Упродовж XVI—XVII й особливо XVIII ст. до Правобережної України переселилася у пошуках вільних земель значна кількість малоземельної шляхти з внутрішніх воєводств Речі Посполитої. На Поділлі переселенці назагал виконували роль землеробсько-озброєного захисту від кримсько-татарських й турецьких нападів, отже були своєрідними військовими колоністами у регіоні. Проте під російською окупацією становище шляхти значно погіршилося, що спричинило її маргіналізацію.
Отже, в історії «українців-католиків» на Поділлі можна виокремити декілька головніших етапів. Перший з них охоплює усе XIX ст. й триває до 1905 р. Для цього періоду було характерним те, що після закриття греко-католицьких храмів чимало колишніх парафіян-українців приєдналося до РКЦ. З ними злилася й частина польської
14 шляхти, яка асимілювалася в українському середовищі. Другий етап: 1905-1917 pp. Після проголошення царського маніфесту про віротерпимість чисельність «українців-католиків» істотно зросла. За вплив на них конкурували між собою духовенство одержавленої РПЦ й Римо-католицька церква. Трегій етап: 1920-ті роки. У цей час домінувало бажання «українців-католиків» влитися до місцевого польського середовища. Під впливом ксьондзів вени вимагали відкриття для своїх дітей польських шкіл, культурно-освітніх закладів. Радянська влада, не бажаючи загострювати політичну ситуацію у прикордонних районах СРСР, на деякий час пішла віруючим назустріч. Зроблено це було передусім з тактичних міркувань. Четвертий період: 1930-ті роки. Доба розгрому більшовицьким режимом РКЦ, що спричинило, між іншим, й фактичне зникнення «українців-католиків» - специфічної етнококфесійної групи, яка перебувала на межі польської та української етнонаціональних спільнот.
Четвертий розділ - «Репресії протії українського населення та польської національної меншини Поділля 1930-х років: спільні риси та особливості» -присвячений висвітленню репресивних дій більшовицького тоталітарного режиму проти українського та польського населення Східного Поділля упродовж 1930-х. років.
Упродовж 1934-1935 pp. низка чинників зумовлювала посилення репресій щодо осіб польської національності, й насамперед проти представників КПП та її автономних організацій - Комуністичної партії Західної України (КПЗУ) й Компартії Західної Білорусі (КПЗБ). На репресивну політику вплинула загальна корекція ставлення СРСР до комуністичного руху: 1935 р. VII конгрес Комінтерну зробив ставку на створення єдиного народного фронту, визнавши тим самим, що сектантська політика опертя лише на зарубіжні компартії, в тому числі й Польщі, зазнала фіаско. Ставлення радянського керівництва до II Речіпосполитої й поляків стало жорсткішим й внаслідок успішних дій польських спецслужб щодо ліквідації підривної антидержавної діяльності на теренах Польщі радянської розвідки та її «сіамського близнюка» -агентури Комінтерну. Особливе роздратування Кремля викликала польсько-німецька угода 1934 р. й візит до Варшави Г. Герінга.
17 серпня 1935 р. політбюро ЦК КП(б)У ухвалило постанову «Про Мархлевський і Пулинський райони». Польський Мархлевський і німецький Пулинський райони Київської області розформовувалися «в зв'язку з економічною слабкістю», «незручністю обслуговування МТС колгоспів, а також адміністративною черезполосицею». Восени 1935 р. було ухвалено ще кілька принципово важливих рішень політбюро ЦК КП(б)У щодо поляків УРСР. Так, «у зв'язку із масовою засміченістю польськими націоналістами керівного складу національних польських сільрад» Київському й Вінницькому обкомам компартії було запропоновано спільно з НКВД здійснити «чистку» польських сільрад від інфільтрованих до них «націоналістів» та інших «антирадянських елементів». Під цим приводом у Вінницькій області 40 польських сільрад реорганізували в українські. Така ж доля спіткала того року й чимало польських шкіл. Оскільки, мовляв, «польські
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націоналісти штучно створили ряд польських шкіл у районах із переважаючим українським населенням або населенням, яке розмовляє переважно українською мовою», політбюро ЦК КП(б)У 20 вересня 1935 р. ухвалило реорганізувати «штучно створені польські школи» й перевести їх на українську мову навчання.
27
жовтня того ж року були затверджені пропозиції Вінницького обкому щодо такої
реорганізації 117 колишніх польських шкіл області.
4 листопада 1935 р. політбюро ЦККП(б)У схвалило ініціативу Вінницького обкому КП(б)У щодо відселення з прикордонної смути 1 500 польських родин, «неблагонадійних» з політичного погляду. Сама ж акція здійснювалася наступного року. Відповідно до «цілком таємної» постанови РНК СРСР «Щодо виселення з УРСР й господарського облаштування у Карагандинській області Казахської РСР» від
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квітня 1936 р. №776-120, з 800-метрової прикордонної радянсько-польської смуги
було виселено 15 тис. господарств - близько 45 тис. поляків і німців (35 820 поляків,
бл. 10 тис. німців). Депортаційна акція зачепила не лише сільське населення радянсько-
польського прикордоння, а й поляків - мешканців прикордонних міст - Кам'янця-
Подільського, Вінниці, Бердичева, Жмеринки та ін. Під час виселення жертвами стали
не лише «аутентичні» поляки, а й чимало українців з подібними до польських
прізвищами.
Для розуміння механізму репресій проти польської людності в Україні загалом і на Поділлі зокрема принципове значення має «Оперативний наказ наркома внутрішніх справ СРСР №00485» від 11 серпня 1937 р., підписаний Генеральним комісаром держбезпеки М. І. Єжовим. Наказ й долучений до нього закритий лист «Про фашистсько-повстанську, шпигунську, диверсійну, пораженську й терористичну діяльність польської розвідки в СРСР» (№59098 від 11 серпня 1937 р.) ініціювали масові репресії проти польського населення України. Відповідно до них місцеві органи держбезпеки упродовж 20 серпня - 20 листопада 1937 р. мали здійснити операцію щодо цілковитої ліквідації місцевих організацій «ПОВ» («Польської військової організації»). Репресії тривали й 1938 р. За браком достатньої кількості «польських контрреволюціонерів» вінницькі чекісти записували до їхніх лав автентичних подільських українців. Наявна статистика політичних репресій щодо польського етносу УРСР 1937-1938 pp. засвідчує, що етнічні поляки (44.467 осіб) становили 78,7% усього загалу репресованих по «польській лінії» - переважно у рамках вищезгаданого наказу №00485. Решту репресованих по цій категорії (21,3%) становили переважно українці.
Аналогічною була ситуація з етнічним складом репресованих на Поділлі. 1937 р. репресій зазнали 5.486 мешканців Вінницької області польської національності й 3.123 поляки у Кам'янець-Подільській області. В той же час було піддано репресіям по «польській лінії» й їхніх земляків - подолян-українців: на Вінничині - 1.075 осіб, у Кам'янець-Подільській області - 919 осіб. У випадку з українським населенням Поділля йшлося, насамперед, про тих. кого репресивний апарат вважав такими, які
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власну «контрреволюційну діяльність» спрямовували або на користь «буржуазно-поміщицької» Польщі, або інкримінував їм чітко не окреслене «співробітництво» з поляками (дефензивою, офензивою II Речіпосполитої тощо).
У «Висновках» подано найважливіші результати дослідження, окреслено перспективи подальшого розроблення теми та узагальнено їх у таких положеннях, які виносяться на захист:
У дисертації вперше у вітчизняній історіографії комплексно проаналізовано особливості українсько-польського міжетнічного співіснування у стратегічно важливому прикордонному регіоні УРСР - Східному Поділлі - у контексті загальноукраїнського суспільно-політичного й культурного процесу 1920-1930-х pp. й відповідної еволюції більшовицької національної політики. З'ясовано особливості здійснення урядової політики «українізації» щодо титульної (принаймні формально) нації УРСР та перебіг процесів «коренізації» серед польської людності регіону, а також синхронність/асинхронніеть цих процесів.
Проаналізовані особливості соціокультурного розвитку мультинаціонального життя підрадянського Поділля у роки «воєнного комунізму», нової економічної політики й контроверсійної політики «українізації». З'ясований вплив більшовицької диктатури на деформацію соціально-політичного, громадського й культурно-освітнього розвитку українців і поляків Східного Поділля упродовж 1920-1930-х pp., що додатково ускладнювалося прикордонним розташуванням регіону й ідеологічно штучним підтримуванням в СРСР/УРСР комуністичним тоталітарним режимом стан}' «фортеці в облозі».
Доведено, що радянський режим, аби втриматися при владі, спирався на репресивний апарат, відстежуючи настрої громадян за допомогою розгалуженої мережі чекістсько-поліційної агентури, нещадно й жорстоко репресуючи усіх нелояльних підданих й залякуючи нейтральне громадянство. З прикордонним статусом регіону й плеканням імперіалістичних планів керівництвом СРСР пов'язана Й надмірна мілітаризація як усього Поділля, так і його міських центрів, а відтак й системні та перманентні репресивні заходи режиму, спрямовані насамперед проти місцевих українців та поляків, покликані убезпечити радянське запілля на випадок ймовірної агресії «фашистської Польщі».
Вивчені методи й прийоми владних дій щодо прискореного формування у регіоні відданого новій владі покоління службовців й робітників розумової праці, задля чого руйнувалися традиції й інституції вищої й середньої шкільної освіти попередної доби (часів царату й Українських визвольних змагань), усувалися від навчально-виховного й наукового процесу представники інтелектуальної еліти краю зі «старої інтелігенції». Це стосувалося як традиційних українських культурно-освітніх установ та осередків (насамперед регіональної мережі «Просвіти»), так і їхніх польських аналогів у регіоні - у першу чергу розгалуженої мережі шкіл та викладацького складу польської «Macierzy Szkolnej».
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Політика «коренізації»/«українізації» спершу надавала більше можливостей українській більшості регіону. Відтак виникали певні неантагоністичні суперечності між місцевими українцями й поляками - від заперечення наявності взагалі подільських поляків до спротиву відкриттю польських шкіл, відмов у виготовленні печаток польською мовою, негативного ставлення до створення польських сільрад й входження українців до сільрад з польською більшістю та ін. В той же час частина селян-поляків Поділля наполягала на створенні «чистих польських рад». Одначе створення національних сільрад сприяло залагодженню українсько-польських міжетнічних суперечностей.
Застосована більшовицькою адміністрацією тактика щодо польської людності УРСР й зокрема Подільського регіону не була прямолінійною упродовж 1920-1930-х років. Спершу, на початку 1920-х років, РКП(б) - КП(б)У робили наголос на створенні поза межами 11 Речіпосполитої потужного польського осередку /плацдарму, організованого за комуністичним взірцем. Комуністичній адміністрації йшлося про утворення поблизу західного кордону СРСР своєрідного П'ємонту для польського комуністичного руху, організацію й виховання кадрів польських революціонерів, які мали б привнести й керувати комуністичною революцією на теренах корінної Польщі. Ця концепція зазнала фіаско, оскільки польська меншина УРСР й Подільського регіону довела свою відпорність на комуністичні гасла, не виокремивши з власного середовища якихось помітніших революційних особистостей й довівши власну консервативність - відданість традиційним ідеям польськості. вірності РКЦ й відродженій Польській державі. Натомість II Річпосполита, по кількох кризових роках, довела власну життєздатність й поважний державотворчий потенціал. В той же час розпочата 1929 р. форсована сталінська колективізація аж ніяк не могла слугувати пропагандистським козирем ані у внутрішній, ані у зовнішній політиці СРСР.
Кремлівське керівництво відтак почало віддавати перевагу іншій концепції, згідно з якою вогнище польського революційного руху мало розташовуватися у самій Польщі, в той час як роль СРСР обмежувалася винятково лише підтримуванням цього руху. З цього часу польська меншина у радянській Україні почала втрачати для більшовицьких керманичів своє первісне важливе значення. З іншого боку, польський етнічний чинник у Радянському Союзі, керівники якого з початку 1930-х років все виразніше педалювали тему загальнорадянського патріотизму, почав виглядати натомість швидше шкідливим, з властивими йому генетично відцентровими тенденціями й перманентною гравітацією до відродженої Батьківщини - Польщі. Отже, зникли в очах радянських керівників будь-які аргументи на користь підтримування окремішності польської національної меншини в УРСР (подальшого існування польських національних сільрад, району та ін.), натомість все виразнішими ставали аргументи на некористь такої окремішності. Зміна ідеологічної парадигми стосовно підрадянських поляків, а насамперед польської людності прикордоння, зокрема іІодільського регіону, спричинила новий владний курс - на примусову
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асиміляцію, затушковування польськості - й лягла в основу численних деполонізаційних й депортаційних щодо польської людності рішень керівництва ВКП(б) - КП(б)У середини - другої половини 1930-х років.
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АНОТАЦІЯ Тітова Н. В.   Українське   та   польське   населення   Поділля:   проблеми міжнаціональних відносин у прикордонному регіоні УРСР (1920—1930-ті роки). -Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата історичних наук за спеціальністю 07.00.01 - історія України. - Інститут історії України НАН України. -Київ, 2009.
У роботі на широкому колі джерел проаналізовані проблеми міжнаціональних відносин українського та польського населення Поділля упродовж і 920-1930-х років. Комплексно проаналізовано особливості українсько-польського міжетнічного співіснування у стратегічно важливому прикордонному регіоні УРСР у контексті загальноукраїнського суспільно-політичного й культурного процесу 1920-1930-х pp. й відповідної еволюції більшовицької національної політики. З'ясовано особливості здійснення урядової політики «українізації» щодо титульної (принаймні формально) нації УРСР та перебіг процесів «коренізації» серед польської людності регіону, а також синхронність/асинхронність цих процесів.
З прикордонним статусом регіону й плеканням імперіалістичних планів керівництвом СРСР пов'язана й надмірна мілітаризація усього Поділля, а відтак й
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системні та перманентні репресивні заходи режиму, спрямовані насамперед проти місцевих українців та поляків, покликані убезпечити радянське запілля на випадок ймовірної агресії «фашистської Польщі».
Ключові слова: Поділля, регіон, українське населення, польське населення, міжнаціональні відносини, політика «коренізації», політика «українізації».
АННОТАЦИЯ
Титова Н. В. Украинское и польское население Подолии: проблемы межнациональных отношений в приграничном регионе УССР (1920-1930-е годы). - Рукопись.
Диссертация на соискание ученой степени кандидата исторических наук по гаециальиости 07.00.01 - история Украины. - Институт истории Украины НАН Украины. - Киев, 2009.
В работе на широком круге источников проанализированы проблемы межнациональных отношений украинского и польского населения Подолии в течение 1920-1930-х годов. Комплексно проанализированы особенности украинско-польского межэтнического сосуществования в стратегически важном приграничном регионе УССР в контексте общеукраинского общественно-политического и культурного процесса і 920-1930-х годов и соответствующей эволюции большевистской национальной политики. Выяснены особенности осуществления правительственной политики «украинизации» ь отношении титульной (хотя бы формально) нации УССР и течение процессов «коренизации» среди польского населения региона, а также синхронность/асинхронность этих процессов.
С прикордонним статусом региона и вынашиванием империалистических планов руководством СССР связана и чрезмерная милитаризация всей Подолии, ? как следствие системные и перманентные репрессивные меры режима, направленные прохає всего против местных украинцев и поляков, призванные обезопасить советский тыл в "лучае вероятной агрессии «фашистской Польши».
Ключевые слова: Подолие, регион, украинское население, польское население межнациональные отношения, политика «коренизации», политика «украинизации»
ANNOTATION
N.V.Titova. Ukrainian and Polish population of Podilya: the problem of international relationships in the border region of SovTft Ukraine (1920th - 1930th), - The manuscript
The thesis for getting candidate of history degree. - Speciality 07.00.0 і - ^'story of Ukraine. - Institute of history of iJkraine of NAS of Ukraine. - Kyiv 2009
At the present stage of the humanities development in fte independent Ukraine the priority belongs to ethnic and national problems. Topicality of all aspects that formed the basis of national  being arid interethnicai relationships cause steadv  interest of historians
20
anthropologists, philosophers, legal writers, sociologists, economists and other scientists.
Since ancient limes, Ukrainian territory had been inhabited by numerous groups of non-Ukrainians. During centuries-old Ukrainian history, national structure of Ukrainian lands had been changing by quality and quantity, but its main outlines reflected the global trends of ethnic and national processes. Over the centuries Polish population was the important part in multiethnica! structure of Ukrainian terrain and traditionally played significant part in domestic history influencing (sometimes fundamentally) on the economic, religious, cultural and educational processes.
The separate stage in domestic history of XX century belonged to the soviet statehood of Ukraine, marked by Bolshevik totalitarianism and its national politics towards the national minorities. The investigation of the peculiarities of ethnical and national processes of that period is very important, since their consequences has been inherited by independent Ukraine and for a long time will influence on the course of interethnical relationships in our country. During 1920* -30 the Polish population of Soviet Ukraine as well as the Ukrainian one, went through the ordeal of complicated Soviet-Polish intergovernmental relationships, they became the hostages of Bolshevik administration and the object of the Kremlin experiments in national politics such as «polonization», which later turned into mass repressions. Any summarizing of nation-building in Ukraine, both positive and negative, is impossible without taking into consideration the lessons of history. Nowadays, that's one of the main tasks for scientist, the successful fulfillment of which needs regular historiographical investigations.
The certain pattern of Ukrainian-Polish relation in the Soviet Ukraine was the relation of the Ukrainians and the Polish in border region of Eastern Podilya, a traditional place of their coexistence. That was a multicultural region, where coexisted and clashed opposite civilization patterns. It could be illustrated on the example of multiethnical urban population of borderland, where crossed not only the influence of some state, but also the different ideology, political convictions, mentality. All these components melted in urban «melting tank», formed clear face of every town of Podilya, where Ukrainian or Polish factor played important / decisive part.
Based on the wide range of sources, the problems of Ukrainian-Polish interethnical relationships during 1920' -30 were investigated. The different aspects of Ukrainian-Polish interaction in strategic borderland of Soviet Ukraine as well as in general social, political and cultural context of Ukraine of 1920 - 30f were analyzed. The realization of the state politics of «ukrainization» according to the title nation as well as the process of «korenization» of Polish population of the region was found out.
The militarization of Podilya borderland was closely connected with the imperialistic plans of the USSR, the later caused permanent repressions of iocal Polish and Ukrainian population to save Soviet frontier in case of the aggression of «fascist Poland».
Key words: Podilya, region, Ukrainian population, ethnical relationships, politics of «korenization», politics of «ukrainization».
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