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і Загальна характеристика роботи
Актуальність теми. На сучасному етапі незалежності Украї​ни та розбудови її як багатонаціональної держави все більшого значення набувають питання дослідження т.з. "білих плям" в історії, зокрема таких маловідомих сторінок, як проблеми наці​онального і культурного розвитку етнічних меншин, особливо у 20 - 30-х pp. XX століття, їх внеску до скарбниці української культури. Для кращого розуміння сучасних відносин, супереч​ливих процесів, що протікають, перспектив їх подальшого роз​витку необхідна об'єктивна науково достовірна, вивірена ін​формація про національні меншини регіонів України, зокрема, їх розташування, історичну долю, традиції, господарсько-професійні заняття, культурно-освітній розвиток.
У цьому аспекті надзвичайно важлива історія Поділля з його багатонаціональним складом. Найбільш чисельну етнічну гру​пу в регіоні складали українці - 81 відсоток. Наступні місця по​сідали євреї - 12,2, росіяни - 3,3, поляки - 2,3 відсотка. Інші гру​пи населення були значно менші. Молдован нараховувалось 0,8, німців - 0,1, чехів - 0,03 відсотка. Дослідження минулого краю, який у 20 - 30-х роках XX століття був прикордонним, неможливе без вивчення історії національних меншин, особли​во єврейського і польського населення, як найчисельнішого, що залишили у спадок великий пласт культури і досі впливають на процеси її розвитку, а також традицій подолян, їх зв'язків з до​сить чисельною діаспорою.
Розробка проблем міжнаціональних відносин в історичній ретроспективі дає змогу оцінити конкретні заходи політичного, державного керівництва 20-30-х pp. XX ст. щодо економічного та культурного життя, зокрема, єврейського та польського на​селення регіону, яке складало на той період відповідно 22,1 і 23,1 відсотка від кількості євреїв та поляків, що проживали в Україні. В кінцевому результаті це дає можливість глибше зро​зуміти значущість сучасних національних процесів, що відбу​ваються в нашій державі, на перспективу запобігти прорахун-ків, котрі виникають нині на міжетнічному грунті в суспільному житті багатьох країн світу.
Предметом теми є державна політика стосовно найчисель-ніших польської та єврейської меншин Поділля, форми і методи роботи місцевих органів політичного керівництва та виконав​чої влади, здобутки, недоліки, прорахунки, що мали місце в економічному, етнокультурному розвиткові регіону.
-)
Об'єктом при висвітленні теми стали життєдіяльність поль​ської та єврейської меншин в умовах становлення, формування та функціонування тоталітарної системи.
Хронологічні рамки охоплюють період 20-30-х pp. XX сто​ліття, який можна поділити на два етапи:
на першому, у 20-х pp., на Поділлі, як і в інших регіонах України, державою активно проводилася політика по реалізації економічних, соціальних та культурних запитів національних меншин;
на другому, початок 30-х pp., розпочався процес її згортан​ня, передусім під виглядом боротьби з "націоналізмом" у сере​довищі національних меншин. А наприкінці 30-х pp. відбулася повна ліквідація адміністративних, культурних закладів у регі​оні і в республіці, та згортання політики коренізації в цілому.
Мета роботи - проаналізувати державну політику, ставлення політичного керівництва до польського та єврейського насе​лення, дослідити їх роль в економічному, соціально-політичному та культурному житті Поділля, розкрити форми і методи роботи Центральної комісії в справах національних меншин, Раднацмену НКО, їх органів на місцях при розв'язанні проблем меншин краю.
Реалізація зазначеної мети обумовила постановку таких завдань:
■
визначити чисельність і на основі цього скласти карту роз​
селення меншин, соціальний склад та освітній рівень єврейсь​
кого та польського населення на Поділлі 20-30-х pp. XX століт​
тя;
· проаналізувати основні законодавчі та нормативні доку​менти, пов'язані з життєдіяльністю меншин краю;
· провести ретроспективні дослідження процесу становлен​ня, діяльності національних адміністративно-територіальних одиниць, культурно-освітніх закладів та їх роль у реалізації проблем етнічних меншин регіону;

· проаналізувати форми господарювання національних колективів, сформованих на території регіону;
· висвітлити роль організаційних структур (ЦКНМ, Рад-нацмен НКО, їх органів на місцях) у здійсненні національно-культурної політики;

· розкрити механізм здійснення політики коренізації в умо​вах прикордоння:

■
з'ясувати причини згортання національної політики;
•
узагальнити наслідки масових депортацій та репресій мен-

шин у Подільському регіоні.
Методологічну основу дисертації становлять головні прин​ципи історичного пізнання - об'єктивність та історизм. В роботі застосовані проблемно-хронологічний, історико-статистичний, порівняльний та структурно-системний методи дослідження.
Наукова новизна отриманих результатів дисертації полягає в тому, що в такій постановці проблема досі не була об'єктом спеціального вивчення і висвітлення, автор вперше в українсь​кій історіографії проаналізував і ввів у науковий обіг докумен​тальні матеріали, які дають можливість:
· комплексно дослідити один із важливих періодів історії меншин Поділля, скласти таблиці та карти розселення, розта​шування єврейського і польського населення, єврейських та польських сільських та селищних рад, культурно-освітніх закладів національних меншин;

· розкрити основні процеси життєдіяльності єврейської та польської меншин регіону;

· охарактеризувати їх внесок у скарбницю української на​ціональної культури;

· узагальнити витоки політики коренізації, її особливості на Поділлі, причини згортання. Показати втрати польського та єврейського населення в період політичних репресій 20-30-х ро​ків.
Особистий внесок здобувана полягає в тому, що автор:
· з'ясував та визначив місце і роль єврейської та польської меншин в історії Поділля 20-30-х років XX ст.;
· простежив участь меншин регіону в процесі державотво​рення через залучення єврейського та польського населення в діяльності національних рад;

· проаналізував державницьку політику щодо переселення та землеоблаштування трудящих євреїв, хід колективізації в національних селах Поділля;

· розкрив основні напрямки культурного будівництва серед національних меншин краю;

· розглянув причини, хід і наслідки депортацій та репресій національних меншин Поділля.

Практичне значення дисертації полягає в тому, що її мате​ріали, положення і висновки можуть бути використані при з'я​суванні механізму державної політики стосовно національних меншин, а також при підготовці спеціальних праць з історії на​ціональних меншин України, навчальних посібників, підготовці лекційних курсів, проведення уроків у школах, семінарських і
4
практичних занять у вищих навчальних закладах. Нові віднай​дені документу матеріали можуть стати джерелом створення експозицій у краєзнавчих музеях.
Зв'язок роботи з науковими програмами. Дослідження спря​моване на вивчення національної історії, особливо тих її сторі​нок, які протягом тривалого часу невиправдано замовчувалися. Робота виконувалася у відповідності з державною програмою підготовки науково-документальної серії книг "Реабілітовані історією", затвердженою постановами Президії Верховної Ради за №2256-ХІІ від 6 квітня 1992 року та Кабінетом Міністрів за №530 від 11 вересня 1992 року, а також науковою тематикою відділу регіональних проблем історії України Інституту історії України НАН України, що здійснювалася у 1992-1997 роках.
На захист виносяться такі основні положення дисертації:
•
у 20-ті - на початку 30-х років в Україні проводилася дер​
жавна політика коренізації, котра мала свої особливості, що
проявлялися, насамперед, у національному і культурному від​
родженні національних меншин як у регіонах, так і в масшта​
бах республіки;
національно-культурна політика серед національних мен​шин в Україні в т. ч. на Поділлі здійснювалася в найрізномані​тніших формах: шляхом становлення і розвитку шкільної осві​ти, діяльності культосвітніх закладів та наукових установ, про​ведення підготовки національно-педагогічних кадрів, організа​ції національних адміністративно-територіальних одиниць;
•
процес розвитку національних меншин в Україні та регіо​
нах проходив суперечливо, тому-що чимало проблем етнічних
груп вирішувалися частково, а реальні запити залишалися не
реалізованими;
•
партійно-державні заходи другої половини 30-х років при​
звели до ліквідації культурних надбань національних меншин
та непоправних втрат під час депортацій та репресій.
Апробація роботи. Дисертація обговорена і рекомендована на засіданні відділу регіональних проблем Інституту історії України НАН України. Положення та висновки дисертаційної роботи викладені у матеріалах VIII Всеукраїнської наукової конференції "Історичне краєзнавство і культура" (Харків, 1997), IX Всеукраїнської наукової конференції "Історичне краєзнавст​во на рубежі тисячоліть: досвід, проблеми, перспективи" (Дніп​ропетровськ, 1999), Всеукраїнської науково-теоретичної конфе​ренції "Україна крізь віки" (Кам'янець-Подільський, 1999), Міжнародної конференції "Поляки на Хмельниччині: погляд

крізь віки" (Хмельницький, 1999), Всеукраїнської наради реда​кційних колегій науково-документальної серії книг "Реабіліто​вані історією", опубліковані у семи публікаціях, в т. ч. три в фахових журналах та збірниках, чотири в збірниках наукових конференцій та брошурі.
Структура дисертації обумовлена метою та завданнями дослідження. В її основу покладений проблемно-хронологічний принцип. Робота складається з вступу, 4 розділів, висновків, списку використаних джерел та літератури, додатків у формі карт і таблиць. Розділи відповідно до проблем, що розмежо​вуються, діляться на параграфи. Обсяг тексту 161 сторінка. Список використаних джерел та літератури складається з 375 назв на 16 сторінках.
Основний зміст дисертації
У вступі обґрунтовується актуальність теми, її новизна, практичне значення, мета і завдання роботи, предмет і об'єкт дослідження, окреслені хронологічні рамки роботи.
У першому розділі - "Історіографія та джерельна база" -аналізується література з досліджуваних проблем та докумен​тальні матеріали, що використані в процесі написання роботи.
В українській історіографії є низка праць, присвячених наці​ональним меншинам. Перші з них належать перу керівників урядових структур, які здійснювали національну політику -А. Буценку, М. Левітану, М. Скрипнику, А. Хвилі та ін. У своїх статтях вони розкривали стан роботи серед національних мен​шин як "яскравий приклад здійснення національної політики".1 Особливо це підкреслювалося в публікаціях, присвячених 10-ти річчю революції.2
Незважаючи на те, що вони мали переважно пропагандист​ський характер, висвітлювали поточні політичні питання без критичного аналізу стану справ на місцях, їх аналіз дає можли-
1
Буценко А. Советское строительство и нацменшинства на Укра​
ине. Издание Центральной административно-территориальной
комиссии при ВЦВКа. -Харьков, -1926.-34 с; Левітан М. Освіта
національних меншин. //Шлях освіти.- 1927. -№10.-С.35-42; Скрип​
ник М. Перебудовними шляхами // Більшовик України. -1931. -
№12. -СІ3-36; Хвиля А. Інтернаціональним фронтом //Більшовик
України. -1931. -№15. -С.20-27.
2
Итоги работы среди национальных меншинств на Украине: К
10-й годовщине Октябрьской революции: По материалам Цент​
ральной Комисии национальных меншинств при ВУЦВК. - Харь​
ков, 1927.-109 с.
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вість визначити кількісний склад національних меншин у регіо​нах, діючих там рад, шкільних закладів, культурних установ.
Не можна не відзначити публікації зарубіжних дослідників. Серйозної уваги заслуговує монографія професора Українсько​го університету в Празі О. Мацюка, в якій простежується дер​жавницька політика землеоблаштування єврейського населен​ня, причини її провалу, ставлення до цих процесів еміграційних кіл та закордонного єврейства. Доцільно зазначити, що дос​ліджувана проблема в основному вивчалася на матеріалах за​рубіжних видань і не відображала реальної картини. У моно​графії міститься фактичний матеріал про єврейську меншину Поділля.1
Друга половина 30-х - середина 60-х років в українській історіографії характеризується як час замовчування цієї тема​тики. Історики прагнули не торкатися складних проблем життя національних меншин в Україні, враховуючи закритість окре​мих тем та жорстку цензуру. Як вдалу спробу дослідження жит​тєдіяльності національних меншин слід вважати публікацію П.П. Бачинського.2 У праці В.А. Горного та 1.1. Луконцевої було проаналізовано становище поляків у СРСР в 1921-1929 pp., в тому числі польського Населення України.3 Це були перші спроби, які не могли дати об'єктивну оцінку через те, що більшість архівних матеріалів не підлягала оголошенню.
Пізніше в публікаціях Б.В. Чирка широко використано архівні матеріали, які дозволили розкрити досі маловідомі сто​рінки історії національних меншин України.4 Наслідки держав​ної політики депортації розкриті в публікації Н.Ф. Бугай.5
1
Мацюк О. Аграризація жидівства України. -Прага, -1932. -176 с
2
Бачинський П.П. Здійснення національної політики на Україні у від​
будовчий період 1921-1925 рр.)//Укр.іст.журн. -1966. -№1. -С.97-107.
3
Горный В.А., Луконцева И.И. Из опыта истории деятельности
РКП(б) по вовлечению польских трудящихся СССР в социалистиче​
ское строительство (1921-1929)// СССР и Польша: Интернациональ​
ные связи. История и современность. -М., 1977. -С.431-474.
4
Чирко Б.В. Робота парторганізацій з національними меншостями на
Україні (1923-1930 pp.)// Укр.іст.журн. -1988. -№6. -С.68-77; Його ж.
Національні меншості на Україні в 20-ЗО-х pp.// Укр іст.журн. -1990. -
№1. -С.51-64; Його ж. Национальные меншинства на Украине. -К.,
1990. -24 с; Його ж. Національні меншості на Україні у 20-х на почат​
ку 30-х pp. //Архіви України. -1990. -№1. -С.28-33; та інші.
5
Бугай Н.Ф. Депортації населення з України (30-50-ті роки)
//Укр.іст.журн.-1990. -№10. -С.32-38.
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На початку 90-х pp. українська історіографія поповнилася рядом праць з різноманітних аспектів життя національних меншин і, що характерно, вони все менше і менше піддавалися ідеологічній заангажованості. З таких позицій, наприклад, Г.Й. Стронський розкрив діяльність польських сільських рад в Україні, зокрема у Мархлевському національному районі.1 Процес становлення, розвитку шкільної освіти національних меншин у 20-30-х pp., пов'язані з ним законодавчі та норматив​ні акти відстежила О.О. Войналович.2 Роль краєзнавства у до​слідженні історії і культури національних меншин розглянув В.О. Савчук.3
У період виборювання Україною незалежності з'явилася можливість оприлюднити раніше закриті архівні матеріали. Т.І. Єременко показала участь поляків республіки у створенні радянської кооперації, їх ставлення до колективізації, гірку до​лю польського населення наприкінці 30-х років.4 Статті А. Кондрацького, М. Панчука, Л. Польовою відобразили те​рор та переслідування поляків і німців каральними органами радянської влади.5 Докладна ретроспектива репресій проти по​ляків міститься в праці О. Рубльова та В. Репринцева.6
Життя єврейського населення в Україні висвітлювалося у статтях І.Г. Самарцева, Я.С. Хонігсмана, B.C. Орлянського, І.М. Погрібінської.7 У монографії Я.Й. Рабінович на великому
' Стронський Г.Й. Польські національні сільради на Україні у 20-30-ті роки //Проблеми слов'янознавства. -Львів, -Вип.44. -1992. -С.46-54; Його ж. Злет і падіння: польський національний район в Україні у 20-30-ті роки. -Тернопіль, -1992. -63 с
2
Войналович О. Організація шкільної освіти для національних мен​
шин України:20-30 pp. -Київ-Полтава, 1992. -152 с
3
Савчук В.О. Громадські та наукові форми краєзнавства у вив​
ченні історії, культури національних меншин у 20-30-х pp. XX
ст.//Історія України маловідомі імена, події, факти. -К.: Рідний
край, 1997. -С. 148-163.
4
Єременко Т.І. Польська національна меншина в Україні у 20-30-ті pp.
XX століття. -К., 1994. -75 с
5
Кондрацький А.А.Терор і переслідування щодо поляків на Україні в
умовах радянської влади//Україна: Короткі нариси з історії. -К., -1992.
-С.142-148; Панчук М., Польовий Л. Під пресом тоталітарного режи​
му. //Політика і час . -1992. -№9-10. -С.61-66.
6
Рубльов О., Репринцев В. Репресії проти поляків в Україні у 1930-ті
роки //3 архівів ВУЧК, ГПУ, НКВД, КГБ. - 1995. -№1/2. -СІ 16-156.
7
Самарцев І.Г. Євреї в Україні на початку XX ст.// Укр.іст.журн. -
g
фактичному матеріалі розкрито складний процес розселення, життя, побуту єврейського населення, його співпраця з україн​цями, поляками, росіянами, представниками інших народів України1.
Проблеми національних меншин на місцевому рівні дос​ліджуються в працях А.В. Семенова, А.В. Черкаського, С.О. Гусєва, М.М. Цобенко, В.В. Надольської.2 Однак у них обмаль матеріалів стосовно регіону, який досліджується в ди​сертації. Лише окремі питання організації національних сільсь​ких рад, роботи культосвітніх закладів у Подільському регіоні відображені у роботах А.Ф. Суворого, И.О. Савчук, В.Г. Осін-ського, А.В. Опрі, М.Д. Поповича. В.І. Смолінського3. П.С. Григорчук узагальнив статистику польського населення краю у  1920-ті роки4. Л.В. Баженов розкрив роль польської
1994. -№4. -С.19-29;- Хонігсман Я.С Колективізація, голодомор і зане​пад єврейського землеробства в Україні //Укр.іст.журн. -1994. -№2-3.-С.66-75; Орлянський B.C. Переселення євреїв України в 20-ті pp.: со​ціальні аспекти //Єврейское население Юга Украины; исследование и документы. -Запорожье, - Вып.1, 1994. -С.66-72.; Погребінська 1.М. Правове та економічне становище євреїв в Україні (кінець XIX - поча​ток XX ст.) //Укр.іст.журн,-1996. -№4. -С. 124-132.
1
Рабінович Я.Й. На зламі віків. -К.. 1998. -359 с.
2
Семенов В.А. Осуществление национальной политики в Крыму в
1921-1925 гг.: Автореф.диена соиск.учен.степ.канд.ист.наук. - К.,
1993 - 24с; Черкаський А.В. Національно-культурне будівництво на
Півдні
України
у
20-ті
роки.:
Автореф.дис.на
здоб.наук.ступ.канд.іст.наук.- Одеса, 1994 -22с; Гусєва CO., Цобенко
М.М. З досвіду розв'язання національного питання на Півдні України
(1920-1930 pp.)// Укр.іст.журн. -1991. №2. -С.45-54; Надольська В.В.
Національні меншини на Волині (середина XIX - початок XX століт​
тя): Автореф. дис. на здоб. наук. ступ. канд. іст. наук. -К., 1996. -27с.
J Суровий А.Ф. Освітні заклади національних меншин на Поділлі в 1920-х роках '/Культура Поділля: історія і сучасність. - Хмельницький: Поділля, 1993. -С.285-287; Савчук Н.О. Процеси відродження освіти національних меншин Шепетівської округи у 20-х роках //Велика Во​линь: минуле і сучасне. -Хмельнииький-Ізяслав-Шепетівка, 1994. -С.338-342; Осінський В.Г. Національні меншини на терені Шепетівсь​кої округи в 20-30-х роках XX ст. /Південно-східна Волинь. -Хмельницький: Поділля. -1995. -СІ79-184. Опря А.В.. Попович М.Д., Смолінський В.і. Католицька церква на Поділлі. -Кам'янець-Подільський. 1997. -27 с 4   Григорчук   П.С.   Польське   населення   на   Поділлі   у   20-ті   роки

9 преси Правобережної України у 1905-1917 pp.1 Питання полі​тичних репресій серед польського населення Поділля торкнувся В.Й. Жезицький, але повної картини щодо оприлюднення ма​теріалів репресій не було, окрім даних по окремих районах ре​гіону2. В.А. Нестеренко зосередив увагу лише на питаннях українізації, діяльності польських, єврейських закладів та полі​тичних об'єднань, наростанні русифікаторських тенденцій у цей період3.
Авторський колектив наукового збірника "Національні ме​ншини Правобережної України: історія і сучасність" відобразив взаємини українців з національними меншинами у ХІХ-ХХ століттях. Зокрема, привертають увагу статті А.Л.Мельничук, Г.В. Журбелюк, Ф.А. Винокурової, О.П. Григоренка.4
В процесі реалізації поставленої мети і завдань в роботі було використано документи 25-ти фондів. Особливий інтерес для всебічного розкриття форм і методів роботи державних органів серед національних меншин представляє фонд Центральної ко​місії у справах національних меншостей при ВУЦВК (Ф.413) та фонд "Центральний Комітет Компартії України" (Ф.1.). Ці ма​теріали доповнюють документи архівів Вінницької (ДАВін.О),
//Матеріали IX Подільської історико-краєзнавчої конференції. -Кам'янець-Подільський, 1995. -С.ЗЗ 1-334.
1
Баженов Л.8. Польська преса в Україні між 1905-1917 роками// Наці​
ональні меншини Правобережної України: історія і сучасність. -Жи​
томир: Волинь, 1998.-СІ 11-113.
2
Жезицький В.Й. Політичні репресії на Поділлі у 20-30-х роках.
Автореф, дис. на здоб. наук. ступ. канд. іст. наук.- К.,1997; Його ж.
Репресивна політика на Поділлі в 20-х - першій половині 30-х pp. - К.:
Рідний край,-1997.- 95с; Його ж. Політичні репресії проти польського
населення //Поляки на Хмельниччині: погляд крізь віки.- Хмельниць-
кий-Лоділля, 1999. -С.421-429.
' Нестеренко В.А. Національні відносини на Поділлі в 20-30-ті роки XX століття. Автореф. дис. на здоб. наук. ступ. канд. іст. наук.-Чернівці, 1998.-17 с.
4 Мельничук А.Л. Єврейське населення в долі міста Бердичева// Наці​ональні меншини Правобережної України: історія і сучасність. -Жи​томир: Волинь, 1999. -С.58-61; Журбелюк Г.В. Єврейські школи на Поділлі в контексті політики коренізації. Там само.-С82-84; Виноку​рова Ф.А. Діяльність єврейських органів місцевого самоврядування у 20-30-ті рр.ХХ ст. на Поділлі. Там само. -С.95-97; Григоренко О.П. Поляки на терені сучасної Хмельниччини: сторінки історії. Там само. -С.132-134.
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Хмельницької областей (ДАХм.О) та Кам'янець-Подільського міського архіву.
Окрему групу матеріалів, введених у науковий обіг, станов​лять документи архівів управлінь Служби безпеки України по Хмельницькій та Вінницькій областях, в першу чергу архівно-слідчі справи репресованих представників польської та єврей​ської національностей.
Наявна джерельна база дала можливість реалізувати пос​тавленні завдання, науково обгрунтувати висловлені у дисерта​ції положення і висновки.
У другому розділі - "Державна політика коренізації націо​нальних меншин та шляхи її реалізації на Под'їллі в 20-3 0-ті ро​ки" - подається аналіз чисельності єврейського та польського населення краю, розкривається його економічний та соціаль​ний стан.
Для вирішення проблем національних меншин на початку 1921 р. у вищих органах влади утворюються державні структу​ри. Завдяки цьому започаткувалися перші кроки коренізації державного апарату: ведення діловодства в офіційних устано​вах рідною мовою, організація навчання, діяльності закладів культури, випуск періодичних видань, книжок мовами націо​нальностей. Ці заходи усували існуючі бар'єри у національних відносинах, зводили нанівець недовіру до державної політики. Переконливо це підтвердили підсумки виборів до сільських рад, райвиконкомів у 1924 p., коли з числа поляків було обрано в 2,3 рази більше членів ніж у 1923 р.
Після прийняття постанов РНК "Про виділення національних районів та рад" і "Про низове районування" на IV сесії ВУЦК 8-го скликання - в регіоні розпочалася організація національних рад. Вибори національною мовою, огляд роботи польських сі​льрад дав можливість відзначити кращих і організаційно їх змі​цнити. На початок 1934 р. в краї нараховувалося 72 польські та 80 єврейських рад, або майже кожна друга у республіці.
Необхідною умовою процесу "радянізації" стала політика працевлаштування євреїв через залучення їх до хліборобської праці шляхом переселення до Херсонського та Криворізького округів. Переселенням займалися державні органи та установи, робота яких мала цілеспрямований, плановий характер. Із єв​рейських переселенців Поділля 88 відсотків були із бідних верств населення (безробітні, кустарі, робітники, селяни). Це зняло соціальну напругу серед єврейського населення регіону. Проте подальша політика насильницької колективізації при-

п
звела до того, що євреї не змогли звикнути до нових умов пра​ці, колективної власності, а це, в свою чергу, призвело до без​відповідальності та безгосподарності, зниження виробництва, внаслідок чого єврейське землеробство почало занепадати.
Аналіз колективізації засвідчує, що перші сільськогосподар​ські товариства були організовані на Поділлі ще в 1923 році. Вони утворювалися на демократичних засадах і це було в пев​ній мірі гарантією їх успішного розвитку. Причому їх чисель​ність зростала з кожним роком. Зокрема, протягом п'яти років у Проскурівському окрузі було організовано 16 польських ко​лективів. Із 49 сільськогосподарських колективів Шепетівсько-го округу майже кожен третій був єврейським або польським.
Масова кампанія по об'єднанню індивідуальних госпо​дарств у колгоспи, яка розпочалася після листопадового 1929 р. пленуму ЦК ВКП(б), призвела до того, що населення націо​нальних меншин поставилося до цього заходу досить критично, не виявляло бажання ставати членами колективних об'єднань. Незважаючи на це, на 1 січня 1930 р. в республіці було органі​зовано 65 польських колгоспів, з яких кожен другий працював у Подільському регіоні.
Репресивні заходи по залученню селян до колгоспів призве​ли до селянських бунтів в ряді районів Поділля. Для більшості населення ці події не пройшли безслідно. Вони стали основою для широких репресій сільського населення національних мен​шин.
У третьому розділі - "Культурне життя національних мен​шин Поділля в 20-30-тіроки" - розглядаються основні напрямки формування шкільної освіти, проблеми підготовки педагогіч​них кадрів, організації та функціонування культурно-освітніх закладів.
IV Подільський з'їзд рад (січень 1924 р.) прийняв рішення щодо організації польських та єврейських секцій при відділах народної освіти, затвердив штатних працівників ОВК, відпові​дальних за роботу шкіл, культурно-освітніх установ.
Зусилля державних органів було спрямовано на формування розгалуженої мережі польських та єврейських шкіл, які відкри​валися за вимогою населення при активній підтримці націо​нальних бюро та їх уповноважених на місцях. У 1923 р. в регіо​ні працювала 31 єврейська та 122 польські школи.
Складною проблемою шкільного будівництва було кадрове забезпечення. Реалізовувалася вона в трьох напрямках: викори​стання організованих курсів у Москві, спеціальних курсів на
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Україні та регіональна підготовка педагогічних кадрів на за​гальних курсах.
У 1925 році Комісія нацменшин Кам'янець-Подільського ОВК прийняла рішення організувати єврейську кафедру при Кам'янецькому ІНО. У Вінниці запрацював єврейський педаго​гічний технікум. Вагомий внесок у вирішення питання підго​товки польських вчителів здійснив Проскурівський польський педтехнікум, заснований в 1932 р.
Поряд із позитивними моментами на освітянській ниві мали місце і негативні прояви. Через низьку підготовку в семирічних школах чималий відсоток майбутніх вчителів не міг отримати ґрунтовних фахових знань та необхідної методичної підготов​ки. Тому проблема кадрового забезпечення польських та єврейських шкіл залишалася далеко невирішеною.
VIII Всеукраїнський з"їзд Рад прийняв програму культурно​го будівництва, яка передбачала розвиток культури усіх націо​нальностей. Зусилля ЦКНМ. Наркомосу, місцевих органів вла​ди були спрямовані на подолання неписьменності, підняття культурного рівня нацменшин.
Господарське і культурне будівництво окреслило проблему організації профосвіти мовами національних меншин. У 1926 р. у Могилівському окрузі, в Проскурові та Дунаївцях були орга​нізовані єврейські сільськогосподарські школи. У містах Кам'янці-Подільському, Славуті, Вінниці. Хмельнику та Жме​ринці запрацювали єврейські індустріально-механічні школи. Згодом у Поденному був утворений польський агротехнікум, а у Бердичеві запрацював єврейський агротехнікум.
Важливою формою культурно-освітньої роботи у досліджу-вальний період було створення національних клубів та націо​нальних кутків при загальних клубах, національних хат-читалень та інших культурних закладів, Польські населені пункти регіону були забезпечені культурно-освітніми заклада​ми на 61 відсоток, а єврейські - на 60 відсотків. Майже 80 від​сотків сільбудів та хат-читалень знаходилися поза місцевим бюджетом.
Вирішуючи зазначені проблеми, органи влади налагоджува​ли культурно-просвітницьку роботу так. щоб національні освітні заклади були справжніми центрами культури і навколо них формувалася вся виховна та освітня робота бібліотек, ред​колегій стінних газет, музеїв, кіноустановок, лікнепів, гуртків художньої самодіяльності, сільськогосподарських та природ​ничих наук. Виробничі та творчі можливості редакційних ко-
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лективів краю дозволили організувати періодичні видання 9 районних польських газет, щоденну проскурівську польську газету "Колективіста пограніччя" та випуск обласної єврейської газети "Дер Альбетер". Загальний тираж місцевої преси польсь​кою та єврейською мовами становив близько 40 тисяч примір​ників.
Правове обслуговування національних меншин здійснюва​лося через національні судові і слідчі камери, які були організо​вані у Шепетівці. Проскурові, Старокостянтинові, Меджибожі, Могилеві, а в Тульчині, Томашполі, Бершаді розпочали пра​цювати судкамери з українсько-єврейським перекладом. В ці​лому по республіці кожна друга польська і кожна третя єврей​ська судові камери працювали в Подільському регіоні.
У четвертому розділі - "Згортання політики коренізаціі серед національних меншин в 30-х роках" - аналізуються витоки, при​чини, спрямування політичних репресій серед національних меншин краю.
Поштовхом до репресій стали провали у здійсненні колекти​візації, а допущені помилки в національній політиці розцінюва​лися як одна з причин провалів у сільському господарстві. До репресій постійно підштовхували постанови ЦК ВКП(б), комі​тетів місцевих парторганізацій. Критикуючи "націоналістичний ухил" М.О. Скрипника, об'єднаний листопадовий 1933 р. пле​нум ЦК і ЦКК КП(б)У запропонував Вінницькому обкому по​силити політичну роботу "серед польської та німецької людно​сті", усунути засміченість колгоспів, шкіл, клубів, інститутів фашистськими елементами.
З особливою серйозністю, ретельністю репресії проводилися у прикордонній смузі, в районах проживання національних меншин. Беззаконня, самоправство, свавілля репресивно-каральних органів не знало меж, було направлено на зміцнення тоталітарної системи.
Масові репресії на Поділлі розпочалися із вивчення кадрів культурно-освітніх установ, аналізу їх роботи. Органами ДПУ наприкінці 1933 р. була сфальсифікована справа Подільського обласного центру "ПОВ", керівником якої оголосили А.Григоровича польського інспектора Вінницького облвно. Незаслужено було осуджено 103 працівники польських навчальних закладів. У 1933-34 навчальному році із 285 польсь​ких шкіл краю 133 були реорганізовані в українські. Після чер​гових постанов ЦК КП(б)У, які передбачали закриття націо​нальних шкіл, на кінець 1935 р. на Поділлі залишилося лише 29
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польських шкіл.
Згортання роботи серед національних меншин відчувалося повсюдно. 15 лютого 1935 р. Секретаріат ЦК КП(б)У в поста​нові "Про перевірку складу студентів польських педтехнікумів у Києві та Проскурові" зобов'язав Культпроп ЦК КП(б)У разом з Наркомосом протягом декади вирішити долю цих навчальних закладів. У березні 1935 р. були ліквідовані Проскурівський польський педтехнікум та польський робітфак у Бердичеві. Водночас з ліквідацією навчальних закладів проходило закрит​тя національних клубів, бібліотек, засобів масової інформації.
Одночасно з цими заходами здійснювалася реорганізація національних сільських рад. 23 листопада 1934 р. політбюро ЦК КП(б)У схвалило постанову Вінницького обкому КП(б)У "Про реорганізацію 18 польських сільрад в українські". В 1935 р. у 23 районах Поділля було ліквідовано 39 польських сільських рад. В цей період було знято з роботи і виведено із складу національних рад як класово-ворожих елементів 25 го​лів, 8 заступників, 21 секретаря та 101 члена польських сільсь​ких рад. Політика ліквідації національних адміністративно-територіальних одиниць була завершена у травні 1939 р.
Утвердження радянської влади на території України не лише не зменшило масштаби репресій, а навпаки, активізувало діяльність спеціальних комісій, які займалися масовими депор​таціями та репресіями національних меншин. Протягом 1935 -
1936
pp. з Поділля організованим порядком було виселено
11634 польські та німецькі родини, а це щонайменше 46500
громадян. Принцип добровільності порушувався при пересе​
ленні євреїв до Єврейської автономної області.
Більше того, органи політичного керівництва та спецслужб нагнітали   атмосферу   страху,   підозрілості.   Друга   половина
1937
р. ввійшла в історію республіки як період жахливих репре​
сій мирного населення. За кількістю втрат від репресій най​
більше постраждали після українців поляки. Гоніння на грома​
дян польського походження досягло апогею в 1938 p., коли в
Україні остаточно були розформовані національні ради,
польськомовні навчальні заклади. Репресії поляків проводили​
ся не тільки під приводом їх участі в ПОВ", а й вигадувалися
інші організації. Підтвердженням цього є 485 групових справ
стосовно їх діяльності в архівах Служби безпеки по Хмельни​
цькій і Вінницькій областях. Єврейське населення Поділля теж
зазнало репресій, проте не в таких масштабах, як польське.
Через репресії пройшли десятки тисяч представників націо-
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нальних меншин Поділля: поляків, німців, євреїв і ін. Під лозунгом масових депортацій, боротьби з "ПОВ" і іншими на​думаними організаціями на Поділлі перестали існувати цілі се​ла.
У   висновках   зроблені   узагальнення   і   підбиті   підсумки дослідження:
· у Подільському регіоні проживало найбільше єврейського населення, а за чисельністю польської національності Поділля поступалося лише Волині. Політика коренізації стала основою гармонізації міжнаціональних відносин, спонукала до відкрит​тя національних шкіл, пунктів ліквідації неписьменності, інших культурно-освітніх закладів;

· у контексті політики коренізації важливе місце відводилося "радянізації" органів національних меншин краю, яка проявля​лася в організаційному зміцненні національних адміністратив​но-територіальних одиниць, працевлаштуванні євреїв через за​лучення їх до сільськогосподарського виробництва шляхом переселення до Херсонського і Криворізького округів;

· зусилля радянських органів, освітніх установ направлялися на формування розгалуженої мережі польських і єврейських шкіл, дошкільних, середніх та вищих закладів, клубів, бібліо​тек, дійових ланок керівництва ними. Були відпрацьовані фор​ми підготовки національних педагогічних кадрів, здійснювала​ся робота видавництв і преси мовами національних меншин;

· потреба у кваліфікованих кадрах для роботи серед націо​нальних меншин сприяла зростанню мережі установ спеціаль​ної освіти;

· заходи, пов'язані з колективізацією, яка проводилася в умо​вах грубого адміністрування й прямого насильства, відбилися на побуті, світогляді народу, а тим більше національних мен​шин, які за складом були селянськими етнічними групами. Опір з боку селян національних меншин послужив підставою для широких репресій проти них;

· широкого розмаху в досліджуваний період набрали позасу-дові репресії, які дозволяли кинути у в'язниці і табори, позбави​ти життя на підставі нічим не підкріплених звинувачень;
-
політика коренізації не була повністю реалізована, а почала
згортатися з утвердженням тоталітарної системи. Таким був у
20-30-х pp. XX ст. початок важкого шляху в розвитку етнічних
меншин та їх культур.
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Місінкевич JI.J1. Національні меншини на Поділлі в 20-30-х pp. XX століття. - Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата істо​ричних наук за спеціальністю 07.00.01- історія України: Інсти​тут історії України НАН України. -К., 2000.
В дисертації досліджується державна політика щодо найчи-сельніших польської та єврейської національних меншин По​ділля в 20-30-х роках, форми і методи роботи місцевих органів політичного керівництва та виконавчої влади. Аналізуються здобутки, недоліки, прорахунку що мали місце в економічно​му, етнокультурному розвиткові регіону. Основна увага в зв'яз-
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ку з цим приділена з'ясуванню основних етапів реалізації еко​номічних, соціальних та культурних запитів національних меншин. Розкрито форми і методи роботи Центральної комісії у справах національних меншин ВУЦВК, Ради з освіти націо​нальностей при Наркоматі освіти, їх органів на місцях у реалі​зації проблем національних меншин краю.
В роботі показано й зворотній процес: згортання політики коренізації серед національних меншин у 30-х pp. Висвітлюють​ся адміністративні реорганізації національних сільрад, куль​турно-освітніх закладів. Аналізуються витоки, причини, а та​кож нарощування політичних репресій, зокрема й під виглядом боротьби з "націоналізмом" у середовищі національних мен​шин. В основі механізму для проведення цієї роботи був ряд документів - постанов і розпоряджень партійних та державних органів. Показано наслідки масових депортацій і репресій серед національних меншин Поділля.
Ключові слова: політика коренізації, національні меншини, національні ради, політичні репресії, депортації.
Misinkevytch L.L. National minorities on Podolie in 20-30-s., XX century. - Manuscript.
The Dissertation is written for competing for a scientific degree of the candidate of Historical Sciences on a specialty 07.00.01 - his​tory of Ukraine. Institute of History of Ukraine National Academy of Sciences. -Kyiv, 2000.
The Dissertation- is devoted to the analysis of the state policy concerning numerous Polish and Jewish national minorities which inhabited Podolie region in 20-30-s. of this century. The Disserta​tion analyses forms and methods of work of municipal organs of political management and executive power; it also examines achievements, miscalculations and insufficiency that took place in the process of economic, ethnocultural development of the region. Special attention is given to the main stages of realisation of eco​nomic, social and cultural needs of national minorities. The feed​back process is being shown in the manuscript too; deminution of policy of indigenisation among national minorities of the 30-s. Great attention is given to the process of administrative reorganisa​tion that took place during the formation of national Councils and educational - cultural establishments.
Consequences and after-effects have been alalysed alongside with increasing political repressions to some extent classified as fighting
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against "nationalism" amidst national minorities. There was a list of documents - resolutions, regulations, instructions of party and state bodies making the mechanism for carrying out this work. The result of mass deportations and repressions among the national Podolie minorities has been shown in the manuscript also.
Key-words: policy of indigenisation, national minorities, national Councils, political repression's, deportation.
Мисинкевич Л.Л. Национальные меньшиства Подолья в 20-30-е гг. XX века. -Рукопись.
Диссертация на соискание ученой степени кандидата исто​рических наук по специальности 07.00.01 - история Украины: Институт истории Украины НАН Украины. -К., 2000.
В настоящее время, когда происходит процесс формирова​ния Украины, как независимого и многонационального госу​дарства, большое значение уделяется освещению так называе​мых "белых пятен" в ее истории, в том числе и таких малоизве​стных страниц, как проблемы национального и культурного развития национальных меньший в 20-30-е годы. Изучение этих проблем способствует лучшему пониманию современных национальных и межнациональных отношений, противоречи​вых процессов, которые происходят, а также перспектив их дальнейшего развития
В работе должное внимание уделяется анализу организации и деятельности поселковых и сельских советов, культурно-просветительских учреждений, учебных заведений для решения острой кадровой проблемы, работы среди национальных меньший. Освещена работа государственных органов по при​общению еврейского населения к сельскохозяйственному тру​ду, вскрыты просчеты, которые имели место в национальных селах в период коллективизации.
В период свертывания политики коренизации вскрыты приемы, которые использовались со стороны политического руководства в центре и на местах. В создавшихся условиях, высшее политическое руководство не нашло иного выхода, кроме как ужесточить депортации и репрессии. С целью усми​рения некоторых активно использовали создание надуманных мифических шпионских организаций, в частности. "Польской организации войсковой". Демонстрируя собственную силу и непоколебимость, властные структуры активно использовали групповые дела о надуманных шпионских организациях.
Значительного размаха в исследуемый период достигли вне-
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судебные репрессии, которые позволяли бросать в тюрьмы и лагеря, лишать жизни на основании ничем не подкрепленных обвинении. Таким образом, были осуждены тысячи представи​телей разных национальностей, которые проживали на Подо​лье и Украине.
Политика коренизации за время ее проведения была огра​ниченной, прошла непростой путь реализации. Свертывание государственной национальной политики началось тогда ко​гда представители национальных меньший ощутили заботу о них со стороны руководства Украины, а процессы, которые происходили в сфере национальных этнических групп свиде​тельствуют о том, что это было началом тяжелого пути в раз​витии национальных меньший и их культур.
Ключевые слова: политика коренизации, национальные меньшины, национальные советы, политические репрессии де​портации.
Підписано до друку 18.04.2000 Формат 60x84/16.
Умов. друк. арк.. 1.16. Фіз. друк. арк. 1.25.
Зам. № 65. Тираж 100 прим.
Видруковано в Хмельницькому інституті регіонального
управління та права
М.Хмельницький, вул.Театральна, 8.

1
