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ЗВІТ 
про виконання плану роботи методичної ради 
[bookmark: _GoBack]Хмельницького університету управління та права 
у 2015-2016 навчальному році

У 2015-2016 навчальному році було проведено 9 засідань методичної ради, що відповідає семестровим планам роботи методичної ради.
Виходячи зі свого призначення, методична рада на засіданнях протягом навчального року розглядала питання подальшого удосконалення навчально-методичного забезпечення освітнього процесу. Особлива увага приділялась цьому питанню в контексті виконання постанови Кабінету Міністрів від 30 грудня 2015 «Про затвердження Ліцензійних умов провадження освітньої діяльності закладів освіти», якою були змінені умови до навчально-методичного комплексу навчальних дисциплін. Тому на засіданнях методичної ради було затверджено 
· склад навчально-методичного забезпечення навчальної дисципліни (протокол №4) 
· та погоджено структуру робочої програми навчальної дисципліни (протокол №8).
Членів методичної ради детально було детально ознайомлено з положеннями Постанови  Кабінету Міністрів України від 30 грудня 2015 року, а саме з:
· кадровими вимогами щодо забезпечення провадження освітньої діяльності у сфері вищої освіти, які набирають чинності з 1 вересня 2017 року;
· вимогами щодо підготовки фахівців освітньо-кваліфікаційного рівня молодшого спеціаліста та фахівців освітньо-кваліфікаційного рівня спеціаліста (протокол №4).
На виконання наказу університету № 722/14 «Про план заходів Хмельницького університету управління та права щодо виконання Закону України від 01 липня 2014 року №1556-VІІ «Про вищу освіту»  з метою завершення роботи щодо розробки локальних актів з питань організації освітнього процесу, на першому ж засіданні 24 вересня 2015 року було створено робочі групи щодо їх підготовки. У результаті проведеної роботи було підготовлено та погоджено для подальшого затвердження Вченою радою університету проекти:
· Положення про організацію освітнього процесу в Хмельницькому університеті управління та права;
· Положення про планування й облік науково-педагогічної діяльності в Хмельницькому університеті управління та права;
· Положення про систему рейтингового оцінювання діяльності науково-педагогічних працівників Хмельницького університету управління та права;
· Положення про систему рейтингового оцінювання навчальної та позанавчальної діяльності студентів Хмельницького університету управління та права (протокол №9).
Також обговорювались питання:
· про внесення змін до Положення про екзаменаційну комісію з атестації осіб, що здобувають ступінь бакалавра, магістра, освітньо-кваліфікаційний рівень спеціаліста у Хмельницькому університеті управління та права – щодо вимог до Голови екзаменаційної комісії (протокол №3);
· про шкали розподілу навантаження науково-педагогічних працівників Хмельницького університету правління та права (протокол №5);
· про Положення про методичну раду Хмельницького університету управління та права (протокол №8).

Одним із суттєвих напрямів роботи методичної ради була розробка освітніх програм бакалаврського і магістерських рівнів (протокол № 4 від 19.12.2014р., протокол №6 від 22.01.2015 р.) з врахуванням того, що планується розпочати підготовку студентів за освітнім ступенем бакалавра за напрямом підготовки «Правоохоронна діяльність» та «Міжнародне право», за освітнім ступенем магістра за спеціальністю «Міжнародне економічне право».  
На основі розроблених освітніх програм розглядались питання формування навчальних планів бакалаврського та магістерського ступенів та освітньо-кваліфікаційного рівня спеціаліст (протоколи № 6 від 22.01.15 р., №7 від 19.02.2015 р.). У зв’язку із розширенням напрямів підготовки і спеціальностей, які потрібно ліцензувати, було підготовлено навчальний план бакалаврів з галузі знань 0302 Міжнародне право (протокол №6 від 22.01.2015 р.), при  формуванні якого був врахований стандарт по даній галузі знань, що надасть можливість читати дисципліни, які пов’язані міжпредметними зв’язками з дисциплінами, які викладаються на факультеті управління та економіки. Також було погоджено освітньо-професійну програму підготовки осіб, які мають намір здійснювати діяльність арбітражного керуючого (розпорядника майна, керуючого санацією, ліквідатора) (протокол №6 від 22.01.2015 р.).
Одним із напрямків роботи методичної ради є вивчення і впровадження передового досвіду, удосконалення методики викладання навчальних дисциплін і використання інноваційних технологій навчання. Працюючи в цьому напрямі, методична рада обговорила звіт та план роботи методичного семінару «Основи педагогічної майстерності» (протокол №1 від 24.09.2015 р.).
Традиційно значна увага в роботі методичної ради приділялась обговоренню та затвердженню навчально-методичних матеріалів. Так, в 2015-2016 навчальному році було розглянуто, схвалено і рекомендовано до затвердження Вченою радою 20 програм навчальних дисциплін; розглянуто, схвалено і рекомендовано до опублікування та використання в навчальному процесі 22 робочих програм та 22 методичних рекомендацій до семінарських занять і самостійної роботи студентів. Всього – 64 (у минулому році 540).
Одним із напрямів роботи методичної рада є  питання, які пов’язані з підготовкою підручників, навчальних посібників, монографій викладачами університету. Так, протягом минулого навчального року методичною радою було обговорено, схвалено та рекомендовано до розгляду Вченій раді університету 
монографії:
· к.ю.н. Ковальова С.І. «Запобігання вчиненню злочинів особами, які перебувають під адміністративним наглядом»;
· к.ю.н. Самбір О.Є. на тему «Суброгація в цивільному праві України».
навчальні посібники:
· «Статистичне моделювання і прогнозування для обґрунтування програм соціально-економічного розвитку», підготовлені д.е.н., професором О.І. Кулиничем та д.е.н, професором Р. О. Кулиничем.



 


№2 Заслухавши та обговоривши інформацію Місінкевича Л.Л. щодо змісту освітньо-наукових програм підготовки доктора філософії за спеціальностями 08.00.10. –  статистика, 08.00.08. – гроші, фінанси і кредит, 12.00.12. – філософія права (юридичні науки), 12.00.03. – цивільне право і цивільний процес; сімейне право; міжнародне приватне право в Хмельницькому університеті управління та права, методична рада вирішила:
1. Погодити освітньо-наукові програми підготовки доктора філософії за спеціальностями 08.00.10. –  статистика, 08.00.08. – гроші, фінанси і кредит, 12.00.12. – філософія права (юридичні науки), 12.00.03. – цивільне право і цивільний процес; сімейне право; міжнародне приватне право.
2. Рекомендувати вченій раді до затвердження освітньо-наукові програми підготовки доктора філософії за спеціальностями 08.00.10. –  статистика, 08.00.08. – гроші, фінанси і кредит, 12.00.12. – філософія права (юридичні науки), 12.00.03. – цивільне право і цивільний процес; сімейне право; міжнародне приватне право.

№3 Відповідно до пункту 22 Порядку ліцензування діяльності з надання освітніх послуг, затвердженого постановою Кабінету Міністрів України від 08 серпня 2007 року № 1019 (з наступними змінами), постанови Кабінету Міністрів України від 29 квітня 2015 року № 266 «Про затвердження переліку галузей знань і спеціальностей, за якими здійснюється підготовка здобувачів вищої освіти», наказу Міністерства освіти і науки України від 06 листопада 2015 року № 1151 «Про особливості запровадження переліку галузей знань і спеціальностей, за якими здійснюється підготовка здобувачів вищої освіти, затвердженого постановою Кабінету Міністрів України від 29 квітня 2015 року № 266»,  Акту узгодження переліку спеціальностей, за якими здійснюється підготовка здобувачів вищої освіти за ступенями (освітньо-кваліфікаційними рівнями) бакалавра, спеціаліста, магістра, та ліцензованого обсягу в Хмельницькому університеті управління та права, затвердженого тимчасовим виконувачем обов’язків Міністра освіти і науки України Совсун І.Р. 07 грудня 2015 року, 
методична рада вирішила:
	1. Інформації проректора з нормативного та науково-методичного забезпечення Савицького В.Т., декана юридичного факультету Нагнибіди В.І., декана факультету управління та економіки Ковтун І.Б., «Про погодження пропозицій щодо перерозподілу ліцензованого  обсягу підготовки здобувачів вищої освіти в Хмельницькому університеті управління та права» прийняти до відома.
	2. Погодити і внести на розгляд вченої ради університету пропозиції щодо перерозподілу ліцензованого  обсягу підготовки здобувачів вищої освіти в Хмельницькому університеті управління та права за рахунок зменшення ліцензованого обсягу підготовки фахівців освітньо-кваліфікаційного рівня спеціаліста згідно з наведеною далі таблицею:


№8 По першому та другому питанню слухали Савицького В.Т., який повідомив про те, що готується ліцензійна справа по підготовці на третьому (освітньо-науковому) рівні здобувачів вищої освіти ступеня доктора філософії за трьома спеціальностями 051 Економіка, 072 Фінанси, банківська справа та страхування, 081 Право.
Ковтун І.Б., повідомила що підготовлена програма і навчальний план, які відповідають встановленим вимогам.
Щепанський Є.В. Чому в навчальному плані не включена дисципліна «Педагогіка та психологія вищої школи»?
Ковтун І.Б. Зміст цієї дисципліни включено в навчальну дисципліну «Освітні технології».
Синчак В.П. Відповідно до практики складання навчальних планів в інших вузах України є ряд зауважень до навчального плану. Наприклад, щодо змісту професійної підготовки, яка націлена суто на підготовку до дослідницької роботи. Освітню складову пропоную розділити на три роки.
Костяшкін І.О. Чим обумовлений вибір спеціалізацій? 
Крушинський С.А. Кадровими вимогами, які передбачені ліцензійними умовами.
За результатами обговорення методична рада прийняла рішення:
1. Інформацію прийняти до відома.
2. Рекомендувати вченій раді університету затвердити освітньо-наукові програми підготовки на третьому (освітньо-науковому) рівні здобувачів вищої освіти ступеня доктора філософії за спеціальностями 051 Економіка, 072 Фінанси, банківська справа та страхування, 081 Право.
3. Рекомендувати вченій раді університету навчальні плани підготовки на третьому (освітньо-науковому) рівні здобувачів вищої освіти ступеня доктора філософії за спеціальностями 051 Економіка, 072 Фінанси, банківська справа та страхування, 081 Право.


№8 По п’ятому питанню виступив Крушинський С.А. в.о.декана юридичного факультету, який запропонував внести зміни в навчальний план підготовки бакалаврів за спеціальністю 6.030401 Правознавство набору 2015 року. Крушинський С.А. повідомив що внесення змін обумовлені тим, що навчальні плани були розбалансовані, і тому в запропонованому варіанті навчального плану всі ці неузгодження усунені і узгоджені з попереднім навчальним планом.
